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A lehetetlenség problémája.
Budapest, deczember 1.

Erre se t oll még példa a magyar 
parlamentarizmus történetében. El kell 
dőlnie annak a kérdésnek, hogy pusztán 
és kizárólag a királyi akarat lánczán 
helyén tartható-e egy kormány, mely 
egyrés-zt menni akar, másrészt a felülről 
és alulról egyaránt súlyosított helyzet 
kényszere alatt helyén nem maradhat?

Miről van szó? A kormány beadta 
lemondását, mert az aktuális feladatok 
teljesítése szempontjából ellentétek me­
rültek fel kebelében. A király a lemon­
dást nem fogadta el, hanem utasította 
a kormányt, hogy az ellentétek kiegyen­
lítése iránt folytasson tárgyalásokat sa­
ját körében s a többséget alkotó pártok 
körében is. A kormány meghajolt a 'ki­
rály kívánsága előtt s a szükséges tár­
gyalásokat megindította. A tárgyalások 
során kiderült, hogy bizonyos nemzeti 
engedmények esetén a kormány képes 
volna szolidáris kormányzati pro gram­
mot teremteni s e nemzeti engedmé­
nyek megadása a pártok olyan uj tömö­
rülését is elősegíthetné, mely az uj kor­
mány programra jának többséget, a kor­
mányzásnak- pedig állandóságot is biz­
tosíthatna. A király ezt tudomásul vet­
te, de azt követelte, hogy a pártoknak 
ez az uj tömörülése előzze meg a to-

A trafikosné karácsonya.
Irta: Dr. Fáik Zsigmond,

(Utánnyomás tiios.)

A forgalom már elcsendesedett. Nem szá­
guldanak többé a villanyosok, nagy inéba vi­
szi egy-egy 'vágtató konflisló még az elkésett, 
ajándékokat. Elvétve egy-egy sietve haladó 
gyalogjáró és egyéb semmi. Esti kilencz óira 
felé jár az idő. A boltok is majdnem mind 
már zárva vannak. A főváros utezsii rövid 
néhány órára elnémulnak, hogy azután az éj­
féli mise megkezdésével újra egy egész 
hosszú esztendőre ne szüneteljen a szakadat­
lanul zsibongó élet bennük és rajtuk. Semmi­
féle más nagy és legnagyobb ünnepen nincs 
olyan nyugatom a főváros utezáin, mint de- 
eaember 24-én esti ki Ienez és tizenkét óira kö­
zött. A forgalom szünetel, az élet megáll, a 
tülekedés nem látható, legalább rövid néhány 
órára szent, a béke és a Telkekbe egyedül a 
megbocsátás és az ennek nyomán fakadó bol- 
dogí-ág vonul be . ..

Végigsétálok a körutakon és hirtelen 
ezemembe ötlik egy kis nyílású szivar- és 
dohány árud a, avagy közszólássa.l mondva:
trafik.

Benyitok rá bvitanuikát kérek. Két ska­
tulyával tes-z elém a barátságosan kiszolgáló 
.hölgy válogatás ezéljából. Csodálkozva né­
zett, amikor találomra kiszedtem néhányat és 
megjegyezte, hogy nem is volt még eddig 
•olyan vevője, aki legalább tiz szivart végig 
ne nyomkodott volna, amíg kettőt kivett. 
Mire én azt válaszoltam, hogy a ropogtatás

vábbi dislvussiziókafc.. A kormány megint 
meghajolt a királiy óhajtása -előtt, meg­
történt a függetlenségi párt sisakadása 
s a mérsékelt elemek olyan tömörülése, 
melyet a kormány kilátásba helyezett. 
Most aztán már mégis annak kelleit 
volna következnie, hogy a korona az ő 
kívánságainak előzetes teljesítése elle­
nében megadja azokat a nemzeti enged­
ményeket, melyeknek reményében az 
uj alakulás történt.

iDe nem ez következett. A korona 
annyi előzékenységre nem engedmé­
nyekkel válaszolt, hanem újabb követe­
léssel. Ha együtt van a többség, adja 
vagy szerezze meg ez a többség az in- 
demni tást.

Nos, itt van az a pont, ahol a ki­
rály akaratának is meg kell törnie. Vég­
zetes tévedése a királynak, ha azt hiszi, 
hogy a nemzeti engedmények reményé­
ben sorakozott többség nemzeti enged­
mények nélkül is többség. A lehetősé- 
.gek alapján sorakozó pártok föltételét 
szabták tömörülésüknek. Ila lesznek 
nemzeti engedmények: lesz többség. Ha 
nem lesznek nemzeti engedmények: 
nem. lesz többség. Az a többség pedig, 
mely most rendelkezésre áll, csak elmé­
leti többség, mely gyakorlati feladatok 
megoldására nem alkalmas mindaddig, 
mig a nemzeti engedmények teljesítése 
gyakorlati többséggé nem tette. Ez az

.sikere avagy a világos szín még nem bizo­
nyíték a szivar jósága mellett, tehát egészen 
felesleges a válogatás. így azután megindult 
a beszélgetés, amely rövid tiz perez alatt any­
ai.yira közelebb hozott egymáshoz, hogy a kis 
helyiség sarkában elhelyezett székeken ülő­
hely lyel kínált meg a trafikosné rá ö maga 
is mellém telepedett.

Az est ünnepélyes alkalma megadta a 
beszélgetés tárgyát. Kérdést kérdés követett 
rá én hűségesen elmondtam, hogy aznap im­
már három karácsonyfa meggyújtását átél­
tem. Délután mégy órakor egy aranyos asz- 
szonyka egyetlen fiának meglepetésénél se­
gédkeztem. A kis fiúcska a. nálánál is kisebb 
fácskánuk annyira megörült, hogy az éretlen 
gyermek ismert naivságával darabokra akar­
ta szedni a gyertyafényben és aranydilszíbein 
tündöklő szép, kis fenyőeskét. Folyton kap­
kodott a gyertyák után, ugrándozott a fa 
körül, mig végre az egyik gyertya a ruhájára 
esett és a gyermek égni kezdett.. A megdöb­
bent anya rémsikolya az ijedelem első pilla­
natában borzalmas volt. Maga a veszély ha­
marosan elmúlt. Felkaptam a fiúcskát, ala­
posan magamhoz öleltem és ezzel elfojtottam 
a hmg terjedését. A gyermek meg volt ment­
ve, de az est minden öröme nyomtalanul el­
illant. A megszeppent kölyök persze most 
már elfordult a karácsonyfától., melyet ha­
marosan el is oltottunk. Az anya azután hála­
adó környék között ágyba fektette liőu imá­
dott. magzatját és oda ült melléje őrködni. 
En pedig kissé meghatva vettem búcsút tőle 
rá magamban azt gondoltam: ime milyen bi­
zonytalan e világon a boldogság rá tán még 
azok a legszebb órák, amikor vágyódunk

elméleti többség tehát indemnitást sem 
adhat, mint ahogy egly papíron kiszámí­
tott teherbírású hid még nem bírja el 
azokat a terheket, melyeknek viselésére 
feltétlenül képes lesz, mihelyt felépí­
tették.

A kormány tehát, mely a nemzeti 
érdekek szemmel tartása mellett elment 
az előzékenység legszélsőbb határáig: a 
legutolsó királyi óhajtással szemben 
egyszerűen tehetetlen. A kormány meg­
csinálhatja, mint lelkiismeretes építő­
mester, a legerősebb hid tervrajzát, de 
nevetséges vagy őrült volna, ha a terv­
rajzra akarná rakni azokat a terheket, 
melyeket csak a hid lesz képes elviselni. 
S ha a korona mégis azt kívánja tőle. 
hogy egy többség elméleti tervrajzával 
szerezze meg azt az indemnitást, melyet 
csak a nemzeti engedményeken felépült 
gyakorlati többség szerezhet meg: akkor 
a kormány legfölebb csodálkozva ráz­
hatja fejét az ilyen lehetetlen kivánsár 
gon, de a kötelező lojalitás daczára is 
csak azt felelheti, hogy a mechanika 
törvényeit a király se tudja megváltoz­
tatni s egy papiroskid a király kívánsá­
gára se bírhatja el azt a térhet, mely­
nek. viseléséhez vashid kell. Ha pedig a 
király nem akar törődni sem- a kormány 
kijelentésével, sem a mechanika törvé­
nyeivel s a lehetetlenséget is követeli a 
kormánytól: akkor nincs egyéb hátra,

utána. mert. ilyenkor mámorunkat a jövőbe 
vetett bizalom foto vast élesztgeti.

Azutáni elmentem egy nagyszámú család 
karáesomyiestélyére. A három méter magas 
fa szinte bántotta a szemet a maga modern 
pompájában azzal a tulrakottsággal, mely- 
lyel a jóiéit fitogtatiását tárta a látogatók elé. 
A fát busásan ajándékokkal megpréselt asz­
talok festői esen elrendezett csoportja úgy 
tűn tette M, mintha a regebeli tiiudérvilág 
adományt szóró Herkulese telepedett volna 
le közéjük. Sok volt rajtuk, nagyon sok, de. az 
óriási karácsonyfa mégis uralkodott felettük. 
Stok gyermek és még több mioka vett. részt a 
családi ünnepen. Az öreg nagyszülők arczán 
a:z elmúlás fájdalmas vonása vonult végig. 
„Ennyien vaunak már a fiatalok, mit aka­
runk még mi öregek itt e földön. Hisz kiszo­
rítanak a világiból.“

Kiki nézegette a maga ajándékát, de per­
sze megelégedve nem volt senki. Aki pénzt 
kapott, m kevesellte az összeget, aki ajándé­
kot kapott, az úgy találta, hogy kevesebb 
pénzzel szebbet vett volna a maga Ízlése sze­
rint. Az unokák nem nagyon törődtek a fel­
nőttek kis bajaival. Élvezték a sok drága já­
ték újdonságából eredő örömet rá azt a sza­
badságot, amelyet erre az estére a szigorú 
szülőktől a jólelkü nagyszülők Iákönyörögtek.

Végiül mégis csak ezen a kérdését; zördült 
össze az egész família. Az óra hetet ütött, 
eljött, tehát az apróságok lefekvésének ideje. 
A nagyszülők még egy fél órácskát kértek 
számukra és amikor a szigorú szülők ezt. meg­
tagadták, megindult a sirás a gyermektábor- 
bau. Seihogvsem lehetett rendet terem térni. A 
vők az anyóssal kellemetlen vitába kevered-



AW*

2 EGYETÉRTÉS Csütörtök, deczember 2.

t ,p

fr

mint végére járni annak a problémának, 
hogy tarthatja-e a. király puszta akara­
tának jogán a kormányt akkor is, ha ez 
a .kormány menni akar s ha maradásá­
nak föltételei fenn is, lenn is hiány­
zanak ?

A miniszterelnök, aki a mai minisz­
tert an árts egységes megállapodásával 
indul a király elé: ezt a problémát viszi 
magával. Be kell jelentenie, hogy a ko­
rona utolsó kívánsága teljesíthetetlen, 
ós sürgetnie kell, hogy á korona mentse 
fel a lehetetlenségig' eljutott kabinetet. 
S akármilyen súlyos helyzetekben állott 
már Wekerle a király előtt: ez a mos­
tani helyzete precízedens nélkül való. 
Mat a miniszterelnöknek most köteles­
sége lesz illő formában megértetni a 
királyival, hogy a lehetetlenség nagyobb 
ur a királynál is. Meg kell értetnie, hogy

lehetetlenséget követelnek a kormány­
tól, akkor nem" szabad, lehetetlenné 
tenni távozását. Ha pedig lehetetlenné 
teszik távozását, nem szabad tőle a le­
hetetlenséget követelni. Két lehetetlen­
ség közé állítani egy kormányt: ez ked­
ves czirkusizi látványosság lehet Becs­
nek. de a magyar parlament meg fogja, 
találni a, módját, hogy ilyen kegyetlenül 
kedves látványossággal ne szolgáljon 
ellenségeinek. •

ez a többség nemzeti engedmények nél­
kül nem többség, hogy ez a" kormány 
többség nélkül nem kormány s hogy 
amikor indemnitást kérnie fizikai lehe­
tetlenség, akkor indemnitás nélkül kor­
mányoznia és az állam pénzeit folyósí­
tania erkölcsi lehetetlenség. Ha pedig a. 
korona mindezek daczára a kettős tehe­
tetlenség követelése mellett akarna ma­
radni. akkor a miniszterelnöknek még 
azt is meg kell értetnie a koronával, 
hogy a felülről megkövetelt lehetetlen­
ségre alulról olyan lehetetlen válasz ét­
kezhetik, mely az elmaradhatatlan fel­
fordulásért megadja a politikai felol­
dást a jobb szándéka ellen visszatartott 
kormánynak; de.az egész parlament 
egyhangú megállapodásával hárítja át 
a, -felelősségei, azokra a tényezőkre, me­
lyek a kormányt‘"a felfordulás elhárítá­
sára szükséges fegyverekkel felszerelni 
nem akarták s a megjósolt felfordulás 
daczára helyén tartották.

Súlyos probléma küszöbén járunk. 
De megoldását kell kamtunk. Mert ha

Ä kormány sürgeti felmentését.
— A mai minisztertanács. —.
Wekerle a királyhoz utazóit.

Budapest, deezember 1.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma este 

Becsbe tazott és holnap délben külön kihall­
gatáson jelenik meg a király előtt. Utazását 

bosszú és igen jelentős minisztertanács előzte 
meg, amelyen a kormány igen határozottan 
foglalt állást a hosszú válság megoldásának ki- 
siirgetése végett. *

A múlhatatlanul sürgős- folyoügyek le­
tárgyal ása után tért át a minisztertanács a 
politikai helyzet megvitatására. A szombati 
audiencziák lefolyásáról és eredményéről a 
kormány tagjait Wekerle Sándor miniszterel­
nök már hétfőn kimerítően tájékoztatta és igv 
a minisztertanács azonnal az ily módon ala­
kult helyzet részletes megbeszélí>ésóh6 fogha­
tott. A kiindulási pontot gróf Tisza Istvánnak 
ismeretes javaslata adta meg. Gróf Tisza Ist­
ván ugyanis azt az indítványt terjesztette a 

király hozzájárulásával a kormánv elé. hogy a 
vitás kérdéseknek függőben tartásával vállalja 
el újból a kinevezését és az indemnitást meg­
szerezve ez idő alatt folytassa, a végleges meg­
oldásra irányuló tárgyalásokat. A kormány 

i beható megbeszélés után teljes egyértelműség­
gel arra az eredményre jutott, hogy ez a meg­
oldás elfogadhatatlan. Ny öle z hónapos tárgya­

lás után a helyzetet a maguk részéről annyira 
tisztázták, hogy további tárgyalások sem vezet­
hetnek más eredményre. Ilyen tisztázatlan 
helyzetben azonkívül az ellenzékkel szemben 
sem tudnának kellő erővel fellépni és igy, ha 
meg is próbálkoznának az indemuitáj benyúj­
tásával, az idő rövidségét tekintve, annak 
mofifszzxvazásH t sem tudnák biztosi tani, l?oii- 
•tikailag cl hi bäzottnak tartják azt az eljárást 
is, hogy Justh Gyulát, mint az ellenzék vezé­
rét — a király utján próbálják kapaczitálni, 
hogy az indemnitás megszavazását ne akadá­
lyozza meg. Ezek az okok indították a kor­
mányt arra, hogy Tisza István javaslatát ne 
fogadja el.

Megállapítván ezt a helyzetet, a kormánv 
konstatálta, hogy elérkezett az utolsó termi­
nus, amikor még eleget lehet tenni a törvénv 
ama rendelkezőnek, hogy az országgyűlés oly 
.időben hivandó össze, hogy a. jövő évi költség- 
vetés még elintézhető legyen, A költségvetés 
azonban par excellence bizalmi kérdés, ame­
lyet természetesen csak törvényesen kinevezett 
kormány terjeszthet elő. Olyan kormány, 
amely akár a képviselőház, akár a korona bi­
zalmának elvesztése miatt beadja lemondását, 

a költségvetést elő nem terjesztheti és nem 
is képviselheti. Az indemnitás a költségvetés­
sel azonos megbirálás alá esik. Ebből világosan 
következik, hogy amennyiben a kormánvvál- 
ság rövidesen az alkotmánynak megfelelő mó­
don nem intéztetik el, a jövő évi január hő 
elsejével megkezdődik a költségvetés nélküli 
állapot. Már pedig az exlexben a kormánynak 
nincsen felhatalmazása sem az adók beszedé­
sére, sem a kiadások folyósítására, s igv ja­
nuár elsejétől kezdve a kormánynak, ha meg­
maradna. nem volna joga semmiféle kiadást 
tenni. Nem utalványozhatná tehát, a közös 
költségeket, ezek között elsősorban a, hadügyi 
költségeket, valamint az udvartartás költsé­

geinek fedezésére szolgáló czivillistát sem.
Mérlegelés tárgyává tette a kormány azt 

a körülményt is, bogi- a képviselőhöz összeül­

tek. Tiltakoztak nevelési rendszerük -'meg- 
bólygatásn ellen. Kissé erős szavakkal köve­
telték apai tekintélyük elismerését, majd pb- 
oig elczipelték a gyermekeket a szobájukba. 
Erre az-asszonyok elvonultak a szalonba, a 
férfiak pedig a kártya szobába. Ér, persze me­
nekültem ettől az épületes hangulattól és ei­
gen >>1 tani magamban: inie a sok a jóból is 
megárt. Mégsem boldog az, akinek mindene 
vau, ha lelkében nincs meg a harmónia, 
amelylycl meg tudja érteni az égből kiirtott 
biztató hangokat, hogy ezek segélyével az 
egyes egyének gondolkozás! különbségeit sze­
rencsésen áthidalja.

A harmadik karácsony estinek örvendtem 
legjobban. Néhány régi ezimbora, mondjuk 
hoppon maradt legény, akinek nem akadt fe­
lesége és nem voltak gyermekei, meghívott a 
törzskor csillába, amint ők nevezték: az igazi 
karácsonyestre, a magunk közt való mulato­
zásra. Mire megjelentem, élénk jó kedvtől 
visszhangzott már :v terem. Lehettek vagy 
buszain, köztük a felénél több már teljesen 
beállítva. A kevés józan is erőszakkal ipar­
kodott felemelkedni az alkohol birodalmába. 
Sűrűn durrogl attak a pezsgőket, szünet lenül 
hozták a fekete kávét és a snapszókat, u 
szivar füst pedig szüntelenül ömlött minden 
szájból. Kurjongatva fogadtak és nyomban 
megkísérelték józanságom kifigurázásával en­
gem is helevinmi az önkívületi állapotba. A 
vendégüknek mondtak és megtiltották'a fize­
tést. És hogy ezt kellőképi) megértsem, az 
oldal zsebemből a nagy pénztárczát kihúzták, 
melyet aztán többé nem voltam képes viszont­
látni. A felköszöntők szakadatlan sorozatában 
töviről- hegyire letárgyalták minden egyes 
tagnak gyetigóit és pellengérre állították a

társaságban résztvevők valamennyi hibáját. 
Ebből természetesen végül parázs verekedés 
keletkezett, amelyből igazán csak véletlenül 
tudtam bevert fej nélkül megmenekülni.

Mikor aztán már biztonságban voltam és 
tovább ballagtam, a csendes utczákou némileg 
filozófiai gondolkozás fogott el. Flammarion 
szerint a boldogság nem egyéb, mint az 
egyénben levő tehetségek kifejlődése és agak­
nak kellőképp érvényre való jutása. Hát ab­
ban a dieees férfitársnságban volt igen sok 
olyan, aki elérte mindazt, amit az élettől várt 
ós íme mégis milyen boldogtalanok! Hiszen 
csak nem mondható boldognak az. aki az ön­
kívületi állapot hajszolásában találja örömét!

A trafiknsné buzgó áhítattal figyelte ka­
rácsony estéim történetének elmondását, A 
Yvgofo’é láttam, kissé nyugtalankodik és itt­
ál, t. közbeszólni ki'vá.n, de hamarosan megint 
elmerült, gondolataiba. Es azután közvetlen 
megszólítással fordultam hozzá.

— Bocsásson meg, — mondtam —• amiért 
a magam élményeivel untatom. Holott min­
denekelőtt azt kellett volna kérdeznem, miért 
nem zárja be a holtját a mai szent estén, 
amikor úgy sem akad vevője?

— Vallóban furcsának találom érdeklődő 
kivancsiskcdáeát egy olyan embernek, aki 
még be sem mutatkozott, — válaszolta ő kissé 
energikus hangom.

Hamarosan nein tudtam felelni e táma­
dásra. Nevemet megmondani csak azért nem 
akartam, mert az ismeretlenség txl essége élőt? 
tern sokkal izgat,óbb és úgy vélem, más em­
ber hasonlóan gondolkozik. Elütöttem tehát 
a felszólítás élét néhány udvarias mondással 
és végül megjegyeztem, hogy ón sem kuta­

tom a Származását, egyedül életéinek fordu­
latait szeretném ismerni.

Ugyan kérem, — kezdte rövid elbe­
szélését — mit mondhat egy nő, aki meg­
született, felnőtt és végül férjhez ment.

— Tehát férjes asszony, — vágtam sza­
vába.

Kérem, kérem, csak türelem. Férjhez 
mentem és fiz évi mint a házasság után az 
uram szépen itthagyott. Elment a másvilág­
ba. Sem gyermekem, sem vagyonom nem ma- 
miit, De megmaradt a bizalmam az élethez, 
a jövőbe vetett remény. Másodszor is férjhez 
mentem és gyakorlatilag átszenvedtem azt az 
általános felfogást, hogy aki másodszor férj­
hez megy, soha sem lehet boldog. Két hónap 
után szétmentünk, mert az egyiittmarndás 
valóságos ixikoli kin szenvedet hozott a uya- 
kam ha, amit nem birtam elviselni. Azután 
adósságra megvettem, azaz helyesebben 
mondva átvettem ezt a trafikot. Reggel fél 
hatkor kelek és bejövök az üzletbe. Itt regge­
lizem, irt ebédelek, itt vacsorázom és itt fo­
gadom a látogatóimat. Este tízkor megyek 
aludni a kis hónapos szobámba, hogy másnap 
reggel fél hatkor élőiről kezdjem. És nem 
panaszkodom. Annyira megszoktam ezt a le­
kötött életet, hogy a vasárnap délutánokat 
18 legszívesebben a boltomban töltetném, ha a 
törvény megengedné, hogy nyitva tartsam. 
Az én örömöm az üzletem. Ha jól megy, 01- 
keriil a gond, ha rosszul megy, azon töröm 
a fejem, mikép tudnám fellendíteni; de ak­
kor is lelkesen, örömmel foglalkozom vele. 
Azért szívesen vennék egy olyan férjet, ami­
lyen az első volt; de. ebből a fajtából ugylát- 
szik még nem is minden asszonynak legfel­
jebb egy juthat És ha másodszor férjhez
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szer magához hivatja Kossuth Ferenc-zet, grófvasát sem lehet már tovább halasztani. A kép­
viselőhöz legutóbbi ’ülésén azzal bízta meg 
Gál Sándor képviselőházi elnököt, hogy a 
maga hatáskörében intézkedjék a Ház össze­
hívása iránt, vagy akkor, amikor a kormány- 
válság befejeződött, ’ vagy pedig amikor törvé­
nyes intézkedések szükségszerűen megkíván­
lak- -Minthogy pedig a kiöltségvetés tárgyalása 
törvényben megállapított határidőhöz van 
kötve, a kazeineknek most már rövidesen ösz- 
eze kell hívnia a Házat, hogy megsürgessék a. 
költségvetés előterjesztését s ezzel együtt a kö­
zel háromnegyed esztendő óta húzódó válság 
elintézését. Természetes, hogy ilyen körülmé­
nyek közt több határozati javaslatot is fognak 
benyújtani és a kormány ma már foglalko­
zott, ha csak általánosságban is, azzal a kér­
déssel, hogy a. kormány mögött álló pártok­
ra ilyen irányú határozati javaslattal lépjenek 
fel. Ez a kérdés azonban csak a. miniszterel­
nök audiencziája után lesz tulajdonképpen 
aktuális.

A minisztertanács megállapodásával dr. 
1 Veker'le Sándor miniszterelnök már ma este 
-becsbe utazott, ce holnap délben egy órakor kil- 
lönkihallgatáson jelenik meg a király előtt. 
.Részletesen ki fogja fejteni az uralkodó előtt 
a minisztertanács határozatait és ezek alapján 
még egyszer nyomatékosan kérni foci a a ki­
rályt, hogy vagy járuljon hozzá a kormány 
által ismételten előterjesztett kibontakozási 
tervhez, melynek alapján az alkotmányos ki­
bontakozás meg lehetséges, vagy pedig ments» 
fel nyomban a kormányt.

A holnapi audicnczia tehát mindenkor* 
pen igen nevezetes esemény lesz a hosszú vál­
ság történetében, mert a kérdés most már olyan 
határozott formában van fölvetve, hogy a ki­
rályi döntést most már aligha lehet tovább ha­
lasztani. Becsből ugyan már előre jelentik, 
hogy Wekerle holnapi audienoziáia még nem 
hozza meg a dönthet, azonban ezt már csak 
úgy lehet érteni, hogy a király nem kívánván 
alkotmányellenes kormány kinevezni, még egymeg egy

mennék — mert hisz az a. kéthónapos házas­
ság, nem számit — akkor is megtartanám az 
én pénzt hozó kis boltocskámat.. Együtt dol­
goznánk és együtt keresnénk az urammal és 
az együtt, végzett munka után a közös pihe­
nés még jobban esne. Az egyediéi töltött éj­
szakákat bizony nem szeretem és mindig szí­
vesen veszem a reggel beköszöntését, hogy 
apró szobám csendességéből és a merev falak 
hal Iga tagságából megszabadulhassak. Az az 
egy bizonyos, hogy egy kedvelt férjjel el­
töltött éjszakák páratlanok. Hisz, ha volna 
gyermekem, akkor nem is kellene férj. De a 
legjobb barátnő, avagy a, leghűségesebb cse­
léd nem helyettesítheti a férjet, esetleg a 
gyermeket.

Erős zörgetós hallatszott az ajtón. A 
házmester a.reza. tűnt fel az üvegtáblán ke­
resztül. Intettünk, hogy jöjjön be. Szörnyii- 
ködő bangón adott megbotránkozásának ki­
fejezést Karácsony szent estéjén, amikor az 
összes színházak, az összes orfeumok zárva 
vannak, hogy tarthatja a trafikosné a lx>ltját. 
nyitva fél’ tizenegyig, holott más napon még 
tiz őrá. előtt, szokta bezárni!

Persze mi is elcsodálkoztunk az idő g\ers 
elrepül ásón és megállapítottuk a legkedve­
sebb karácsony cet, jellegzetességét, ami per­
sze minden más estére is szól: ha két egy­
mást megértő lélek szórakoztató beszélgetés­
sel tölti be szabad idejét, íme a lelkek har­
móniája lehozta,, illetve elfogta az égi han­
gokat, amelyek elrendelik az embereknek 
egymás mellett békés egyetértéssel való 
megmaradós<it. Ez az igazi boldogság! Ezt 
hirdeti a megváltó születésének szent ün­
nepe. Csakhbffy igen kevesen vannak, akik 
a karó oson ypst eme mélységes értelmét kel­
lőkép méltányolnák.

, Andrássy Gyulát és gróf Zichy Aladárt, és 
ezeken az újabb tanácskozásokon, amelyek 
azonban már csak igen rövidek lehetnek, meg­
adja hozzájárulását a kormány kibontakozási 
tervéhez. Bizonyos, hogy Becsben annak a le­
hetősége, hogy a kormány január elsejével a 
törvényre hivatkozva beszünteti a kiadások 
folyósítását, igen nagy hatást tett és a ko$ 
mányválság elintézésére sürgetöleg hatott.

A képviselőház összehívásának kérdése a 
holnapi audicnczia eredményének ismerete 
után lesz aktuális. A pártok azonban már 
előre meg fogják állapítani a követendő el- 
j árast. *

E^véb híreink itt következnekt

A minisztertanács.
Délután négy órakor gyűltek össze a 

kormány tagjai a kereskedelmi minisztérium­
ban, ahol Wekerle, Sándor miniszterelnök el­
nöklete alatt minisztertanácsot tartottak. Este 
hét óráig vitatták a politikai helyzetet. A ta­
nácskozásról elsőnek gróf Andrássy Gyula 
távozott Darányi Ignácz, Jekelfalussy Lajos 
és JOsipovich Géza társaságában. Az előcsar­
nokban várakozó újságírók üdvözlésére gróf 
Andrássy mosolyogva mondta:

— Azt hittem, hogy az urak már nem ér­
deklődnek irántunk. Pedig mégis kirukkol­
tak. Tárgyalásainkról a miniszterelnök ur 
kommünikét, fog kiadni. Én csak annyit 
mondhatok, hogy megsürgetjük fölmenté­
sünket.

Később Wekerle Sándor távozott gróf 
Zichy Aladárral. A miniszterelnök így nyilat­
kozott.

— Még ma este Becsbe utazom és holnap 
audienczára megyek ö felségéhez. Szoliciitálni 
fogom főim Öltésünket, amennyiben a korona 
nem hajlandó kívánságainknak eleget tenni,

Gróf Apponyi. Albert még hosszak ideig 
maradt Kossuth Fereneznél.

A minisztertanácsról a következő félhi­
vatalos jelentéi t adták ki:

A kormány tagjai ma délután négy óra­
kor a kereskedelemügyi miniszteri untban mi­
nisztertanácsot tartottak A miniszter tan* 
csőn Wekerle Sándor miniszterelnök elnökie­
kével résztvett a kabinet, valamennyi tagja. A 
jc,—zőkönyvet dr. Márffy ..Albin államtitkár 
vezette. A ni’-n:'-'"-.-ton-te- Intruiadfflóra bősz* 
szat tartott s valamivel fél hét után ért véget.

A. minisztertanácson a kabinet tagjai, 
mint illetékes helyről közlik, ismét megvitat­
ták a politikai helyzetet és a válság alkotmá­
nyos megoldásának módozatait s arra a meg­
állapodásra jutottak, hogy amennyiben ö fel­
sége. a kormány előterjesztett proetrammjáhos 
hozzá nem járulna, a, kabinet tagjai sürgetni, 
fogják hivataluk/ól való fölmentésüket. E őzéi­
ből Wekerle Sándor miniszterelnök ö felsége 
elé fog járulni, hogy a minisztertanács határo­
zatát a király elé terjes zszc.

A minisztertanács után Kossuth Ferenez 
és gróf Apponyi. Albert, miniszterek egy ideig 
még együtt maradtak s tanácskoztak egy­
mással.

A miniszterelnök a királynál.
Wekerle Sándor miniszterelnök ma este 

ti«: órákor titkára, dr. Barest/ István kíséreté­
ben Becsbe utazott s holnap ö Felségénél ki­
hallgatáson jelenik meg. A miniszterelnök ki­
hallgatása déli egv órakor lesz a Hofburgban. 
A miniszterelnök bécsi tartózkodása egy napra 
van tervben.

Gróf Zichy bécsi útja.
Gróf Zichy Aladár ő Felsége személye kö­

rüli miniszter holnap, reggel 7 óra 55 pcrczkor 
Becsbe utazik.

Kombméczió Zichy Jánosról.
A „ZoiV’-nak azt jelentik Budapestről, hogy a 

kormány legközelobbi előteresztésében a koronának 
Zichy Jánosnak minisztorelnökkó való kinevezésé^

fogja javasolni. Zichy János állítólag Ferenez Fer­
dinand trónörökös rokonszenvét bírja ós parlamenti 
körökben is megleliotős tekintélynek örvend. Gróf 
Zichy Jánor. meg fogja kísérelni, h .gy indepinitást 
kapjon és azután uj választásokat fog elrendelni s 
tíz eredmény szerint a válságot azután véglegesen 
meg lehet majd oldani. A „Zeit11 szerint ez az egye­
düli valószínű kombin áczió.

Tanácskozás Kossuth Fereneznél.
Kossuth Ferenez kereskedelemügyi mi 

niszter ma délelőtt Szterényi József államtit­
kárral, tanácskozott, majd Tóth János állam­
titkár látogatását fogadta. Dél felé Apponyi 
Albert gróf kultiszminiszter kereste fel 
Kossuth Ferenczet. A két miniszter, hosszabb 
ideig tanácskozott egymásai.

Az osztrákok és a válság.
Az a hir, hogy a magyar kormány abban 

az esetben, ha a király nem menti föl állásá­
tól s az exlex-állapot beköszönt, január elsején 
túl nem fogja többé utalványozni a közösügyi 
kiadásokhoz való hozzájárulást, Becsben igen 
mély impressziót keltett. Pénzügyi körökből 
jelentik, hogy az osztrák kormány néhány bé­
csi pénzintézettel tárgyalásba bocsátkozott egy 
nagyösszegü folyoszámla-köl csőn fölvétele 
ügyében. Eszerint abban az esetben, ha a ma­
gyar kormány nem. folyósítaná a hadsereg és 
a diplomáczia. költségeit: az osztrák kormány 
fedezné az összes kiadásokat, amelyeket az­
után a politikai viszonyok javulása után Ma­
gyarországra hárítanának éppen úgy, mint 
ahogyan 1867-ben az abszolutizmus alatt föl­
vett államkölcsönök egy részének törlesztését 
is áthárították Magyarországra.

Bécsi tudósítónk jelentése szerint a „N. Fr. 
Pr." közli:

A lappangó kormányválság Ausztriában 
és a nyílt kabinetkrizis Magy arorszájzon olyan 
időben, mikor nemcsak költségvetés nincsj de 

még csak költségvetési provizóriumot sem sza­
vaztak meg a. törvényhozások, magával' hozza, 
<7. közös ügyekben is a válságot. A szláv unió, 
amely eddig a költségvetési provizórium tár­
gyalását akadályozta, ma. 13 szavazattal 3 el­
len elhatározta, hogy nem gátolja a költség* 
votesi provizórium napirendre tüzesét Felté­
telül azt kötötte ki. hogy mihelyt a költségve­
tést, a pénzügyi bizottság letárgyalta, lie Pell 
következnie a kormány rekons.tr 11 kézi éj ú n a I-. 
Ez azonban meg nem jelenti a költségvetési 
provizórium sima letárgyalását. Politikai kö­
rökben tisztán látjuk, hogy ha a kormány nem 
nyújtja be lemondását, az: obstnikczióra haj­
landó pártok esetleg beérnék a kabinet részle­
ges rekonstrukcziójával olyképpen. hogy a 
földmivelésügyi minisztérium jelenlegi • veze­
tője helyébe cseh agrárius miniszter iön és 
cseh nemzetiségi miniszter lép a kabinetbe. A 
jövő hét már meg fogja hozni a döntést, váj­
jon egyáltalán létre fog-e jönni a költség­
vetési provizórium és ha igen, mi lesz az ára. 
Magyarországon is együtt.jár a kormányvál­
sággal a budgetválság. Wekerle miniszterel­
nök holnapi kihallgatásán fog dönteni a ko­
rona, vájjon jóváhagyja-e a magyar kormány 
progj ammát, avagy végleg fölmenti a We- 
korlc-miniszferiumot. Ha a korona ragaszkod­
nék ahhoz, hogy a mostani kormány tegye 
meg a kísérleteket a költségvetési provizóri­
um megszavazására, akkor magától értetődik, 
hogy a Wekerle-minisztérium iparkodni fog 
megfelelni az uralkodó kívánságának, noha. 
már eleve meg van győződve arról, hogy ettől 
a képviselőit áztál provizóriumot nem kaphat. 
Ami azokat, a híreszteléseket illeti, hogy a We- 
kerlc -mi n iszter i uni sarokba szőrit tatra nem 
fogja teljesíteni a hozzájárulási fizetéseket a. 
közös költségekhez, erről szó sem lehet, mert, 
akkor kénytelen volna, az á.l 1 anibivat-alnokok 
fizetését és a képviselői napidijak fizetését is 
beszüntetni. Annyi bizonyos, hogy amennyi­
ben Ausztriában ás Magyarországon nem si­
kerül hamarosan elsimítani a válságot, akkor 
a közös költségekben ex-lex fog bekövetkezni.

Ä pártkörökből.
A negyvennyolezas függetlenségi Kossuth - 

párt körhelyiségóben a nagy számmal egybe- 
gyűlt párttagok feszült érdeklődéssel vártak ■»

____________3
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sziniileg utolsó akcziónak, amelylyel a mos­
tani kormány ö felsége elé kivan járulni. Sok 
szó esett ma este is az iudemnitás kérdéséről, 
és körülbelül egyértelmű volt a vélemény arra 
nézve, hogy a párt költségvetési felhatalmazást 
csak olyan kormánynak adhat, amely iránt bi­
zalommal viseltetik. Ez a kérdés különben a 
politikai helyzet megvitatása kapcsán a párt­
nak pénteki értekezlete elé került és 
már ina este is igen sokan han­
goztatták, hogy az iudemnitás megta­

gadására vonatkozó nézetüknek az értekezleten 
is a leghatározottabban kifejezést fosnak adni. 
Behatóan beszélgettek arról is, hogy hir sze­
rint a király legközelebb Justh Gyulát.

minisztertanács határozatát. Aliiig a hírek 
megérkeztek, általánosságban beszélgettek a 
helyzetről és különösen a Justh-párt viselke­
désével foglalkoztak. Jellemzésül felhozták, 
hogv mig egyrészt Justhék állandóan főiki- 
nálkoznak Becsnek és Lukács Lászlóval traíi- 
kálva nagy hajlandóságot mutatnak a kor­
mány átvételére, másrészt a párt tagjai a vi­
déken agitálva annyira kuruczkodnak, hogy 
még a király sértés tői som riadnak vissza. Így 
legutóbb vasárnap este Aradon a Központi 
szálloda éttermében Szakoly Tamás, a nagy­
váradi követ, aki Nagy Sándort kísérte beszá­
molójára, vacsora közben olyan tósztot mon­
dott a császárra, akinek a meghívását pedig 
Justh Gyula olyan eped ve várja, hogy a rend­
őrség királysértés miatt kénytelen volt ellene 
a bűnvádi eljárást megindítani. A kuruczko- 
dás alaposságának másik bizonyítékául 
elmondták. hogy Hock János, a szin­
tén Justk-párti, aki a Kossuth-mauzo- 
leum felavatása alkalmával, mint tizedik 
kerületi plébános beszentelte Kossuth Lajos 
feleségének és leányának hamvait, ezért az 
egyházi fiuikczióért, amelyet minden hazafias 
pap lelkesedéssel végzett volna, 40 koronás 
számlát nyújtott 1x3 Almádi) tanácsoshoz, aki 
a főváros megbízásából az ünnepet rendezte.
Ez a két. eset élénken világítja meg Justhék- 1 . T,
rak egész politikai szereplését. A miniszterta- j ‘ ozas a R-ossuth-parthoz,
náceról hét óra után érkezett az első hir s a í A ‘ kecskeméti felsőkerületi függetlenségi négy- 
párt tagjai a legnagyobb elismeréssel fogad- | rcnnyolczas párt- és népkor november 28-án koz­
ták a kormánynak azt az erélyes fellépését, I gyűlést tartott és elhatározta a négy vcnny olezas1 
hogy végre a döntést előidézni igyekszik. Sok 1 függetlenségi Kossuth-pártlioz való csatlakozását, 
szó esett a képviselőház Összehívásáról is, ; Az ülésből Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi-

mim,
a képviselőház legnagyobb pártjának elnökét 
fogja meghallgatni azonban mindezidáig sem 
mi pozitív értesülés nincs arra, hogv ez az 

j audienczia mikor fog megtörténni. Egy na­
gyobb képviselői társaságban igen beható eszme- 

I csere folyt a választói reform kérdéséről és a 
; vitában részt vevők többizben hangsúlyozták,
; hogy a pluralitást» javaslat immár mecbukott- 
I nak tekinthető. A politikai eszmecserékben a 
1 pártnak igen sok tagja vett részt: Justh,
' gróf Batthyány, Holló Lajos, Bakonyi Samu, 
f öldes Béla, Lányi Mór, Lovásszá Márton, 
Haviár Dániel és még mások.

amelylyel különben a párt intéző-bizottsága 
holnapi ülésén fog foglalkozni. Azt beszélik, 
hogy amennyiben Wekerle holnapi aud len­
ézni ja ismét eredménytelenül végződnék, a 
jövő kedden ülésre hívják össze a házat, Gál 
Sándor elnök, akihez e tárgyban kérdést 
intéztek, még nem volt abban a hely­
zetben, hogy határozott választ adjon

Az alkotmínijpárt körhelyiségében a tagok 
ma este nagy érdeklődéssel várták a. miniszter­
tanácsról érkező híreket. Este nvolez órakor 
jelent meg a körben gróf Andrássá Gyula bel­
ügyminiszter, a párt vezére és hosszabb beszél­
getést folytatott a jelenlevő gróf Ladik János 
államtitkárral. Azután a nagy társalgóba ment, 
ahol nagy csvjtort vette körül. A csoporotban 
ott voltak Balyár .Ferencz államtitkár. Hagy 
Ferencz másodelnök, gróf Thorotzkan, Miklós, 
őrgróf Pallaviciui Ede, gróf Scmseu László és 
mások. Igen élénken megvitatták a politikai 
helyzetet s osztatlan helyesléssel fogadták a j 
kormánynak azt az álláspontját, hogv kérni ■ 
fogja ő felségétől a kormány mielőbbi főimen- . 

. lését, ámen yiben a király a kormány pro" j 
grammjához hozzá nem járulna, A párt tag- 
jai úgy- értesültek, hogy Wekerle miniszterei- i 
nők holnapi kihallgatása aligha fog a válság- ; 
ban végleges döntést hozni és valószínű, hogy a j 
döntés a kihallgatást követő napók valamelyi­
kén történik meg.

A néppárt ma este hét, órakor gróf Zichy ! 
Aladár elnöklóscvel értekezletet tartott; az 
értekezlet jegyzőkönyvét Beniczlcu Ödön ve­
zette, Az értekezleten a párt tagjai részletesen 
megvitatták a politikai helyzetet. Megállapí­
tották, hogy a párt csak olyan kibontakozást 
támogat, amely a válság megoldását, nikotiné.- | 
nyos utón, a nemzeti kívánságok teljesítésevei 1 
teszi lehetővé. Gróf 'Zichy Aladár elnök is­
mertette a mai minisztertanács megái la no Já- j 
wait, amelyet tudomásul véve, a párt tagjai í 
elhatározták, hogy a követendő el járást ille- j 
tőleg a kooperáló pártokkal lépnek érinikc- j 
zésbe. I

A Justh-pír than ma este jelent meg be­
tegsége után először Justh Gyula is, gróf 
Batthyány Tivadar is. Justh Gyula már a 
kora esti órákban ellátogatott a pártkörbe, j 
ahol a politikai helyzetről folyó eszmecserében 
nagy élénkséggel vett részt. Főként a ma dél­
utáni minisztertan ácsról beszlgettek és a ki­
adott hivatalos kommünikéhez különféle kom­
binációnkat fűztek. Általában az volt a nézet, 
hogy Wekerle Sándor miniszterelnök bécsi 
utja nem a kormány felmentését fogja ored- 

,'nyezni., hanem a minisztereinek audien- 
" ''dia kiindulási pontja lesz egy újabb, való-

msztemek a következő táviratot küldöttek:
A _ kecskeméti függetlenségi és negyvennyol- 

czas párt és népkor a mai napon tartott köz"vü- 
Jesebcn egyhangú határozattal csatlakozott a négy. 
vennyolcaas függetlenségi Kossuth-pártlioz. E ha- 
tarozatot annak hangsúlyozásával bátorkodunk az 
alábbiakban Nagyméltóságod tudomására hozni, 
hogy a függetlenségi eszmékért és az ország jövő­
jéért. folytatott nehéz mIlkájában mindig számíthat 
ragaszkodásunkra. Határozatunk a következő:

A k cos Kölné ti A] lökcni leti függetlenségi ncyy- 
vennyolczas párt; és népkör egyhangú határozattal 
csatlakozik a Kossuth Ferencz vezetésű alatt álló 
negyvonnyolczas függetlenségi Kossuth-pártlioz 
abban a rendi thctvtlcn meggyőződésben, hogy a 
most . folyó nehéz küzdelemben a függetlenségi ol- 
vek .épségben tartása mellett a magyar haza poli- 
tikai. és gazdasági érdekeinek érvényesítése szem­
pontjaim! bölcs bel a t ássál, becsületes meggyőződés­
sel tolj,;sit i államférfiui és pártvcaéri köteio-svgét. 
Horváth Mihály vezérelnök, Garzó Béla ügyvezető 
elnök.

lvrisíóffyék jelentkeznek.
A letűnt korszak gyászos emlékű lovagjai ismét, 

élet jelt adnak. hőnyi Bertalan volt igazságügyi mi­
niszter tiszteletére ugyanis abból az alkalomból, 
lio,cy a Fejérváry-kormány alatti korszak heves 
politika I küzdelmeit ismertető nagyjelentőségű 
könyve megjelent, tegnap er to fényes bankettet ren­
dezlek barátai és tisztelői a Deli-féle étteremben. A 
lakomán az ünnepel ten kívül megjelentek Kristóf fi/ 
József, 1 őrös László, báró Fcilitzsch Arthur volt 
miniszterek, Kaffka László és'Sényi Kálmán volt 
államtitkárok s meg mások. A tarsasag hajnali két 
óráig volt együtt cs nagyokat ivott előre annak 
örömére, hogy Becsben ismét megvan a hajlandóság 
a törvénytelen kormány kinevezésére. Abban biza­
kodnak, hogy ükkor ismét fölvirrad nekik. Már föl 
is köszöntőt fék egymást a különböző nagy hivatalok 
clfogl al ásának örömére.

A Justh-párt értekezlete.
A Justh-párt pénteken este hat órakor órtokoz- 

letet tart, amelyen elsősorban a bizottságokat fogja 
kiegészíteni, megválasztja a sajtó-bizottságot, a 
szervező- és vitarendező-bizottságot s azután beható 
megvitatás tárgyát fogja képezni a politikai helyzet,

Budapest, dcczember 1.
A megsemmisített kongresszusi határo­

zatok. Nagyszobcnből jelentik; A görög-keleti 
román egyházi kongresszus határozatainak kirá- 
•/} leirattal történt megsenynisitóso még mi tűiig 
M liken foglalkoztatja a hazai románság jogászi 
és lelkész! köreit. Még n mérsékelt körökben is ta­
lálkoznak igen sokan, akik azt vitatják, hogy 
gróf Apponyi kultuszminiszter túllőtt a czélon,

midőn a királynak oly határozatok megsemmisíté­
sét javasolta, amelyeknek érdemleges jelentőségük 
nincs. Vallási kérdésekben ugyanis a végleges dön­
tés a püspöki zsinatunk van fentartva. Ha a püs­
pöki zsinat véglegesen határozott, az ellen fellebbe­
zésnek helye nincs. Arra az ellenvetésre, hogy 
ilyen körülmények közt a kongresszus megtartá­
sára si*nmi szükség ucm volt, a kongresszus ama 
tagjai, kik a miniszteri rendelettel szemben a leg­
merevebb ellenállást hirdették, most azt mond­
ják, hogy a kongresszusnak nem is volt «szólja, 
hogy' a püspöki zsinat határozatát megerősítse, 
hanem csak az, hogy a püspöki zsinat és a kon­
gresszus felfogásának azonosságát a románság 
előtt nyíltan dokumentálja. II.vformán pedig jo­
gászok és lelkészek oly magyarázatot adnak a dől 
gok mai állásúnak, hogy a megsemmisítésnek 
semmi hatálya sincs, mert az egyház álláspontja a 
liittantanitási rendelettel szemben a püspöki zsi­
nat tiltakozó határozatában jutott kifejezésre. A 
kérdés egyébként csak thooretikus jelentőséggel 
hir, mert a gyakorlati tapasztalat azt igaz>1 ja. 
hogy a hitoktatás nagyrészbeu mégis csak a mi­
niszter rendelkezéseinek megfelelőleg történik.

Az osztrák pártok megegyeztek.
•— A szláv Unió határozata, —

Budapest, deczember 1,

Ausztriában ma nagyjelentőségű ese­
mény történt. A szláv unió hosszas tárgyalá­
sok után elhatározta, hogy belemegy a költ­
ségvetési provízió tárgyalásába- E határozat 
azért döntő fontosságú, mert tudvalevőleg 
Bieneith báró ettől tette függővé a Reiehs- 
rath együttmaradását. Az osztrák kormány 
ezt a kétségkivüli sikerét elsősorban a len­
gyel-klub közvetítő akciójának köszönheti 
és természetesen annak a jelszónak is. hogy 
az osztrák pártoknak össze kell fogniiok Ma­
gyarország ellen. Glombinszlci képviselő c-sak 
ezzel a jelszóval operálhatott sikeresen, ami 
bizonyítéka a/nnak, hogy az osztrák pártok 
között a legélesebb ellentét is elsimul, ha ar­
ról van szó, hogy Magyarország ellen kell so­
rakozni iok. Hiszen' alig nohány hét HŐtt a 
szláv unto a leggyülöletesebb ha'arozatot 
hozta a Bicnerth-kormány ellen. Kijelentette, 
hogy ezzel a kormánynyal, mely ai összszlá- 
vok ellensége, nem áll többé szóba, az egyes 
pártok nagy előkészületeket tettek már arra, 
hogy szükség esetén botrányokba! megakadá­
lyozzák a parlament munka ■ ópességét. A1 
lengi el-khtb elnökének közvetítő javaslatit; 
kezdetben visszautasították és már-már ngy 
1 átszőtt, hogy az egész békítési akadó kútba 
esik. Még a múlt bét elején, közvetlenül a 
Roiehsrat.il megnyitása előtt is a helyzet vi­
gasztalan volt, ekkor hirtelen, úgy szólva 
minden átmenet nélkül, békésebb hírek kezd­
tek szállingózni Becs felől. A pártvezérek' 
gyűlésén a szláv ur.no küldötten kijelentik, 
hogy a Sürgősségi indítványok Ixmvujtása 
nem jelenti azt, hogy ők obstruálni akarnak. 
A mérsékelt hangból, mely ezen a gyűlésen 
uralkodott, már arra lehetett következtetni, 
hogy a halálos ellenfelek békejobbot készül­
nek egymásnak nyújtani. A szláv unió mai 
határozata aztán végleg eloszlatta azokat a 
kételyekét, mintha a magyar válság nem vol­
na alkalmas arra, hogy Ausztriában a leg­
ádázabb ellenségeket is kibékítse.

Ma a képviselőhöz is ülést tartó t, melv- 
nek lefolyásáról a következő tudósítást 
kaptuk:

A kisebbségi iskolákra vonatkozó sürgős ja­
vaslatok további tárgyalása sorún Benkovic képvi­
selő szévátotte a stájerországi szomorú iskolaügyi 
viszonyokat. Lizy a bécsi cseh ellenes tüntetések­
ről szól, amelyeknek főleg Schreiner képviselő a 
hidas. Glombinski képviselő szerint a lengyelek 
klubja a javaslatok ellen foglal állást, még pedig 
azért, mert az erre vonatkozó törvényi rendelkezés 
a tartománygyülések feladata. A lengyelek klubja 
nem hagyhatja jóvá a nemzetiségi sovinizmus túl­
zásait és ezért Kalina javaslatának első szakaszát 
elfogadja. (Helyeslés a lengyeleknél.) Ertina kép­
viselő szerint az a körülmény, hogy R ház az utóbbi 
ülésszakban tevékenységét Motelka javaslatának lc- 
tárgyalasával befejezte, és most ugyanezt az ügye*

■w



Csütörtök, deczember 2. EGYETÉRTÉS o
sürgősen tárgyalja, a legjobb bizonyíték arra nézve, 
hogy ez a kérdés képezi az egész nemzetiségi kér­
dés súlypontját, A közoktatásügyi miniszter teg­
napi kijelentéseit határozatlannak tartja és ezért 
nem elégítik ki. Mint kulturáltam közoktatásügyi 
miniszterének kötelessége lett volna a bécsi tünte­
téseket elitéiül. Az úgynevezett védelmi törvények 
megtestesülései a nemzetiségi gyűlöletnek és erő­
szakoskodásnak. Dr. Weidenhofer a német nemzeti­
ségi szövetség nevében kijelenti, hogy pártja a 
szóbanforgó javaslatok ellen .foglal állást. A néme­
tek mindent el fognak követni, hogy Becs és Alső- 
Ausztriu németségét megóvják. (Helyeslés a bal­
oldalon.) Metelka képviselő amellett foglal állást, 
hogy a kisebbségi iskolák fentartása az állam 
feladatát képezi. A sürgős javaslatok elfogadása 
csak a jó ügynek és a nemzetiségi béke ügyének 
tenne szolgálatot. (Elénk helyeslés a cseheknél.) 
Dr. Pitatko a kisebbségi iskolák ügyében kikül­
dendő bizottságot veszélyesnek tartja, mert ez nem 
használna a nemzetiségi kérdés megoldásának.

Több szónok beszéde után a tárgyalást félbe­
szakították és este fél tiz órakor berekesztették. A 
legközelebbi ülés holnap.

Az angol válság.
Budapest, deczember 1.

Egész Anglia ma a tegnapi szavazás ha­
tása alatt ált. A liberálisok körében rendkí­
vül nagy elkeseredést szült a lordok házának 
jogtalan állásfoglalása az alsóház által mór 
megszavazott költségvetéssel szemben. Kü­
lönösen a liberális sajtó támadja erősen a tor- 
dokat és a felsőház tegnapi szavazását ön­
gyilkosságnak minősíti. A kormány elhatá­
rozásáról még hiányoznak ugyan autentikus 
hírek, de Londonban valószínűnek tartják, 
hogy az alsóházat a legközelebb elnapolják, 
amit nyomon fog követni ennek feloszlatása. 
Érdekes, hogy a költségvetés leszavazása 
folytán Angliában január 1. után ex-lex-álla- 
pot áll he.

Ma a következő tudósítást kaptuk Lon­
donból :

A felsőház tegnapi ülésén, minél jobban köze­
ledett a vita vége fc-lé, annál több peer érkezett 
a házba. A női karzat is zsúfolásig megtelt. Az 
ellenzék utolsó szónoka Lawdor lord volt. Élesen 
bírálta a költségvetést és azt mondja, hogy a nép­
nek joga van ahhoz, hogy nézetét nyilvánítsa. A 
peerck tudatában vannak annak, hogy a helyeset 
cselekszik, nem kell a következményekkel törőd­
niük. (Helyeslés az ellenzéknél.) A költségvetés 
elvetésének pénzügyi következményeit illetőleg 
nt-al Landsdotvne javaslatára, hogy a kormanynyal 
együtt dolgozzon az ellenzék a káosz elkerülésére. 
Ha a kormány nem hajlandó a bonyodalmak meg­
oldásának e rendkívül egyszerű módjával élni, a 
felelősség őt fogja terhelni.

Earl of Crete gyarmatügyi államtitkár álta­
lánosságban védelmezte a költségvetést, kijelen­
tette, hogy a földbirtokra kirótt adók a józan be­
látás előtt mérsékelteknek tűnnek föl. A legutóbbi 
érek folyamán többször igen. leny'-ges túlkapásé- 
Irat követeit el, beavatkozván az alsóház jogkörébe. 
A két ház mégis egymás mellett haladt, nem ép­
pen nagy kölcsönös vonzalommal, hanem mint 
ismerősök, akik jónak látják egy üzletet, csinálni. 
A mai eset vtán aligha beszélnek még egymássá1. 
A jövőt illetőleg nem mond véleményt. A kor' 
mány nem szívesen látja a válságot, de kénytelen 
szembeszállni vele, mert a kormányzás és a biroda­
lom érdekei csak az államban levő hatalmi ténye­
zők észszerű egyensúlyát követelik meg. Ha a 
parlament ismét összeül, a pártok talán hegyet 
cserélnek, de a jelenlegi kormány tagjai és pártjai 
akár mint ellenzék is, szükség cselén akár parla­
menti akta utján is, védett garancziákat vívjon ki, 
amelyek megakadályozhat jak a liberális törvény­
hozásnak ama különbség nélkül való pusztítását, 
amelyet n peerek ma éjjel meg akarnak knro' 
nézni. (Helyeslés a kormánypárton.)

Ezutám nagy izgalom közepette szavazásra ke­
rült a sor. A szavazás a szavazók nagy számánál 
fogva közel fél óráig tartott és eredménye tud­

valevőleg az volt, hogy a Landsdowne-fóle javas 
latot S50 szóval 75 ellen elfogadtak. Az eredmény 
kihirdetését az ellenzék tetszéssel fogadta.

A felsőház környékéről a rendőrség este tiz 
óra után teljesen elvonult. A tömeg engedett a 
rendőrség intézkedésének és csak felkiáltásokkal 
fejezte ki Lloyd. George iránt való rokonérzés-51 
és Landsdotvne iránt való antipátiáját. A rendőr­
ség, amelyet a nap folyamán folytonosan erősítet­
tek, éjfélkor a tömeget visszaszorította a Trafal- 
gar-tórre. Amidőn a szavazás eredménye ismeretes 
lett, semmiféle tüntetés nem volt A tömeg egész 
nyugodtan szétoszlott.

Újabb jelentések szerint a kormány ma 
nyújtja, be a válaszjavaslatot a felsőház határoza­
tára. Ez a határozati javaslat a legerősebb kifeje­
zéseket tartalmazza. A történelmileg nevezetes 
hét további lefolyásáról még a következőket jelen­
tik: Csütörtökön az alsóházban -iipwther előadót 
fel fogják kérni, hogy mondja el nézetét a lor­
doknak a pénzügyi ellenőrzésre való igényéről. 
Azt hiszik, hogy másnap a házat el fogják na­
polni. A feloszlatás napja ez esetben 1910. január 
nyolezadika lesz, tehát ugyanaz a nap, amelyen 
a parlamentet 1906'ban is feloszlatták. Az uj par­
lament ez esetben február ló-én fog összeülni. Az 
adóbeszedésre és a felsőház határozatára vonatko­
zólag több londoni lap jelentése szerint az adóhi­
vatalnokok utasítást kaptak, hogy az elbnkíatoU 
költségvetésben meghatározott adókat szedjék be. 
Ez adóknak a törvényességét az uj parlament 
megnyitása után, visszaható erejű határozatid 
meg fogják állapítani, természetesen csak akkor, 
ha mint a kormány várja, a liberális többség visz' 
szatér a parlamentbe. A visszautasított költségve­
tést ez esetben, és pedig a földértékeknek maga 
sabb és az italmérési engedélyek alacsonyabb meg­
terhelésével újból a parlament elé terjesztenék.

„A felsőház öngyilkossága!“ olvasható mint 
czim ma számos liberális újság élén. Ez a jelszó 
mutatja, hogyan vélekednek ezek az újságok a lor­
doknak a költségvetés elvetésével tanúsított maga­
tartásáról. Kijelentik, hogy az államcsíny rövid- 
életű és elkerülbetlenül maga után vonja a meg­
torlást. A liberálisok nem teszik le addig a fegy­
vert, amíg az alsóház szupremácziája ismét bizto­
sítva nincs. A konzervatív lapok hangsúlyozzák a 
felsőház szavazásának jelentőségét, amely abban 
áll, hogy a népnek megadja a lehetőséget a tarifa- 
reform inaugurálására. Fontosnak tartják ezt a 
reformot a birodalom biztonsága, valamint Anglia 
nagyhatalmi állásának jövője érdekében.

Asquit miniszterelnök határozati javaslatot 
terjeszt be, amely a lordok házának eljárását az 
alkotmány megsértésének mondja és amely eljárás­
sal az alsóházi jogait uzurpálták. A határozati 
javaslat ügyében holnap kezdődik a vita.

A felsőház ma összeült, hogy az akóháztól is­
mét visszautasított mezőgazdasági törvényt tár­
gyalja. Az alsóház azon indokolással vetette el a 
felsőház módosításait, hogy azok az ö jogainak 
megsértését jelentik. A lordok nem ragaszkodtak 
módosításaikhoz, miáltal a törvény elfogadottnak 
tekintendő, bár lord Landsdowne hevesen kikelt az 
alsóház magatartása ellen és különösen azon méd 
ellen, melylyel szerinte a miniszterek kihasználják 
az akóház előjogait., hogy lehetetlenné tegyék a 
felsőház számára oly ügyek tárgyalását, melyeknek 
megvitatására hivatva, van. Ilyen szellemben be­
nyújtóit, határozati javaslatát a Ház 41 szavazattal 
21 ellenében elfogadta.

Midőn Asquit miniszterelnök ma délután az 
akóházba lépett, a liberálisok lelkes ovácziókban 
részesítették. Felálltak helyeikről és megéljenez­
ték. Mikor Asquit szólásra emelkedett, újabb, per­
ezekig tartó ovácziókban volt része. Asquit nyilat­
kozata, a melylyel már közölt indítványát kísérts, 
szószénnt így hangzik: Hallottam, hogy n pénz­
ügyi törvényt, amelyet e Ház már elfogadott, a 
múlt éjjel a lordok háza második olvasásban elve­
tettel. Ezért közlöm önökkel, hogy a legközelebbi 
alkalommal, ha lehet, már holnap, a következő in­
dítványt fogom beadni: A lordok eljárása, akik 
megtagadták, hogy a folyó pénzügyi cvro szóló 
költségvetést törvényerővel ruházzák fel, alkot­

ni ánysércLem jellegével bir és oly jogiok bitorlását 
jelenti, melyekkel az alsóház bir. (Zajos tetszés a 
kormánypárton.) A miniszter kijelentése után az 
ülést azonnal berelcesztették. Hire jár, hogy az 
alsóházat deczember 3-án elnapolják.

KÜLFÖLD.
A német trőnbeszéd hatása. A tegnapi trón- 

beszéd különböző hatást keltett. A párisi lapok 
kivétel nélkül csikkben foglalkoznak vele. Az 
„Echo de Paris“ azt írja: Az uj kanczvllár Fran- 
eziaországgal szemben lojálisabbnak és őszintébb­
nek mutatta magát, mint elődje. Úgy látszik, 
ennek ujLbb bizonyítéka a trónbeszéd is. Ezt elé­
gedetten kell megállapítanunk, tartózkodjunk azon­
ban a túlságos optimizmustól,

A „Petit Párisién“ közzéteszi Badolin herezeg 
német nagykövet nyilatkozatát, aki a következőket 
mondta:

— Ha egyes franczia gyarmatpolitikusok buz­
galma Németország közvéleményét időnként bizo­
nyos aggodalommal is töltötte el, a jól értesült 
körök ezen aggodalmakat nem osztották. Sokkal 
jobban tisztelik nálunk Pichen udvarias őszintesé­
gét és politikájának mérsékelt szellemét, semhogy 
kételkednének benne, hogy az algezirasi akta. teljes 
mértékben, megóvja Németország kereskedelmi 
érdekeit.

A „Temps“ a német trónbeszédnek a marok­
kói egyezményre vonatkozó részéről azt írja: A 
megjegyzés egészen helyes és teljesen megfelel 
Pichou legutóbbi beszédének. A franczia-német 
egyezmény, amely február 9-én köttetett, nem 
okozott csalódást, mert szükséges és egyben ki­
elégítő volt. Vilmos császár trón beszédében Fran- 
cziaországot névszerint megemlítette. Ez olyan 
figyelmesség, amelyet a körülmények igazolnak, 
amelyért hálás lesz a franczia közönség.

Szerbia uj vámtörvénye. Az Obsor jelenti, 
hogy egy aktiv szerb miniszter (Milovauovics) azt 
mondta, hogy a szerb kormány uj vámtörvényt dol­
goz ki, amely tekintettel lesz az osztrák-magyar 
monarchiából való behozatalra. Az uj vámtörvény­
nek nemcsak az a czélja, hogy Szerbia kereskedel­
mét és iparát megvédje, hanem az is, hogy elejét 
vegye a vámháborunak. Az idézett lap szerint Bel­
grádiban azt beszélik, hogy küszöbön áll a vámhá- 
boru kitörése Ausztria-Magyarországgal ás ez a hí­
resztelés kereskedői körökben nagy izgatottságot 
kelt.

Eitel Frigyes herezeg missziója. Római for­
rás utján Becsből jelentik, hogy Eifel Frigyes né­
met császári herczeg tervbe vett palcsztinai utjá­
nak fontos politikai czélja van. Az osztrák-magyar 
balkáni akczió óta ugyanis, melyben Németország 
oly nyíltan a monarchia mellett foglalt állást, 
Németország politikai befolyása, mely Abdul Ha­
mid alatt rendkívül nagy volt, alaposan megcsök­
kent. TI. Vilmos császár most fiának palcsztinai 
ntjával akarja kiengesztelni .az azóta uralomra 
jutott ifjú-török elemeket.

Elnökválasztás a német birodalmi gyűlésen. 
A mai ülést gróf Stollberg-Vernigerod mint 
eddigi elnök 1 óra 15 perczkor megnyitotta. A be­
érkezett javaslatokat felolvassák, köztük van a bi­
rodalmi költségvetési javaslat is. Ezután az el­
nökválasztást ejtik meg. A 354 leadott, szavazó-lap 
közül 96 üres. A íenmaradó 258 szavazó-lap közül 
256 gróf Stollberg, kettő Brnhn képviselő mel­
lett van. Gróf Stollberg c szerint meg van vá­
lasztva. Köszönetét mond, azután az elnöki izékre 
megy. ahol kéri a házat, hogy működésében to­
vábbra is támogassák. Az a 1 el nők vál asztásnál 350 
szavazólapot adtak be, ezek közül 104. üres, 239 
esett dr. Spahn czentrumpártira, a többi szavazat, 
sokfelé oszlik. Spahn köszönetét mond meg válasz 
lábáért. Következik a második alcímük megválasz­
tása. A 351 szavazó-lap közül 11S üres, dr. Faasoha 
nemzeti liberális 221 szavazatot kapott. Dr. Pc.a' 
sebe kijelenti: Köszönetét mondok az uraknak, 
akik szavazatukat rám adták. Politikai elvbará­
taimmal egyetértőén azonban lemondok. (Élénk he­
lyeslés a nemzeti liberálisoknál és a szabadelvű­
eknél.) Normann (konzervatív) a házszabályokhoz 
kór szét. és kéri a második alelnök megválasztását
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holnaputnnra halasztani, a jegyzők választását, 
azonban még ma elvegezni. Hosszabb házszabály" 
vita után Normann javaslatának első részét név­
szerinti' szavazással 220 szóval 90 ellon elfogad­
ják. A második részét az indítványozó visszavonja. 
Következő ülés pénteken.

Orosz készülődés. Varsóból táviratozzak, 
Hogy az orosz kormány körrendeletben széli tóttá iél 
a Gai icziával hatáiros or esz-1 e,u gy e 1 o rsz-agb cl i kor­
mányzóságok hiva.talinjok’ai't, hogy azonnal jelentsek 
be, vájjon háború esetén Oroszországnak milyen 
helyrészébe kivannak menni. A körrendelet tudatja, 
hogy elutazás esetén a. kormányzóság! hivatalnokok, 
csal: legközelebbi rokonaikat és meghatározott cse- 
Itfly súlyú podgy'ászt vihetnek magukkal.' Meg­
hagyja a körrendelet, azt is, hogy a kormányzóság! 
hi ratal nokok legyenek készen, hogy 24 óra alatt el 
ítéli hagyni oh Orosz-Lengyelországot.

■A. keletázsiai helyzet. Pétervi’urról jelentik, 
hogy KokóvcZev pénzügyminiszter és Timirjá.sev 
volt kereskedelmi miniszter tegnap Livádiába utaz­
tak. A hadügyminiszter holnap érkezik oda. Min­
den hivatalos czüfolattal szemben tartja magát 
a-z a hir, hogy Kokovczev nagyon elégedetlenül) 
tért vissza keletázsiai útjáról s hogy különösen a 
'japánok fegyoerhozése nagy aggodalommal tölti el. 
Ennek az aggodalomnak megfelel az a kárbini hir, 
hogy a japán kormány a kínai kormánynyal egyez­
séget. kötött, amely szerint Japánország a d'ől- 
mandzsuországi vasutat egészen átengedi Kin árnak, 
amiért- viszont Japánország egészen szabad kezet 
kap a liáotungi félszigeten, úgy, hogy ez a fél­
sziget teljesen átmegy Japánország birtokába. Pc- 
tervárott már most attól félnek, hogy a két régi 
ellenség szövetkezni fog egymással és közösen fog 
eljárni Oroszország ellen. Az aggodalmat az is 
fokozza, hogy az uj bábom valószínűleg még az 
Amur-vasut és- a .keletszibériai vasút második sin" 
párjának kiépítése előtt fog kitörni.

A partvidék fökormányzója egy hirlapiróval 
beszélgetve, nem titkolta, hogy a kormánynak tudo­
mása van Japán hadikészülcdcseiről és ha a jelek 
nem csalnak, uj véres háború -előestéjén áll Orosz­
ország. Megbízható értesüléseink vannak — úgy­
mond a főkormányzó — hogy Japán titokban 
lázasan fegyverkezik. A japán alattvalók felszá­
molják üzleteiket és menekülnek vissza hazájukba, 
ami azt bizonyítja, hogy Japán elérkezettnél: látja 
az időt a végső leszámolásra. A hirlapirónak arra 
a kérdésére, vájjon Japán fegyverkezése nem fogja-e 
Oroszországot készületlenül találni, a fökormányzó 
igy válaszolt:

— A múltak tapasztalatain mi is okultunk. 
Miránk is áll az a régi közmondás: Si vis pacom, 
para bellum.

Alkotmány Kinábau. Parisból jelentik, hogy 
a kiskorú kínai császár mellé rendelt, rége (is her­
ezeg a múlt hét végén nagy feltűnést keltő rende­
letét intézett a legfőbb hivataloshoz. A rendelet 
szerint elérkezett, annak ideje, hogy a kínai alkot­
mány tervezete belátható időn belül elkészíttessék 
és életbe iéptettessók már csak azért is, mert nz 
elhunyt, császár népének megígérte az alkotmányt.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Iparmunkásházak. Kossuth Ferenc./, keres­

kedelmi miniszter leiratban értesítette Temesvár 
város közönségét, hogy ipari munkásbázak építé­
sére 2,00.000 korona segélyt engedélyez. A város 
600.000 korona költséggel készül ipari munkáshá­
zakat építeni és az összegnek egy harmadát a ke­
reskedelmi miniszter felajánlotta.

Makó polgármestere az újpesti bankrablás 
után elrendelte, hogy a városi pénztárt és a város­
házát a rendőrök állandóan őrizzék, sőt az őrzés 
hatiáilyosabbá tételére a városi közgyűlés a rendőr­
ségét, ' a- városháza épületébe akarta áthelyezni. Csa- 
nádfmcgye alispánja a város ezen hatílrozatát most 
megsemmisítette azzal az indolcolással, hogy Mklcó 
város közel 40,000 lakossal bir és csak 19 ‘rendőre 
van é« ha ezeket a városháza őrizetére rendelik ki, 
min lesz, aki a közbiztonságra felügyeljen. Máké 
város rendőri, 1 Lományát képtelen emelni óriási pót- 
adói miatt. Az alispán e határozata következtében 
a makói városháza őrizet nélkül maradt.

Lombroso a szekrényben.
<?o

Ez a világraszóló tudós, aki amiig élt, a 
szenvedélyes kirtatóösztön rideg tárgyi! adós­
ságával megnyuzta, föl bontotta, czeiit imétei - 
rel fölmérte embertársai hulláját, hogy csi­
peszszel és czirklivel kéresse bettmük a meg­
foghat attaint: a lelket, halálában is stilszerii 
maradt és htt önmagához. A maga busával, a 
saját csontjával ugyanolyan hideg számit ás­
sál bánit el, mint ahogy eddig a másokéval 
tette. Önként, szabad elhatóro'zásból a klini­
kai névtelen senki-halót tok sorsát •válasz­
totta : miután ezer és ezer objektumot meg­
vizsgált. fölmért, ö maga is objektum kívánt 
lenni, akim az utódok folytatják az elmeter- 
miékenyi/K tanul mányozást. Saját akarata 
volt a sírja felé hanyatló agg tudósnak az, 
hogy múzeumba beáll,itott.. átlátszó üvegszek­
rény legyen a mauzóleuma, melyben, miután 
busát forró (hígban leim arattok, a bordáit fe­
hérre páczolták, drótra fűzött csontokkal all 
időtlen időkig. Nekünk, akik szeretjük a hú­
súnkat. a gomidiolmi is ritkám merünk arra a 
vázemberre, akit a forró, át izzó testtömeg­
ben bebugyolálva folytonosan magunkkal 
hordunk, nekünk, akik irtózunk a meztelen 
csont vigyorgó fehérségétől s legjobban irtó­
zunk attól a lialáílárvától, melyet egy köny- 
myü kéztapiutássál tulajdon aívzunkon bár­
mikor kitapogathatunk, borzalmas vízió ez a 
gondolat, Uj, ijesztő danse macabre, hason­
latos azokhoz a groteszken riasztó rémképek­
hez, amelyeket annyira kedvelt a romantikus 
fantázia. Halálvázak tánczához, éjféli csont- 
lovagok vágtatásához, sírjukon dár.idozó kí­
sértetek lakomáihoz csatlakozik ez a kép: a 
testetleu skelet, aki nyitott múzeumi szek­
rénybe költözködik.

A leginkább érdekelt, maga a nagy tudós 
azonban legkevésbbé sem érezhette ezt a 
riasztó rémületet. Ezek az emberek, akik 
folytonosan a, lét, üem lét határain kutatnak, 
megszokták, hogy hideg tárgyilagossággal s 
filozof nyugalommal vizsgálják a halált, A 
túl áj dón halálukat, is. R Lombrosó bizonyára 
legnagyobb szemtelenek és legteljesebb bizo­
dalmának akart kifejezést adni azzal, hogy 
mielőtt a maga szekrény -pan theomj át elfog­
lalta, koponyáját tudományos vizitre küldte 
barátjához s munkatársához: Roncoronii egye­
temi tanárhoz.

line, a másik ijesztő vízió, a másik danse 
macabre: Máskor laboratóriumban tett-vett 
együtt, vagy a dolgozószoba angol zsölyéibe 
ereszkedve vitázott, a két jó barát. Most a 
házigazda, benne ül a zsölvében, rajta a szo­
kott, háizikabát, szájában illatos szivar, a von- 
dégbartáuak azonban roiercsetn, zsöl vére szük­
sége, A vendégbarát könyvek, műszerek közt 
egyszerűen az asztal tetején foglal helyet. 
Mert hogy sem busa, sem keze, sem lába 
többé, minden, ami belőle a többi hozzátar­
tozó rész nélkül jelen van, — egy fehér, vi­
gyorgó koponya. Bemélyedő árnyék a szeme 
helyén, nagy üreges lyuk ott, ahol máskor az 
agy veleje gór,idol kozott, hogy kérdésre vá­
laszt, a válaszra kérdést dobjon a barátja 
felé, Most hallgat a koponya, nem kérdez és 
nem válaszol. A házigazdának kezében czirk­
livel és czentiméterrel kell arra kényszerí­
teni. hogy mondjon valamit, Lombroso kopo­
nyáján czirklivel és ezen ti méterrel mások 
nyomozzák a lelket. Azt a lelket, amelyik 
szárnyaló, merész volt, uj igazságokkal do­
bálózó, minden előítélettel szakító, minden 
kenvenczionállis tudásnak hadat izenő. Lom- 
brosó nines’ többé és mérve, számítva, töp­
rengve, boszan korivá s aprókat diadalmas­
kodva Ron «orom professzor egyedül űzi to­
vább a rejtélyt.

R a koponya* A kísérleti objektum ? A 
koponya vigyorog. Ennek a kísérteti objek­
tumnak az árnyékos, üres szemgödrei már 
minden látó, tudós szemnél mélyebben nézik 
a rejtélyt,

Beiit

Abraham a Santa Clara.
— Halálának 200-ik évfordulójához. —

Az egyik hagyomány szerint 1709. deczember 
1-án, mások szerint dee-zember 8-án halt meg 
Becsben páter Abraham a Santa Clara. Ez. az 
egyszerű augusztimis-beráfc egyike volt a leg- 
harmonikusabb és legnyíltabb szívii tcrmószctoL- 
nok úgy mint ember és úgyis mint pap, tüzes hu­
morista a szószéken, egyike a legszellemesebb és 
legeredetibb hitszónokoknak.

Igaz, prédikációiban mindenek előtt a ha­
tást kereste és. semmi eszköztől se rettent vissza, 
hogy előadását fűszerezze, de épen ez a friss és 
nyers stilus tetszett, vonzott, lelkesített abbau a 
széles nóptömegben, mely valóban fanatikus sze­
retettel és odaadással csüngött személyén.

• Jól ismerte embereit. Ha olykor alá is fűtött 
nekik, humorral és pajkos szcmliunyoritúa közt 
tette, mert jól tudta, hogy komor és szigorú in­
telmeket a profán világ sokkal nehezebben vesz 
be, mint egy jó tréfát, mely hizelteg a fülnek s 
észrevétlenül bemászik az elmébe, kedélybe.

A tréfa álarcza alatt, a nagyoknak és kicsi­
nyeknek, a gazdagoknak és szegényeknek egyaránt 
megmondta a legmélyrehatóbb igazságokat, melyet, 
azok derülten cl is fogadtak, bár a tréfás burok 
alatt megérezték a keserű magot.

Tehetsége és tisztelet remélté s kellemes jel­
leme segítségével élete folyása mindvégig gondta­
lan volt. Családi nevén Megrrlc Ulriehnak hív­
ták. s egyszerű polgári szülőktől, 1642. julius 4-én, 
a sváb Kraehenheimstettenben jött a világra. Már 
gyerekkorában elárulta tanulási vágyát, 16 éves 
korában a salzburgi papnöveldébe vonult, 1660-ban 
Becsbe ment, a mariabrunni mezítlábas auguszrti- 
nus-barátokhoz lépett be, egy évvel később lel­
készszó avatták, majd később — már mint a theo- 
logia tudora — előbb a Taza-i zárdába, majd 
Gráezba helyezték át, utóbb Becsbe visszahivatott, 
még pedig I. Lipót kívánságára, aki öt udvari lel- 
készszé nevezte ki, mely állását még I. József 
alatt is viselte.

Amit e hivatásában, — jobban mondva ennek 
ellenére — megengedett magának, ma már szinte 
hihetetlennek látszik, s talán a mesék birodalmá­
ból valóknak tartanók, ha történelmi feljegyzések 
nem bizonyítanák.

Egy példa: A mostani Lobkor!tz-téren tartot­
ták abban az időben a sertésvásári. A röfögő négy­
lábúak hangversenye, természetesen nem tetszeti 
a környékbeli lakóknak és „illetékes hatóságoknál"1 
ismételten kérték, hogy sziintesék be a serbeevá- 
sárt. De hiában. Ekkor Abraham a Santa Ólára a 
városi tanácshoz — sőt. állítólag a császárhoz is 
— beadványt intézteit, melyben hangsúlyozta, hogy 
a papság szívesen zsoltávozik Dáviddal, de nem 
E-san-val. (San—óis/nó.) Ez használt. A sertésvá 
Bárt a Kaerntnerthor-on kívül helyezték el.

A nemesi osztály előtt so hallgatott az éles 
nyelve. Elenkezóleg. Sokszor szem'ikre hányta az 
ősi gőgöt és előítéleteiket. Ily módon :

Aimikor Ad ám szántott és Éva font,
Sehol se láttuk a „Herr von-t.“

A mai napig is sok jellemző mondás maradt 
fenn és őrizte meg időszerűségét.. Hogy csak egyel 
említsünk: „Kleine Diebe haengt man. grosse lasst 
man laufen“. Hányszor idézzük, anélkül, hogy 
eszünkbe jutna, hogy kitől származik.

Nemcsak a szószéken, a mindennapi életben 
is fején találta a szeget cgy-egy szellemes szó­
val, találó fordulattal. Egyszer egy kikayós hírben 
álló asszony a cselédjét küldte Abraham a Sántá­
hoz, azzal a kérdéssel, fog-e másnap prédikálni. 
Mire ő ezt üzente;

Igenis fogok, még pedig a házasságion! 
asszonyokról.

Más alkalommal egy udvaroncz arra kérte, 
hogy a másnapi prédikácziót nagyon rövidre fogja, 
mert neki korán kei]I mulatságba menni. Páter 
Abraham ennek következtében ezeket mondta a 
szószékről:

— Épen ma egy éve szóltam szent Sebestyén­
ről. Minthogy tudtommal ca a szent «séta eemmí
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újabb tettekkel nem szerepelt e valószínűleg nem 
is fog, befejezem prédikácziőroat és a múlt évben 
mondottakra Utalok. Amen.

Ez a. rövid szónoklat, természetesen, feltűnt a 
császárnak, tudakozódott és páter Abraham el­
mond íu, hogy az udvaroncz mulatsága kedvéért 
kellett ilyen rövidre szabni a prédikáczióját. Lelt 
aztán a. mulató udvaroncznak — ne mulass!

Abraham a Santa Ciara 'sok müve nyomtatás­
ban is megjelent. .Némelyike még ma is érdekes 
olvasmány, bár n mi századunk Ízlésétől meglehe­
tős messze állnak. Már a ezimeik' is furcsán hang­
zanak, de a hóbortos külső mögött nem egy 
gyöngyszem rejlik, melynek meet is meg van a 
becse.

Deczembcr 1-én — vagy 3-án — csendesen és 
fájdalom nélkül fejezte he gazdag és gazdagító 
életét. Holttestet a bécsi augusztiousok templo­
mában helyezték örök nyugalomra.

A méregkeverd főhadnagy.
— Névtelen levél névtelen tettes ellen. —

Becs, deczember 1.

Hojrichtrr Adolf főhadnagyot menteni 
akarják, Báró Waigel altábornagy linzi had- 
oszt ál y parancsnok ma reggel névtelen levelet 
kapott, amelyben azt írták, hogy Hofrichter 
főhadnagy' ártatlan és a merényletet olyas va­
laki követte el, aki közel rokona a. levél Írójá­
nak.

J$Iső tekintetre látszik, hegy a névtelen le­
vél írása készakarva el van ferdítve, nem le­
hetetlen, hogy balkézzel irtai', de inig a levél 
tele van iráshibákkal, a. czimzés helyes és 
írása gyakorlott, kézre vall. A hadoestálypa- 
rsnesnok átadta a levelet a rendőrségnek. Idő­
közben jelentkezett egy öreg aszony a rendőr­
ségen és azt vallotta, hogy egy ismeretlen férfi 
megkérte őt. egy levél czimének megírására és 
a. levél báró Weigl altábornagynak szólt.

A linzi rendőrség meet ezt a titokzatos le­
vélírót kutatja. Ma déllelőtt kihallgatták a 
rendőrségen azokat, a cselédleánvokat, akik 
Hofrichter főhadnagynál szolgáltak, do egyi­
kük sem mondott figyelemreméltót. Elvitték a 
rendőrségre a bűnös főhadnagy Troli nevű ku­
tyáját is és onnan átszállították a bécsi állat- 
orvostani akadémiára, hogy megvizsgálják, 
vájjon tényleg beteg-e, mert, Jlofrichter fő­
hadnagy tudvalevőleg azt vallotta, hogy t«ak­
ti gy a n vásárolt a gyógyszertárban ostyakapszu­
lákat,, mert azokban akart beadni beteg kutyá­
jának fóregporokatw

Hoírichter főhadnagy még mindig ta­
gadja bűnösségét,. A fogság nem törte meg és 
régi kedélye ismét helyreállt. A mai nap 
es menyeiről részletes tudósításunk ez:

A vizsgálat.
A bécsi pilulák homályos és titokzatos 

ügye, úgy látszik, még nincs a teljes kitisa- 
t.ázáe utján Hofricbter főhadnagy letartóz­
tatásával. Semmi határozottat som tudhatni. 
A vizsgálat csak közvetett bizonyitókokra ta­
rn aszkodbatik. Hofricbter pedig ártatlanságát 
hangoztatja. Az sem igaz, hogy már kihallgat 
iák volna. Még egyáltalában nem történt ki­
hallgatás. A bécsi helyőrségi törvénvezek eddig 
Hofricbter főhadnagyot egyáltalában nem 
hallgatta ki. és kihallgatása a hét vége 
előtt aligha fog megtörténni, mert be kell 
várni, amíg a periratok az innsbrucki hadtest- 
parancsnoksiigtól megérkeznek és mert még 
Becsben és Linzben nagyobb keretben folya­
matban van a vizsgálat. Linzből jelentik, hogy 
a hadbíróság, szükségesnek vélvén a főhadnagy 
elmebeli állapotának megvizsgálását, ezzel 
Drastisch Brúnó dr. törzsorvost bízta meg. Az 
előéletéről beszerzett adatokból is lehet arra kö 
vetkeztetni, hogy Hofricbter nem tartozik a 
normális gondolkodású emberek közé. Más 
részről azonban az az értesülés teriedt el. hogy
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edd igeié semmi intézkedés sem történt a letar­
tóztatott főhadnagy elmebeli állapotának or­
vosi megvizsgálására.

A fogságban.
A letartóztatásban levő főhadnagyról 

csak kevés hirt hallhatni. Tegnap a fogház 
irodájában megjelent. Hofricbter sógora és 
pénzt tett le az élelmezés költségeire, mivel 
a. főhadnagy 'letartóztatása idején éppen késs 
pénz hijjáu volt. Deczambei' elsején, vagyis 
ma. folyósították Hofricbter fizetését; csupán 
naponta, két korona jár neki a szabályzat ide­
vonatkozó rendelkezése értelmében. A felesége 
mától fogva, további intézkedésig, a házassági 
kauezió kamatait kézhez veheti. Hazulról ma 
egy nagyobb ládában fehérneműiket ás ruhákat 
küldtek neki, de a ládát előbb a, fogház felügye­
lőségén átkutatták. A sógora, a vizsgálatot ve­
zető hadbíróhoz azzal a kérelemmel fordult, 
hogy négyszemközt, beszélhessen vele: ezt a ké­
relmét, azonban a hadbíró megtagadta azzal az 
indokolással, hogy a kihallgatás, befejezése éa 
általán a nyomozási és vizsgálati eljárás elin­
tézése előtt a főhadnagy senkivel sem érint- 
kezhetik. Az esetben is, ha Hofrichterről kidé" 
fűlne, már a vizsgálat során, hogy ártatlan — 
ezt a felmentést is a haditörvényszéknek kell 
kimondania. A haditörvényszék február végén 
iil össze. Hofrichtert egyébként a legszigorúbb 
őrizet alatt tartják. Három, altiszt, egymást 
felváltva, cjjel-nappal folyton figyeli: akik 
arra is vigyáznak, hogy senki semmi hirt ki 
ne vihessen. Mégis annyi kiderült, hogy Hof- 
r ich tér már egészen nyugodtan viselkedik ce 
hogy, kedélye is helyreállt.

A stréber.
Egy újságíró beszélgetést folytatott Gerers- 

dorferral, a főhadnagy sógorával, aki el­
mondta, hogy Hofrichtert teljesen ártatlan­
nak tartja, aki a körülmények és a látszatok 
végzetes találkozása és felületes gyanuokok 
miatt, került súlyos helyzetébe. Bemén v 1 i azon­
ban, hogy az igazság ki fog derülni és csak" 
hamar rehabilitálni fogják az igazságtalanul 
megburczolt embert. Azt állítják róla. hogy 
stréber volt, aki, sértve érezvén magát mellőz- 
tetése miatt, boszuért vágyott. Sógora, mint aki 
öt közelről is jól ismeri, kijelenti, hogy Hof- 
richter szorgalmasan és sokat tanult úgy au, de 
stréber nem volt. Fájt neki a mellöztetée, de, 
mint engedelmes katona, belenyugodott. Hoí- 
richter eleve tudta, már, ho.gy a vezérkarban 
nincs mit remélnie és tudta, hogy sohasem fog 
oda bejutnia. Ezt még a, kinevezések előtt 
tudta. De megnyugodott Két. hónapi szabad­
ságra ment nejével Gmundenbe és minden is­
merős tudja, hogy csupa életkedv, derűs ke­
dély volt ez az ember, egyáltalán nem búsult 
és nem haragudott. Kárpótlást talált neje oda" 
adó szerelmében. De Hofricbter egyáltalán 
nem titkolta, hogy Becsbe akar utazni. Ezt 
Linzben, elindulása előtt, számos tiszttársával 
közölte.

Annie Mirtley színésznő, a cziankáli- 
pilulákkal elpusztított Madef vezérkari szá­
zados menyasszonya, aki Frankfurtban van 
szerződtetve, idézést kapott a bűnügyi rendőr­
séghez és súlyosan terhelő vallomást tett Hoí­
richter főhadnagy ellen. Biztosan tudja., hogy 
Hofricbter gyűlölte Mádért, aki őt megelőzte 
a vezérkarnál. Vőlegénye mondta neki.' hogy 
Hofrichtert mellőzték és több kortársa előbb 
fog a. vezérkarhoz jutni, semmint ő. Azt is 
vőlegényétől tudja, hogy közte és Hofricbter 
főhadnagy közt heves ö&szekoczczanás volt 
Becsben egy hadijátékon, amelyet, a hadi­
iskola vezetősége rendezett.

Cziaukáli és chinin.
Mikor Hofricbter főhadnagy kisegítő­

képpen a hadosztályparancsnoksághoz volt 
beosztva., ugyanakkor a 14. gyalogezred 0. szá­
zadának egy Harring József nevű altisztje oda 
volt rendelve ordonánczszolgálatra. A bécsi 
helyőrségi törvényszék felszólítására ez a Har­
ring József jelentkezett a 14. gyalogezred pa­
rancsnokságánál s elmondotta, hosrv ő volt az, 
akit Hofricbter főhadnagy annak idején a 
Védangyal-gyógyszertárba küldött orvosi ren­
delettel. Szóval ki van derítve, hogy Hofrich­
ter főhadnagy számára kellett a chinin és a
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vegyi vizsgálat bebizonyította, hogy a czian- 
káii'pil illákba eb inin volt keverve, as vette cl 
a méreg kellemetlen szagát. Most még csak az 
vau hátra, hogy kinyomozzák azt a tiszti szol­
gát, aki. a Bitzberger-féle drogériában járt 
cziankálit vásárolni.

Beszélgetés Hofricbter feleségével.
Egy bécsi újságíró hosszabb beszélgetést, 

folytatott Wofnchter főhadnagy feleségével, a 
ki nagy bizakodással néz a további események 
ele és biztosra veszi, hogy a. közel jövőben ked­
vező fordulat fog bcállani súlyos váddal ter­
helt férje javára. A beszélgetésből álljanak itt 
a. következő érdekes részletek:

..— A házkutatás után, — mondta Hofriel:- 
térne — n. férjem vígasztalt engem. Előtte az Író­
asztalon megtöltött revolver feküdt. Hu bűnösnek 
érezte volna, magát, bizonyára, a revolver utó a. 
nyúlt volna. Szívesén haltam volna meg vele. Az 
én férjem nem gyáva. Ezt már ismételten bebi­
zonyította. Én nem fogok eltántorcdni s ha az 
egész világ azt hiszi is, hogy ö a tettes, én soha­
sem fogom hinni, mert ő nem. lehet .az. És nem 15 
hiheti senki, -aki ‘öt ismeri. Az ón férjem nagyon 
jó ember. A szolgálaton, a tanulmányain és az 
otthonán kiyiil nem törődik semmivel. StrebersL 
get vetnek a férjem szemére és esztelen nagyi.1- 
vágyast és azt mondják, ez vitte rá arra a csele­
kedetre, Vájjon házasodik-e ilyen nagyravágyó 
ember szerelemből? Százezer forintot, is kaphatott 
volna hozományul, velem csak 40.000 koronát ka­
pott. ebből is 36.000 korona a, kauczióia kellett,

Hofrichtexnó elmondta azután, hogy férje az 
ominózus napon a.z ő kívánságára, utazott .Becsbe, 
ahol annyi mindenféle dolga volt, hogy elutazá.- 
sakor éppen csak hogy az utolsó pillanatban ér­
kezett a. pályaudvarra. Igazi mestermunka lett 
volna egy Becsben egyébként idegen ember szá­
mára, hogy még a postára is eljusson, anélkül, 
hogy a vonatot lekösse. Azonfelül egy csomag ir. 
volt nála. és a kutyája is vele volt, ami szintén 
akadályozta a. sietésben.

A nálunk talált skatulyák és ostyák miatt tá­
madt gyanú is az én hibám, — folytatta Hofr’ch- 
temé — aminthogy egyáltalában sok tekintet­
ben vagyok hibás Az uram egy necessairet akart 
számomra, csinálni, az én varrókészletem szá­
mára és emiatt volt szüksége skatulyákra. Elein' 
tén gyufaskatulyákat akart e czélra használni, de 
ezek nem feleltek meg és ezért vásárolta azokat 
a kis pirulás dobozokat, amelyek most annyi hajt 
okoznak neki.

Az ostyákra azért, volt, szükség, mert a. beteg 
kutyánk semmi áron sem akarta beszedni a gyógy- 
porokat, A férjem ekkor arra a. gondolatra jő't, 
hogy ostyában adja be neki. Az ostyák azonban 
folyton kiszakadtak és ezért a férjem ostyakap­
szulákat vásárolt a gyógyszertárban, ahol termé­
szetesen az iránt is érdeklődött, hogy mi az eljá­
rás ezeknél a kapszuláknál. Ugyanilyen magyará­
zata van a nálunk talált űhininnek is.

A liektográfról mitsem tud Hofrichternc, aki 
a férjétől a fogházból két levelet kapott, amelyben 
házi teendőkre való utasításokat ad neki és azt 
írja, hogy nemsokára hazatér.

Arra a kérdésre, hogy az előléptetéseknél tör­
tént mellőzés súlyosan érintette-e a főhadnagyot, 
ezt felelte Hof rich térné:

—- Az uj rendelkezés miatt, mely szerint 
évente csak harminczar. kerülhetnek a vezérkarba, 
mindenki el volt keseredve, de az én férjemnek: 
nem volt erre különösebb oka. Ő a törzstiszti tan­
folyamét „nagyon jó'1 eredmónynyel végezte, ahová 
harmad'fél évig volt beosztva. Sor szerint, 3 negy­
venedik vagy- negyvenkettedik volt. Miután csak 
Karminczan juthattak a vezérkarba, be kellett vo­
nulnia ezredéhez. Elismerésül azonban azt kapta, 
hogy rangban két évvel megelőzte a többieket. 
Hogy az előléptetésre nem számíthat, azt. már má­
jusban tudta s soremkivüli rangemelésre pedig nem 
ia számított. így is harminczkét éves korában szá­
zados lett volna.

— így hát semmi oka nem volt a méreg- 
kiildósre ?

—- Nem, semmi. Sohasem juthatott, volna már 
be a vezérkarba s nem is volt szüksége erre. Kép-
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zettsége folytán nagyon használható tisztje lehetett 
volna a brigádnak, a hadosztálynak igy is. Hiszen 
folyton és folyton tanult és pedig mindenekelőtt 
nyelveket. Miután csehül tudott, a többi szláv nyel­
veket is könnyen megtanulta, orosz és török nyelv­
iből pedig a keleti akadémián is vizsgázott. Azután 
megtanult horvátul ás amellett még tud magya­
rul és francziäul is é

—- Tdiát hét nyelvem.
— Magyarból éppen most fordit németre egy 

történetet a török háború idejéből. Meg is kért,, 
hogy kuldjcm be ezt a munkáját a fogházba.

— Nem biztatta talán ön fel arra, hogy a 
vezérkarba jusson? Hiszen ért engem, tábornok­
áénak lenni sok asszony legfőbb czélja.

— Igen, ez előfordul, de nekem mi ás a néze­
tem, A tábornokságot a rémséggel kell megfizetni. 
S már én inkább vagyok fiatal föhadniagyné.

Kasszafurás a kártyagyárban.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczember 1,
A batöröbandá, amely hónapok óta fölfedezet­

lenül garázdálkodik a fővárosban, és vakmerőbbnél- 
vakmerőbb dolgokat követ el, ma éjjel uira s pedig 
teljes sikerrel működött. A legújabb kasszafurás 
színhelye Piatnilc Nándor és fiai Rottenbilleir-utcza 
17. szám alatt levő kár ty agy árának irodahelyisége.
A kassza fúrók, amint a vizsgálat megállapította, 
kapuzárás előtt osontak bo a házba és kapu­
nyitás után távoztak tekintélyes zsákmányukkal. 
Eddigi vizsgálat szerint 4250 korona készpénzt és 
egy tízezer koronáról szóló takarékpénztári könyvet 
vittek magukkal. A helyszínen megjelent rendőrbi­
zottság megállapította, hogy ,a betörést ugyanazok 
követték el, akik az előző két esetben próbálkoztak 
hasonlóval. A banda elfogására a legszélesebb körű 
intézkedéseket tették és az eddig kijátszott detektí­
vek valóságos diihvel keresik a vakmerő ficzkókat,

.1 betörés részleteiről a következőket jelentjük:
Ma reggel nyolcz órakor a főkapitányság tele­

fonértesítést kapott a VII. kerületi kapitányságról, 
hogy az elmúlt éjszaka Piatnilc Nándor és fiai Kot- 
tenbiller-utcza 17. szám alatt levő kártyagy árának 
irodahelyiségében betörők jártak, akik megfúrtak és 
kiraboltak két. hatalmas pánczélos szekrényt. A je­
lentésre a főkapitányságról Krecsányi Kálmán de­
fekt ivfőnök és Csócsán Jenő rendőrkapitány több 
detektivvel a helyszínére siettek, hogy megejtsék a 
betörés színhelyén a helyszíni szemlét.

Megállapították, hogy a betörők — akik minden 
valószínűség szerint, csak úgy, mint a legutóbbi 
hass zaf urasoknál, legalább is hárman lehettek — 
az eddig ismert és megfigyelt módon dolgoztak. 
Egyikük bizonyára az utczán maradt, hogy figyel­
jen, mig társai dolgoznak, mert alig ölvén lépés­
nyire a tett színhelyétől, rendőrörszem vau felál­
lítva s a közelben rendőrszoba is van, ahová foly­
ton jönnek-mennek az egymást felváltó rendőrök.

A másik kettő minden valószínűség szeri ni 
az est sötétjében osont bo a házba s az udvaron 
valahol elrejtőztek. Ezek aztán az é.ii folyamán ál- 
kulcscsal felnyitották az irodahelyiségbe vezető 
ajtót, amelyet távozásuk utált ismét bezártak.

Az irodahelyiségben két nagy, 8-as száma 
Wer t hei m - szék rémy van. Mind a két kasszái az ol­
dalfalon fúrták meg a betörők. Az egyik vasszek­
rény oldalán egy 25 szentiméter hosszú és 15 
szentiméter nyilas tátong, a másikon egy 18 czm, 
hosszú és 10 czm. széles lyuk látható.

A betörők a két pénztárból — 1250 korona 
készpénzt és egy tízezer koronáról szóló takarék- 
pénztári könyvet, vittek el, amelyet a kávésok és 
pinezérek bankja állított ki.

A pánczélezekrényékben levő értékpapírokat 
és váltókat, amelyek a betörőkre nézve értéktele­
nek, kiszórták a földre - azokat ma reggel az 
iroda személyzete ott találta meg szanaszét,jel he- 
yervo a padlón

Munkájuk befejezése után a kasszafurók tá­
voztak az irodahelyiségből, bezárták maguk után 

ajtót és ismét elrejtőztek valahol a nagy, há­

rom emeletre bérházban. Reggel aztán kapunyitás 
után észrevétlenül kiosonhattak az utczára.

A.betörők nagy biztonsággal dolgozhattak, 
hogy elég merészek voltak mindkét vasszekrényt 
megfúrni, ami feltétlenül igénybe vett. legalább 
két teljes érát, mert nemcsak a szekrény külső 
burkát kellett kibontaniok, hanem a treszorok 
felső falát is, ami pedig ugyancsak kemény 
munka és mebizható szerszámokat igényel. A fá- 
ladságos munkát leginkább bizonyítják a szoba 
padlóján szerteszét látható olajfoltok és olajtóé fák, 
melyek a furóeszközök gyakori, csaknem folyto­
nos olajozása folytán keletkeztek.

A betörök az irodában csak nagyon sovány 
és a nyomozásra jelentéktelen nyomokat hagytak 
hátra. Találtak a padlón egy kézelőgombot, ame­
lyet az egyik betörő a nagy erőlködés közben veszt­
hetett, el. Ezenkívül hátrahagytak egy olajos do­
bozt is és néhány szem sült gesztenyét.

Találtak a detektívek az egyik vasszekrény 
tetején egy olajos ujnyomatot is, amelyet lefény­
képeztek.

Osüiörtöt, doozember 2.
az Uránia Kigyő téri szalonjában. Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs.

flyitvalevö múzeumok! A Nemzeti Muzeum állat- 
9—2„ig. — A Szépművészeti Muzeum 

A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az Iparművé­
szeti Muzeum U—1-ig és 3—7-ig. — A Földtani laté. 
zet Muzeum 10—1 ig. — A Széchényi Muzeum 10—12 
éráig. — Az Aquincumi Múzeum egész nap. — A Ráth 
György Muzeum 10—1-ig. — Az Erzsébet Muzeum 
9_tö! fél 1-ig és 3—4-ig.

NyitvalcvS könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 0—4-ig. — Az Akadémia Könyvtára 3—7-ig. ~— 
Az Egyetemi Könyvtár 0—12-ig és 3—8„ig. — A Fő­
városi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár és tan- 
szerkiállitás 9—12„ig és 3—ü-ig.

TÁVI RÁTOK.
György herezeg utazása.

Belgrad, deczember 1. (Saját tudósítónktól.) 
A Mali Journal szerint György herczeg újév után 
Rómába kiséri Helena lierezegnőt, aztán Pótor- 
ván-a utazik, ahová ugyanakkor fog megérkezni 
Péter király is Sáncfor trónörökössel.

A uikaraguai forradalom.
Newyork, deczember 1. A nikaraguai Blue- 

fieldböl érkezett jelentések szerint a (hormány- 
csapatokat a felkelők Rima körül megverték és 
megfutamították. A kormánycsapatok S0 halottat 
és számos sebesültet, a forradalmárok 20 halottat 
veszítettek.

Goltz tábornok szemléje.
Szaloni ki, deczember 1. Goltz tábornok, 

Bittfurth és Partew'bey tábornokok, valamint a 
vezérkari főnök társaságában tegnap visszatért 
Monasztirbéd és ma Üszkübbe utazott tíz ottani 
helyőrség megszemlélésói-e.

Közgazdasági táviratok,
Newyork.

decz. 1. nov. 30. nov. 29.
Búza helyben 124 Iá 124% 124%

deczember re 115 115 114
májusra 112% 112% 112%

Tengeri deczembcrre 70% 70% 71
májusra 09% 09% 69%

Chicago.
Búza deczemlverre 105% 106% 100%

májusra 105% 106% 1,05%
Tengeri deczemberre 57% 5814 58% 1

Newyork, deczember 1. Petroleum Stand I
white Nevvyrokbnn 8.Ö "> (8.05). Petroleum Stand 1
white Philadelphiában 8.05 (8.05). Petroleum 
Rafined in Cases 10.45 (10.45). Petroleum Credit 
Blancos at Oil City 1.48 (1.48). Zsír Western 
steam 1:1.80 (14.20). Zsír Rohe és Brothers 14.30 
(14.10).

Chicago, deczember 1.
(ll 4.80). Zsir januárra 
short clear 12.12 (11.8 
21.17 (21.80).

Oamjanichné ravatalon.
Budapest, deczember 1.

Mély és osztatlan részvét nyilvánul meg az 
egész országban Damjanich tábornok özvegyének 
halála fölött. Sürgönyök és levelek özöne bizonyít­
ja, hogy az egész ország igaz szívvel gyászolja az 
elhunyt nagyasszonyt, a szabadságharca legdicsőbb 
tábornokának özvegyét,

Damjanicimé holtteste ma estig a Szentkirály i- 
utezai gyászházban nyugodott ravatalon, este át­
vitték u Luther-otthon díszes tanácstermébe.

A kondoleálék sorát ma a képviselőház nyitotta 
meg, 'amelynek nevében Dessewffy Arisztid el­
nöki tanácsos hatalmas pálmakoszorut helyezett a 
koporsóra. A koszorú szalagján ez a felírás van: 
.,Damjanich János özvegyének — az országgyű­
lés képviselőházia.“ Ugyancsak ma tették le a ‘ko­
porsóra a főrendiház díszes koszorúját is. Damja­
nich Jánosaié ravatala mellet a 48-as függetlenségi 
Kossuth-párt holnap délután három órakor testüle­
tileg jelenik meg. A párt nevében Barabás Béla 
orsz. képviselő koszorút helyez a ravatalra, mely 
nek a felírása: _ A 48-as függetlenségi Kos- 
t>uth-párfc Damjanich Jfaxos özvegyének. A fáj 
dalmas részvét a főváros és az ország összes haza- 
tias testületéinek gyöngéd megemlékezését össze­
gyűjti a nagyasszony ravatalánál, amelyet renge­
teg koszorú fog borítani. Az általános gyász egyéb 
formákban is megnyilvánul. Tegnap és ma a kon- 
doleálók egész serege kereste fel a. gyászoló csalá- 
dot. A sok reszvettávirat között ti. Jcg’koráhbati vr- 
kezeit Darányi Ignácz íöldmivelc siigyi miniszter 
sürgönye. Kondoleáltak még: gróf Vay Sándor és 
ezenJcivül a különféle hazafias testületek, egyesü­
letek ős női jótékonysági intézetek.

.A gyászból a legnagyobb mertékban a Magyar 
Ga .dass.onyok Egyesülete veszi ki r úszót, amely- 
nek az elhunyt nagyasszony megteremtője és cl- 
nöknójo_ volt, özv. gróf Batthyány Gézáné, az egye­
sület pártfogónöjo ez utón is felkéri az egyesület, 
választmányi tagjait, az összes társegy&sületeket, 
valamint, az, egyesület iránt, érdeklődőket, hogy 
lolojthetetleu elnökének, özv. Damjanich Jánosné, 
született Csornovies Emíliának deczember hó 2-án 
délután három órakor a Szentkirályi-uteza 51. 
szurnu házban tartandó végtiszt őségén, úgyszintén 
a deczember 3-án délelőtt tiz órakor a Ferencziek 
templomában tartandó gyászistentiszteleten meg­
jelenni szíveskedjenek. Az egyesület egyúttal kéri 
V. koszorúk mellőzését s a nagyasszony utolsó 
óhajtásának megfelelően arra is kiterjed a kérelme, 
hogy a koszorúk ellenértékét az árvaház javára 
az egyesülethez, vagy a pártfogónő Teréz-körúti 

j l-alotájaba szíveskedjenek küldeni.
A fővárosi magyar nőegyesület* rtmdkivüli 

j 'aioí-ztmanyi ülést tartottak tegnap, amelyen clha- 
I l“r°ztuk, hogy a megdicsöült nagyasszony temeté- 
I 8cn testületileg jelennek meg. A Magyar Gaz/l-

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: Csütörtök, deczember 

— ltom. Uuth.: Bibiana. — I'rot,: Ulimpia. — uií- 
íög.oiosz: nev. I". Abdluez p. — Z.-iiló: Ki»z. 19. — A 
nap ki'l reggel 7 óra 29 pere/kor, nyugszik a-to I óra 
9 perizkor. —- liold kél este ti óra 12 perczkor, nyug­
szik (léiben 12 órakor.

A miniszterelnök fogad d. u. 4 órakor.
Az igaz-ágiigyminiszter fogad déli 12 órakor.
A lionvédvlmi miniszter fogad d. e. 10 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad 12—2-ig.
A közoktatási államtitkár fogad 12—2-ig.
A Felőli Ház (crcklyeimi/emn) Jiiíjza-nteza 2l. 

szám. Nyitva naponta, vasár- és ünnepnapokon ingye­
nes. — A Magyarok bejövetele Fesz tv Árpád körképe 
a Városligetben. Nyitva reggeltől esi ig. Belépődíj 1 
korona. — A Műcsarnok tárlata. Nyitva 9—3-ig és 
5—11-ig. Este katona zene-hangverseny. Belépődíj 1 
korona. — A Könyves Kálmán Nagymoző-utczai sza. 
Ionja rendezés miatt zárva. — Oulácay-Fáy kiállítás

4 ÍMagyaromzági Nöogycsüietok Szövetségét gróf 
[.nitthyáiny Lajosno elnök, az Általános Közjó tó 

■konysági Egyesületet gróf Csáky Albinná elnök, 
I “ ..Muvvszt i, és Művelődés Magyar Nők Köré“-t 
I 1 vu/, Albortne elnök, a József Pöherczcg Szarni- 
j tórium Egyes ti letot_ Lukács György v. b. t. t. elnök, 
j :l Magyar Szent Korona Országainak Békeegyreü- 
I elét dr. Gio.-sweiu Sándor kanonok, orsz. kép- 
| viselő, elnök és dr. Halmos István jegyző, a/ Or­

szágos Anya- vs Cseesemővédő Egyesületet báró 
Dániel Ernő no és dr. T < -mcsváry Rezső egy. tanár 
elnökök._ u Budapesti VII. kor. (külső) ‘ Közjók' 
k"iívsági Egyesületet, ráczalmúsi Pajzs Gyulám- 
< lnok, a Klót ild-epyletcl gróf Apponyi All.r rtné é - 
Gaál Jcnőué elnökök s a Vizesepp-fúnsaságot Vig 
Albertnó és bedői Márkus Györgyné fogdáik kép­
viselni. Megjelennek ezenkívül a képviselőház, fő­
rendiház kiküldöttei s minduixm hazafias testületek 
képviselői, amelyek részt kérnek maguknak a gyász 
bői. A 48-as honvédek és az egyetemi ifjak ugyan 
csak testületileg jelennek meg. A temetés előre­
láthatóan impozáns keretben fog lefolyni, méltóan 
ahoz a jelentőséghez, amely a Damjanioh-névhet e
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Csütörtök, deczember 2. EGYETÉRTÉS
az elhunyt ritka nemes egyéniségéhez hozzát'üzödik. 
A nagy halott Myugvóhelyóiil a fővárosi tanács 
diszsirhelyet adományozott a KeVopesi-temctöben.

Aradról jelentik, hogy Bamjaniehnó szülővá­
rosában, Aradon a halál hire nagy részvétet kel­
tett. Varjas Lajos polgármester intézkedett, hogy 
ia város koszorút helyezzen a ravatalára s felkérte 
Barabás Béla országgyűlési képviselőt, hogy a 
temetésen Arad varosat képviselje. A polgármester 
a legközelebbi városi közgyűlésen indítványozni 
lógja, hogy a törvényhatóság jegyzőkönyvben örö­
kítse meg Damjanich Jánosné emlékét és a család­
hoz részvétiratot intézzen.

A család a következő gyászjelentést adta ki:
Dr.. máesai Csernovics Diodor miniszteri taiifiesos, 

állami jószágigazgató, máesai Csernovics Agenor ár. 
ment. igazgató, fömómük, tassi Végű Józsefné, született 
máesai Csernovics Koxfine, kisjeszeni és megycfalvai 
Jeszenszky Imrén«, született máesai Csernovics Lára 
úgy a maguk, mint alulírott házastársaik és gyerme­
keik nevében mély fájdalommal jelentik gyöngéden 
szeretett nagynénjük és nevelőanyjuk, Damjanich János 
1848—49. évi honvéd-tábornok özvegye, született má­
esai Csernovics Emíliának rövid szenvedés és a hal­
doklók szentségének ájtatos felvétele után folyó évi 
november hó 30_án hajnali fél négy órakor 90 éves ko­
rában, gyászos özvegységének Cl-ik évében történt el­
hunytat.

A drága halott hült tetemei dcczembcr 2-án dél­
után 3 órakor fognak a Szcntkivályi-utcza 51. sz. 
gyászházban a- róm. kath. anyaszentegyhfrz szertartása 
szerint beszcntcltetni és a Kerepesi.ut melletti teme­
tőben őrök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő szent miseáldozat Budapesten, a 
Szt. Ferenczrencliek templomában folyó évi deczember 
3-án délelőtt 10 órakor fog a Mindenhatónak bemu­
tatta tni.

Budapest, 1909. november 30-án.
Áldás és béke lengjen drága pora.i felett!
Máesai Csernovics Diodorné, születet kádári báró 

Boka Olga, máesai Csernovics Olga, férj. nemestóthi 
Szabó Marczelné, máesai Csernovics Júlia, férj. bethleni 
gróf Bethlen Jánosné, máesai Csernovics Ella, mácsoi 
Csernovics Györgyi, máesai Csernovics Emilia, máesai 
Csernovics Eszter, máesai Csernovics Erzsébet, máesai 
Csernovics Judit, máesai Csernovics Agenorné, született 
zákány! Fálfy Ida. tassi Végh József kúriai biró, kis- 
jeszenei és megycfalvai -Jeszenszky Imre földbirtokos, 
kisjeszenei és megycfalvai Jeszenszky Ilona, ifj. kis- 
jeszenei és megycfalvai Jeszenszky Imre.

Személyi hírek. József föhorczeg a Henrik 
porosz he rezeg tiszteletére rendezett bctléri vadá­
szatokról visszaérkezett Budapestre. — Auguszta 
föherczegnő Kistapolcsányból, ahol több hónapon át 
időzött, hétfőn legkisebb gyermekével, Magdolna 
Mária kir- herczegnővel, állandó tartózkodásra 
visszaérkezett a fővárosba.

— Herczegovinai küldöttség a királynál. 
Mosztár városának három tagú küldöttsége, mely 
Komadina Mujnga, Szantics Péter és Dzsamonja 
György tekintélyes polgárokból állott, tegnap 
Becsbe érkezett, hol a király kihallgatáson fogadta. 
A küldöttség azt kérte, hogy az újonnan alakított 
16. hadtest székhelye Mosztárban helyeztessék el. 
A király igen kegyesen fogadta a mosztári kül­
döttséget és kilátásba helyezte, hogy a város o kí­
vánságára a legközelebbi alkalommal figyelemmel 
lesznek. Azután a király „Zbogom“ üdvözléssel bú­
csúzott el a küldöttségtől.

— tíj esillagkcresztes hölgy. Mária Jozefa 
íőherezogasezony Brandis Lujza grófnőnek, a sa- 
voyai herezegi női alapítvány harmadik kormány, 
zónő jón ok a csili agkereszt-rendot díjmentesen ado­
mányozta.

— Uj japán nagykövet Becsben. Akldzuki 
Szacsuto, a most kinevezett bécsi japán nagykövet 
eddigi diplomácziai pályáján legnagyobb részt euró­
pai országokban működött. Miután 1885-ben Bel­
giumban s 1890-ben Németországban tanulmányi 
ozélokból időzött, 1891-ben diplomácziai szolgálatra 
lépett. Az 1890. évben léptették elő követség! tit­
kárrá s a szöuli követséghez osztották be, azut>i a 
koreai fővárosban konzullá neveztek ki. 1899-ben a 
párisi japán követség első titkára lett, 1902-lxxn 
ugyanebben a minőségben a pétervari követséghez 
nevezték ki. 1904-ben stockholmi, 1907-bon pedig 
brüsszeli követ lett, Alcidzuki nagykövet ez idő sze­
rint hazájában van, Becsbe csak a jövő óv február­
jára várják. A nagykövet most ötvenegy éves.

— Gyászmise Beöthy Ákosért. A néhány éve 
elhunyt kiváló politikus és nagynevű publiczista, 
Beöthy Ákos emlékezetére gyászmise volt ma dél­
előtt tizenogy órakor a l'oroneziek templomában. 
A templom föhajójábon diszcs kntafalkot állítot­
tak föl, amelyet gyertyalángok vettek körül, s a 
templom bejáratát gyáezlcpellet vonták be. A 
requiem n a család tagjain kiviil nagy gyászoló 
közönség jelent meg, amely a tágas templomot 
egészen megtöltötte.

— Uj tanársegéd. Darányi Iguáez íöldmive- 
lcsügyi miniszter Pronievicz Emil okleveles /illat- 
orvost az állatorvosi főiskola élettani tanszéke 
mellé 2 év tartamára tanársegéddé nevezte ki.

— Széli Kálmán üdülése. Széli Kálmánnak, 
az alkotmánypárt elnökének brlxnni üdülése, mint 
onnan jelentik, rendkívül jó hatással van a gyen­
gélkedő államférfi egészségi állapotára. Széli Hál- 
mán kitűnő színbe?!! vani naponkint sétákat, olykor 
kisebb kirándulásokat tesz, szorgalmasan olvassa 
a lapokat, amelyekből figyelemmel kíséri a magyar 
politikai eseményeket és a válságos helyzet fordu­
latait, Széli Kálmán állapota annyira jó, liogy 
rövid pár heti üdülés után teljes szellemi és testi 
erejében visszanyerliotik őt mindazok az intézmé­
nyük, amelyelmek élén mindenekfelett álló tudásá­
val és képeseégeivel működött és működik.

— Tanügyi kinevezések és áthelyezések. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter kinevezte Bar- 
kász Lajos okleveles középiskolai rajztanárt a 
fiumei állami polgári leányiskolához a XI. fize­
tési osztályba segédtanítóvá, Németh György drá- 
vaegyházi állami elemi iskolai tanítót a szeniczei 
kir. tanfelügyelöségi kirendeltséghea szolgálatié­
tól re rendelte be, Boross Józsa okleveles tanítónőt 
az aninai állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé nevezte ki. Weisz Jakab aninai állami elemi 
iskolai tanítót az abaujszántói állami elemi isko­
lához eddigi minőségében áthelyezte, Kovács Mar­
git okleveles tanítónőt a gyöngyösi állami elemi 
népiskolához rendes’ tanítónővé, Szakai! Irma okle­
veles tanítónőt a koháryházi állami elemi népis- 
koláhozi rendes tanítónővé, Kardos Anna okleveles 
tanítónőt a somosköujfalui állami elemi népisko­
lához rendes tanítónővé, Antal Mária okleveles 
tanítónőt, a korodszantmártoni állami ‘elemi nép­
iskolához rendes tanitónővé nevezte ki, Mocsáry 
József nagysinki és Salomváry József aranyijai 
állami elemi iskolai tanítókat eddigi minöségük- 
bero kölcsönösen áthelyezte.

— Lujza herezegnő kérése. Dr. Yisontai 
Soma udvari tanácsos, ügyvéd, mint Lujza belga 
királyi herezegnő jogi képviselője, nyilatkozat közzé­
tételére kért, fel, amelyben a többek közt ezeket 
mondja:

Ő királyi Fensége Lujza belga királyt herczeg- 
nő nevében -és magas megbízásából van szerencsém 
kijelenteni: Ő Fensége sajnálattal tapasztalja, 
hagy az ö nyugalmát, melyet zaklatott életének 
hosszú szaka után itt, a magyar földön, e második 
hazájában, mint a nagy palatínus unokája, meg­
találni vélt: az ő legszemélyesebb körülményeit 
érintő mindenféle alaptalan híresztelésekkel állan­
dóan zavarják. A herczegasszony kellő önmegtaga- 
dússal és a végletekig menő béketüréssel oda igye­
kezett, hogy e sokszor becsmérlést, sokszor vádas­
kodásokat tartalmazó közléseket, minthogy ismere­
tes azoknak forrása és rugói és különben is a való­
színűtlenség bélyegét magukon viselik, válaszadásra 
avagy megtorlásra no méltassa. Mégis egyúttal 
kénytelen az állása és rangja által követelt tartóz­
kodásból kilépni és e támadásokkal szemben az igaz. 
ság fegyverét igénybe venni. Mindenek előtt meg 
kell állapítanom, hogy, amiről bécsi forrás nyomán 
néhány mai magyar lap is hirt adott, mintha ő ki­
rályi fensége ellen jogilag is indokolható és az ide 
vonatkozó törvények szellemének és természetének 
megfelelő csődkórvényt nyújtottak volna be, az 
igazságnak nem felel meg. A tény csuk az, hogy 
ezen még közönséges körülmények között is kivé­
telesnek mondható eszközt a herczegasszony egyik 
prononszált ellenfele megkísérelte igénybe venni.de 
meggyőződésem, hogy a ezélba vett eljárás jogosu­
latlan és minden törvényes alapot nélkülöző voltát 
a bírói igazság csakhamar ki fogja deríteni, épp 
ngy, mint annak tulajdonképpeni benső (szálját. 
Csak arra kéri magas ügyfelem mindazokat, aki­
ket, illet, hogy sem felséges atyjához való viszonyát, 
sem családjához való kötelékeit minden nap újra 
meg ugra a nyilvánosság elé ne vigyek. Úgy véli, 
hogy amire nézve minden polgárnak joga van kí­
méletet és köteles diszkréoziót gyakorolni, attól 
nem fosztható meg valaki, akit születése es sorsa a 
kiváltságosak közé helyezett.

— Abdul Hamid örököl. Cottbusban n tör­
vényszék Cölner tőkepénzes örököseinek pőrében 
úgy Ítélkezett, hogy kötelesek V. Mehetned szul­
tánnak a berlini Deutsche bank utján 100.000 
márkát a Cölner halála óta járó kamatokkal 
együtt megfizetni, mert bebizonyosodott, hogy 
Cölner végrendeletében 100.000 márkát hagyomá­
nyozott Abdul Hamui szultánnak nemzetközi és 

j felckczetközi templom építésére és ezen összeg kö­
vetelésének joga Abdul Hamid lemondása folytán 
átszállt V. Mahomed szultánra.

•— Károly Tivadar bajor bcrczcg temetése.
Károly Tivadar bajor herczeget szombaton délelőtt 
fogják eltemetni Münchenben. Luitpold régens- 
herczeg az orvosok tanácsára lemondott arról a 
szándékáról, hogy- a temetésun résztvegyen, de a 
temetés napján Münchenben gyászistentiszteletet 
fog tartani. Vilmos császár hír szerint el akar 
menni a temetésre, amire nézve a tárgyalások még 
folyamatban Vannak. Hogy b'erencz József királyt 
ki fogja képviselni sógora temetésén, arra nézve 
még nvm történt intézkedés. — Münchenből jelen­
tik késő éjjel: Az elhunyt Károly Tivadar bajor 
herezeg temetésére vonatkozó intézkedések válto­
zást szenvedtek annyiban, hogy a halottat pénte­
ken temetik el Tegernsee-ben, ugyanakkor a mün­
cheni udvari templomban gyászistentisztelet lesz, 
amelyen a regensherezeg a királyi család tagjaival, 
a diplomácziai kar jelen lesznek. A herczeg utolsó 
kívánságának megfelelően azokat a külföldi ural­
kodókat, kik a temetésen képviseltetni akarták 
magukat, megkérték, hogy tervüket ejtsek el. —- 
Münchenben pénteken, Károly Tivadar herezeg te­
metése alkalmá,ból, a kamara nem tart ülést, a 
királyi színházak bezárólag pén tokig zárva marad­
nak. — Becsben a herczeg ‘elhunyta alkalmából 
hat heti udvari gyászt rendeltek el.

— Ketös évforduló a Habsburg-diuasztia tör­
ténetéből. Deczember 2-án van a 383-ik évfor­
dulója annak, hogy a Habsburg-dinasztia Magyar 
ország trónjára került és 61 éve annak, hogy Fe­
renci József főherczeg trónra lépett. A kettős év­
forduló. alkalmából megemlékezünk a Habsburg- 
dinasztia magyarországi uralkodásának történeté­
ről. 1526-ban Mohács mezején a török eltemette a 
nemzet szine-javát, uralkodóját és nemzeti önáiió- 
ságát. Akik életben maradtak, két pártra szakad­
tak. Ősi szokás nálunk veszély idején. Az egyik 
párt, támaszkodva az 1505-iki országgyűlés hatá­
rozatára, mely szerint Magyarország trónjára 
többé idegen uralkodót nem ültethetnek, mert az 
meg nem érti és igy romlásba viszi a nemzetet: 
Szapolyai Jánost választotta királynak. Az öz­
vegy királyné vezetése alatt álló másik párt pedig, 
Pozsonyban, 1526. deczember 2-án Habsburg Fer­
dinand osztrák herczeget választotta uralkodónak, 
számítva arra, hogy ha Magyarország egyesül 
Ausztriával, úgy könnyebben áll ellent a török 
hatalmúnak. Ferdinándnak azonban ki kellett je­
lentenie, hogy minden jogezim nélkül, a nemzet 
Önként választotta meg királynak és az alkotmányt 
tiszteletben fogja tartani. A korona Szapolyai bir­
tokában volt, de sok véres harez után végre meg­
egyezett a két király abban, hogy Szapolyai ha­
lála után, az egész ország Ferclinándra száll, ad­
dig pedig csak a nyugati fele az övé. Ferdinand 
tehát az ország törvényes királyává lett, de a trón 
még nem volt végleg lekötve a Habsburg-család 
tagjai számára. 18S7-bcn azonban ez már bekövet- 
zott. I. Llpót cserébe azért, hogy Budát a töröktől- 

visszaszerezte, azt kívánta a nemzettől, mondjon le 
szabad király választási jogáról és a trón a Habs­
burg-család fiú tagjaira szálljon, minden válasz­
tás nélkül, az első szülöttség sorrendje szerint és 
ejtössék el az Aranybulla záradéka, hogy ha a ki­
rály törvényellenesen kormányoz, joga van a nem­
zetnek fegyvert fogni ellene. A töröktől, némettől 
agyonsanyargatott, erőtlen nemzet elfogadta e kí­
vánságot. Ez időtől kezdve tehát, a király sze­
mélye sérthetetlenné vált, a nemzet szabad király- 
választási joga pedig elveszett. IH. Károlyival, 
azonban kihalóban volt a Habsburg-dinasztia férfi 
ága. Hogy családja számára mégis biztosítsa a 
trónt, az 1722—23-iki pozsonyi országgyűléssel 
elfogadtatta a Pragm.at.iea sanctiót, mely szerint 
Magyarország és Ausztria egymástól elválasztha­
tatlanok és a férfi ág kihalása esetén, a korona a 
Ilabsburg-osalád nötnpiaira száll. Ez törvénynyó 
lett és igy 1740-ben Mária Terézia került a trónra., 
Mária Terézia férjhez ment Fcrencz lotharingiai 
herezegher. a férfi ágon kihalt Habsburg-ház he­
lyébe, a. Habsburg-Lot.haringiai dinasztia lépett és 
attól kezdve innen származnak uralkodóink.

— Ausztrália uj fővárosa. Londonból jelen­
tik nekünk, hogy a „Press Telegraph“ melbournei 
jelentése szerint, az ausztráliai szövetséges államok 
szenátusa törvényjavaslatot fogadott el, amely sp­
rint Jass-Candberra Dél-Wales országbeli várost 
teszik meg az ausztráliai szövetséges államok fő­
városává.

— Lombroso csontváza. Lombroso Czézár, a 
nemrégiben elhunyt világhirü neuropathológus 
végrendeletileg Roneoroni egyetemi tanárnak 
hagyta koponyáját tudományos czélokra. A tudo­
mányos vizsgálat után egész csontvázát a turini 
anthropológiai muzeum kapja meg, amelyet 
Lombroso alapított.
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— A király részvéte. Prágából jelentik: A 
király hadsegéde, gróf Paar utján, gróf Coudou- 
hovenak ée nejének, Ooudenbovo-Trauttmanns- 
dorff grófnőnek, Trauttmannsdorff-Weinsberg Má­
ria grófnő halála alkalmából részvétét fejezte ki.

— A betléri főúri vadászatok. A betléri fő­
úri vadászatok, amelyeket Henrik német herezeg 
és József főlierczeg tiszteletére rendezett gróf 
Andrássá Géza, hétfőn és kedden folytatódtak. A 
főúri vendégeknek az utolsó két napon is válto­
zatos és érdekes vadászatokban volt részük. Kirán­
dulásokat is rendeztek és Henrik herczeg megte­
kintette a betléri szép uradalmat. A vadászati ki­
rándulások során a társaság hétfőn a sziliczei 
jégbarlanghoz ment. Innen reggeli után a szád­
vári erdőségben folytatták a vadászatokat vaddisz­
nóra és rókára. Henrik herczeg két. hatalmas vad­
kant és egy rókát ejtett el. József jöherczegnek 
egy vadkan és egy róka jutott vadászzsákmámyul. 
Gróf Andrássy Gyula, aki előző napon érkezett, 
egy vadkant terített le. Gróf Széchényi László 
ugyanezen a vadászaton lőtt egy vadkant. A tár­
saság tagjai ezenkívül összesen még négy vad­
kant és öt rókát lőttek. Este hét órakor valameny- 
nyien visszatértek Betlérre, ahol a harmadik va­
dászebed volt ezigányrouzsika mellett. Hétfőn este 
Henrik herczeg tiszteletére nagy népünnepet ren­
deztek’ lampionos menettel, mely alkalommal a 
bányász-zenekar franczia vadász-marsot játszott. 
Kedden reggelre pompás tiszta idő volt. Henrik 
herczeg és József főherczeg a Dabnik erdőrészhez 
mentek vadászni lóháton. A felvonulás érdekes, 
színes látvány volt. Henrik herczeg egy Szervász 
nevű lovon ment, József főherczeg egy Hableány 
nevű pompás szürkére ült. Vadásztak dámvadakra, 
vaddisznókra, az Atlasz-hegységből odatelepitett 
muflonokra, sörényes vadkecskékre és juhokra. 
Henrik herczeg és József főherczeg két muflont 
lőtt. Számos más vad a lővonalon kívül kitört. 
Tizenkét órakor a vadászat bevégzödött. A társa­
ság tagjai lóháton elmentek megnézni a százötven 
holdas betléri park medvekertjét. Henrik herczeg- 
nek nagyon megtetszett a remek kert. Elsőrangú 
látnivaló volt gróf Andrássy Károly huszárönkén- 
tes által lassoval fogott két fehér grönlandi jeges­
medve-fiókja. A kotreczből kieresztették Drasko- 
vich hatalmas szelíd barna-medvéit. Itt Henrik 
herczeg elbúcsúzott az erdőtisztektől. Külön szólí­
totta, nevén hiva elő Szkolink erdővédet, kezet fo­
gott vele és megköszönve fáradozását, gazdagon 
megjutalmazta. Délben egy órakor vadászebed 
volt, amely mindössze félóráig tartott, mert fél 
kettőkor az egész társaság már automobilokra ült 
és a vasúti állomásra ment Bánrévre. Itt Henrik 
herczeg és a vele levő urak az udvari kocsiba he­
lyezkedtek el és búcsút intettek a vidéknek, ahol 
oly kellemes napokat töltöttek. A szulovai hegy­
tetőn a vadászatok kellemetlen északi szélben 
folytak le. A hidegben a kezek megmerevedtek.

A vadászatokon Henrik herczeg igen biztosan 
lőtt. Mauser-féle puskát használt. Igen kedves va­
dásztára volt, s szünetek alatt, amikor a sand­
wiched fogyasztották, kedélyesen társalgóit nem­
csak a föurakkal, de az erdészekkel is, igy külö­
nösen Ruzicska János erdőtiszttel, aki kiváló va­
dász. József főherczeg feltűnt nyugodtságával és 
kitartásával. Henrik herczeg valósággal cl volt 
ragadtatva a vadászatoktól s kijelentette, hogy 
amikor a medvék ismét megnőnek, megint eljön 
Magyarországba, Betlérre vadászni s akkor Vilmos 
német császárnak lesz a kiséröje. Itt említjük 
meg, hogy Henriic porosz herczeg ma reggel 
automobilon gróf Szápáry Pál látogatására Sorok - 
njfaluha érkezett. A herczeg gróf Andrássy Géza 
és gróf Szapáry Pál kíséretében a reggeli vonattal 
Szombathelyre ment és automobilon mentek So- 
rokujfalura, ahol vadászaton vesznek részt.

— A Budapesti Újságírók Egyesületéből. A 
Budapesti Újságírók Egyesülete segítő alapjának 
igazgatótanácsa ma délután dr. Bródi Lajos elnök­
lete alatt, ülést, tartott. Purjesz Lajos főtitkár 
bejelentette, hogy Tábori Komé! hírlapíró utján 
egy névtelen 120 koronát, a Polgár egyik olvasója 

‘20 koronát és Viola Etel úrnő 4 koronát, adomá­
nyozott a. segítő alapnak. Az adakozóknak az 
igazgatótanács köszönetét, szavazott. Az igazgató­
tanács mai ülésében 120(1 korona segélyt osz­
tott ki.

— Gorkij és a szoezialisták. Parisban az 
oroszországi szoczialista párt központi választ­
mánya a napokban tartott ülésén Gorkij Mnximot, 
az ismert Írót kizárta a pártból. A ez,akitásnnk, 
melyet, különben nem tartanak véglegesnek, heves 
polémia az oka, melyet a híres író a választmany- 
nyal folytatott egy Gorkij által alapított műn- 
kásiskola ügyében. A párt egyik tagja külföldre 
utazott, hogy békés megoldást kíséreljen meg. 
Gorkij különben Szófiából jövet Brassóba érke­
zett e innen Becsbe fog utazni.

—• Latham uj rekordja. Salons eur Marno- 
ben Latham m-a a heves szól daczáara felszállóit és 
475 méteres magasságot ért el és ezzel leverte az 
eddigi 410 méteres magassági rekordot.

— Újítások a lovasságnál. A modern liarczú- 
szat nagy átalakulásokat idézett elő az összes 
fegyvernemeknél. Az újabb hadjáratokban szerzett 
tapasztalatokat már majdnem az összies fegyver­
nemeknél gyakorlatilag alkalmazták, talán a lovas­
ság az egyedüli, melynek tradieziokon alapuló in­
tézményeit a modern harczászat még nem kezdte 
ki. De ami késik, az nem múlik, s a napokban 
— a „Katonai Tudósító’1 értesülése szerint — 
Becsben egy bizottság, lovag Brudermann lovas­
sági tábornok, a lovasság felügyelőjénél; elnök­
lete alatt értekezletet tartott, a lovasságnál alkal­
mazandó újítások czéljából. A bizottság mindenek­
előtt a nycregmúlha kérdésével foglalkozott beha­
tóan, mert a haditáska lőszer szaporítása okvetle­
nül megkívánja a nyeregmálha megkönnyítését. A 
bizottság, melyet a tábornoki kar néhány tagjából 
és a. Becsben állomásozó lovasezredek számos 
törzs- és főtisztjeiből állítottak össze, mindenek­
előtt egy lovassági tiszt által konstruált nyereg- 
podgyász fölött tartott értekezletet. Lényegében 
az újítások a következő felszerelési tárgyakra vo­
natkoznak; 1. A tábori czö vekre, mert a lovak fc- 
kentartása a táborhelyeken egyike a legaktuáli­
sabb témáknak; 2. a nyereg czélszerü hevederezése; 
3. az evőcsészének oly módon való átalakítása, 
hogy abban főzni is lehessen, továbbá az összes 
felszerelési tárgyak fénytelenitésére. Beható meg­
beszélés tárgyát képezte a köpenynek oly módon 
való konstruálása, hogy azt sátorlapnak lehessen 
használni, végül pedig a tábori egyenruha meg­
változtatása került szóba. Miután a bokavédő, mi­
ként a német lovasságnál, nálunk sem örvend va­
lami nagy népszerűségnek és mivel annak alkal­
mazása lovasságunknál mérvadó helyen is akadá­
lyokba ütközött, a tanácskozó bizottság előtt nj 
alakú lovasesizmát mutattak be. Előnye ennek a 
csizmának az, hogy egy vertikális redő révén a reá 
alkalmazott szijacska utján tágabbra vagy szoro­
sabbra lehet szabályozni. Az értekezlet főtárgya 
azonban a fölfegyverzés tökéletesítése volt. A 
tüzharcz ugyanis nem uj fogalom a lovasságnál 
és a lovasparancsnokok soha sem kicsinyeitek le 
annak kétségkívül nagy jelentőségét. De akadá­
lyozta az ez irányban! fejlődést az, hogy a lovak 
már amúgy is túl voltak terhelve (cca 130 kg.). 
Mindenekelőtt tehát ezt a kérdést kellett meg­
oldani. Ha ez a kérdés meg lesz oldva, semmi 
akadálya sem lesz annak, hogy a lovassági kara­
bélyon szuronyt alkalmazzanak. A bizottságnak 
bemutattak arasznyi hosszúságú t-őrnlaku szu­
ronyt, mely a karabélyra szilárdan van ráerösitve. 
A bizottság tagjai kivétel nélkül elismerőleg 
nyilatkoztak róla. A bizottság aztán hosszasan 
tanácskozott a bemutatott újítások felett és eV 
határozta, hogy kísérletezni fog különösen a 
tábori czövekkel, az uj rendszerű csizmával és 
mint legfontosabbak a szurony kérdéssel.

Párbaj. Nyitrán Juhász Sándor bankigaz­
gató s Ocskay László városi pénztáros között ma 
snlyoe feltételek mellett párbaj volt. A párbajban 
Ocskay a fején sebesült meg, mire a segédek a 
párbajt beszüntették. A párbajra az szolgáltatott 
okot, hogy Juhász a városi közgyűlésen Oc-skayt 
inzultálta.

Magyar tanár előadása Szófiában. Dr. 
Lendl Adolf a minap tartotta meg a bolgár főváros­
ban az első szabad lycemni előadását Ferdinand ki­
rály, a királyné, a hcrczegok és a kíséret, valamint 
meghívott vendégek előtt a királyi palotában. Elő­
adásában, amelyet, vetített képpel kisért. ismertette 
a madáreletet az Alsó-Dmia nádasaiban és rétjeiben. 
Lendít a király másnap külön kihallgatáson fogadta 
és az „Officier du morito civil11 rendjelét adomá­
nyozta neki. Dr. Lendl felhasználta ezt, az alkalmat 
arra is, hogy a szófiai állatkertet és állattani mú­
zeumot, amely madártani részében elsőrangú, tanul­
mányozza.

— Letartóztatott visszavándorlő. Szegeden a 
rendőrség letartóztatta Szekler Ignár.z éjjeli mu­
latóhely-tulajdonost,, akit a zombori törvényszék 
két rendbeli szándékos emberölés kísérlete miatt, 
a szegedi törvényszék pedig súlyos t.estisórtés 
miatt három év óta országszerte körözött. Szek­
ler Ignácz lOOfi-ban az egyik zombori éjjeli mu­
latóban rálőtt két emberre, akik súlyosan megse­
besültek, Szegeden pedig félholtra vert egy ipa­
rost és erre is rálött. Szekler a bűncselekmények 
elkövetése után elhagyta családját és Amerikába 
szökött. Az újvilágban azonban rosszul ment 
dolga s elhatározta, hogy visszajön az ó-hazába, 
ügy gondolkozott, hogy itthon már megfeledkez­
tek a cselekményeiről. Visszatérte után Szegődre 
jött s vígan élt pár napig. Vasárnap azonban a 
titkosrendörök fölismerték fis letartóztatták. Ki-

— Katonai léghajónk útja. A Parseval, az 
első osztrák-magyar katonai léghajó ma reggel ki- 
lencz órakor rcndkivül kedvező keleti szél mellett 
megkezdte több mint 2(10 kilométernyi távrepülé- 
sót Becs, Schönbrunn, Weikeredorf, Pozsony, 
Lajta-Bruok fölött Eischamendbe vissza. A gondo­
lában Kiffer, a berlini motorléghajó tanulmányo­
zási társaság főmérnöke, Porsche, a Daimler- 
müvek igazgatója, báró Berlebsch főhadnagy, 
Mannsbarth főhadnagy voltak. A léghajót utján 
automobilok kisérték, amelyek ellenőrizték útját. 
A Parseval délután három óra 15 pcrczkor vissza­
tért Eischamendbe As simán leszállóit. Eljutott 
Engelhardstettenig, csak tizennégy kilométernyire 
volt Pozsonytól, de akkor erős délkeleti szól ke­
rekedett és kénytelen volt megfordulni. Közben 
átkelt a Dunán és a jobbparton folytatta útját a 
felszállás helyéig.

Becsből jelentik a Parsoval I. sikeres íölszál- 
lásaival kapcsolatban: A katonai kincstár az Ös- 
10—12 órán küld a levegőben maradnia. Ilir szerint 
egy második kormányozható léghajót rendelt, ame­
lyet. a Lebaudy-tipus szerint fognak építeni; nagy­
sága 3700 köbméter lesz. A léghajó hossza 09 mé­
ter lesz, legnagyobb átmérője pétiig 13 méter; 100 
lóerejii Baimler-motorral fogjál; felszerelni. Sebes- 
cége óránként 45 kilométer lesz. Az átadáskor 
legalább 1500 méternyi magaságra, kell jutnia cs 
10—12 órán kell a levegőben maradnia. Hír szerűi 
a hadügyminisztérium egy harmadik kormányoz­
ható léghajó megvásárlása tárgyában is (folytat 
megbeszéléseket. Mig a Parseval részére fából ké­
szült szint emeltek, a Lobaudy s az esetleg harma­
dik léghajó számára modem vascsarnokot akarnak 
építeni.

Pozsonyból jelentik: A Parseval nevű kormá­
nyozható léghajót ma is hiába várták Pozsonyban. 
Amidőn a léghajó Fisehamendcn felszállt, a lég­
hajót- két automobil követte a katonai léghajós- 
osztály tisztjeivel. A tisztek a Morva-mezőn a nagy 
hóvihar miatt, elvesztettek szem elől a léghajót, 
mindenfelé kérdezősködtek a katonai léghajó hol­
létéről, azonban választ nem kaptak. A lcghajós- 
osztály tisztjei délután három óráig várták, az­
után viszatértek Bécsibe. A hadtestparancsnokság­
hoz a Parseval hollétéről értesítés nem érkezett.

■ — öngyilkos kritikus. Milanóban Tanéi Sil­
vio, a „Secolo11 zenckritikusa tegnap éjjel egy 
parkban főbelőtte nifigát. Megelőzőleg egy hang­
versenyen volt, onnan a szerkesztőségbe ment, 
megírta a kritikát, aztán a parkban két revolver- 
golyóval véget vetett életének. Öngyilkossága okát 
még csak nem is sejtik.

— Az anyákért és gyermekekért. Az Országos 
Anya- és Gyermekvédő Egyesület, mely nemrégen 
alakult meg, a héten megnyitja eleő otthonát e 
Tlököly-ut 83. sz. házában. A fiatal egyesület ez­
zel elérkezett első nagy eredményéhez és sikeréhez, 
s ezzel bizonyította be, hogy nálunk támogatásra 
számíthat minden jótékony akczió, akkor is, ha 
nem az állam segítségét igyekszik elsősorban meg­
nyerni. Az első otthon megnyitása deczembcr 4-én, 
szombaton délelőtt 11 érakor lesz; az otthon védő­
nője Lómyny grófné, Stefánia föhrrczegnfí. De- 
ezember 5-en, vasárnap dolelótt 11 érakor az egye­
sület az Akadémia disztermében díszülést tart a 
következő programmal: Dániel Ernőre bárónő el­
nöki megnyitója; Rákosi Jenő ünnepi beszéde: 
Stefánia főherczegnő, Lónyay Elemimé grófné 
válasza; Temcsváry Rozső egyetemi magántanár 
ismertetése az egyesület czéljairől és eddigi műkö­
déséről ; a belügyminiszter képviselőjének üdvöz­
lete a székesfőváros nevében; Dániel Emünó bárónő 
zárósznvai. — Ugyanezen a napon a fővárosi Vi­
gadó termeiben sétnhangversenynyel egybekötött 
ötórai tea lesz. amelyen Heller Amely, Conway of 
Waterford bárónő hegedű művésznő és Ttévy Aure­
lia, Lady Champan énekesnő fog közreműködni, 
akiknek rorigornkiséro!ót Kerner István karnagy 
vállalta el. Akik tévedésből nem kaptak meghívóit 
a diszülósre,, vagy akik a teáira szóló belépőjegyet, 
akarnak, az egyesület igazgatójához fordulhatnak 
(VII, Töküly-ut 83.)

— Orvosok sztrájkja. Béeeben tegnap este a- 
összes bácsi kórházi asszisztensek és másodorvosok 
az orvosi kamara helyiségeiben gyűlést tartottak, 
amelyben elhatározták, hogy c hó 1-én 1910. évi 
január hó elsejére felmondják állásaikat. A hatá­
rozat a bécsi kórházi orvosok bizalmi férfiai vs a 
belügyminiszter között folytatott eredménytelen 
tárgyalásoknak a következménye. Az orvosok bi­
zalmi férfiai tegnap délután báró, Haerdtl osztrák 
belügyminiszterrel konferáltak és egy már régeb­
ben átnyújtott memorandumban foglalt, kívánságok 
teljesítését kérték. A miniszter megígérte, hogy a 
memorandumra még a tegnapi nap folyamán fe­
lelni fog, az este megtartott gyűlés végéig azonban 
a minisztertől nem érkezett válasz. A gyűlés erre 
való tekintettel kimondotta, hogy a hozott határo­
zatot érvényteleníti, lm a miniszter a mai nap fo­
lyamán még elintézi a memorandumot. Ebben az 
esetben ma este újabb gyűlést tartanak.hallgatása után ntkiserték az ügyészségi fogházba.
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— A titkos diplomata. Érdekes, szövevényes 

ügy foglalkoztatja most a budapesti rendőrséget. 
Az eset hőse Funk Sándor tizaiuxyolezóves fiatal­
ember, aki ravasz módot eszelt ki arra, hogy egy 
jómódú kassai család gyermeket, aki nemrég vé­
gezte el a középiskolát, hálójába csalja. Funk Sán­
dor a múlt tavaszszal megjelent Kassám, ahol né­
hány év'en át a premontreiek gimnáziumában ta­
nult, de kimaradt, mert. tanárai nem tűrték el 
folytonost isikolakerüMseit. Egy napon találkozott 
irégi iskolatársával, Girsik Gátborral, aki melegen 
éi'd'.’klődött egykori pajtása sorsa iránt. Annyit 
különben is látott, hogy valami rosszul nem mehet 
a dolga, mert nagyon divatosan öltözködik s kü­
lönb ruhái vannak, mint neki. Funk roppantul 
előkelő modort erőltetett magára, keveset beszélt, 
annál többet kérdezett s végül mégis sejtetett amy- 
byit, hogy a monarkia külügyi képviselőjének szol­
gálatában áll. Titkos diplomata, aki a bécsi ka­
binet megbízásából érkezett Kassára, hogy a ve­
zénylő tábornok intézkedéseiről közvetlenül tudo­
mást szerezzen e majd odafenn Becsben jelentést 
tegyen. Girsik ettől kezdve fokozott tisztelettel 
beszélt barátjához és irigykedve keseregte, hogy 
rteki nincs szerencséje, mert még mindig nem tu­
dott valami előkelő állásba jutni. Fűnk vigasztaltad 
kezdte barátját s megnyugtatta, hogy majd lesz 
gondja rá s ha komoly és hallgatni tudó embernek 
fogja megismerni, akkor oly útra vezeti, amely a 
hatalomhoz és a földbirtoknál többet jelentő gaz­
dagsághoz vtazet. Girsik könyörgésére aztán el­
mondotta, hogy melyik az az ut, amely a gazdag­
ságihoz és magas álláshoz vezet. Van Becsben egy 
rejtélyes hatalmasság, amelynek láthatatlan kezét 
csak sejteni lehet. Ez a hatalom a diplomaták 
bankja. A helyisége ennek a banknak fenn a 
Burgban, ő felsége kabinetirodájában van. Minisz­
terek, diplomaták és tábornokok, íöhercaegek s az 
osztrák és magyar főúri világ legfényesebb nevű 
alakjai tartoznak a bank kötelékébe, a bank elnöke 
miga a király, tizenhét titkos magántitkára közül 
pedig az egyik Fűnk maga. A király és a bécsi 
kabinet intézik a monarchia s részben a nagyvilág 
eseményeit, a király ée a bécsi kabinet vezetik ezt 
a bankot is. Jól vettetik, milliókat nyernek évente, 
ami csak természetei, hiszen ők tudják, hogy mi 
fog történni, mit fog éhez szólni a börze, tehát 
nem tapogatódénak a sötétben, hanem biztosra 
mennek. Ha komoly embernvk, hallgatni tudó 
embernek tartod magad, úgy, amint én annak 
tartottalak ebben a pillanatban, mikor ezt 
a nagy titkot neked elmondtam, akkor 
bizd csak rám magad és százezreid tesznek. 
Funk megmagyarázta, hogy 40.—50.000 korona 
teljesen elegendő a nagy czéJra, ő majd átadja 
Becsben és pár nap múlva már meglesz a nyere­
ség is. Megígérte ezenkívül, hogy beszél majd 
Achrenthal külügyminiszterrel, hogy nevezze^ ki 
madeirái főkonzulié. Néhány nap múlva e czélra 
költséget kért, majd újabb költségért jött, végül 
pedig mintegy 6000 koronát csalt ki a hiszékeny 
fiatalembertől, aki még ekkor som látta, hogy csaló­
val van dolga. Végül azonban megsokalta, Funk 
ámításait és kétkedésének adott kifejezést. Funk 
erre harmadnap felmutatta neki a kabinetiroda 
főnökének a kassai hadtestparancsnoksághoz inté­
zett, általa kézbesítendő rendeletét, amelyben a 
király megparancsolja, hogy a fecsegő és szószegő 
Girsiket, aki fontos államtitkoknak van birtoká­
ban, csalják a kaszárnyába s ott végezzék ki. Girsik 
szörnyen megijedt s kétezer koronát adott Funk- 
nak, hogy eszközölje ki a halálos ítélet megváltoz­
tatását. Másnap megjött táviratban a királyi ke­
gyelem 8 a furcsa fiatalember ettől fogam hallga­
tott a diplomaták bankjában elszenvedett veszte­
ségeiről. Bokouai azonban mogneszcltok valamit s 
faggatni kezdték s mikor megtudták az igazat, rá­
bírták, hogy tegyen följelentést- Ez megtörtént és 
a kassai ügyészség a budapesti rendőrséget kérte 
meg a nyomozás megejtésére. Tóth János rendör- 
kaßitfiuy vette kezébe az ügyet és dr. Sándor 
László rendőrkapitánynak osztotta ki. Csakhogy 
Sándor kapitány semmit sem tehetett az időközben 
Budapestre szökött Funk Sándorral szemben, mert 
Fűnket a családja, mint elmebeteget a Kinger- 
szanatóriumba záratta. A csaló már azt hitte, hogy 
megszabadult és nem lesz bánt.ndása, de közben a 
rendőrség is figyelte « a kabátjában tegnap egy 
levelűt talált, amely Miskolczon lakó tanító nővéré­
hez volt intézve. Ebben a levélben tanácsokat kér, 
hogy miképp viselkedjék, mert azt akarja, hogy to­
vábbra is bolondnak tartsák. A levél a rendőrség 
kezébe került, s miután az a gyanú merült fel, 
hogy Funk csak szimulálta a tébolyt, ma délután 
negyed három órakor a diplomaták bankjának ma-

W* Salgótarjáni, 
pelroz^ényi és porosz szenet és 
Iégs?es7 g^f ri pirszen et szoba- 
fütési célokra, pirs^ér gyán pir- 
szenet központi fűtésre szállít

géntitkára a szanatóriumból a rendőrség fogházába 
került. Dr. Oláh Gusztáv és dr. Fischer Igná.cz, 
törvényszéki orvoeezakértök megvizsgálták Funkot 
és megállapították, hogy magasfokú degmieráltság- 
ban szenved és ügyei önálló ellátására képtelen. 
Egyébiránt ebben az ügyben legközelebb jelentős 
fordulat várható. Az ügyben egy fiatal asszonynak 
is nagy szerepe van, akinek kihallgatása más me­
derbe fogja terelni a vizsgálatot.

— Tót paraszt mint magyar. Alsófoubinba-n 
az állami iskola mellett van egy rém. hath, iskola is. 
A kiántortanitó állása a harangozáesal van egybe­
kötve. Az áll. tanító felajánlotta, hogy ingyen haj­
landó a kath. iskolában a tanítást végezni, azonban 
a harangozásra nem vállalkozik. A községi testület 
ennek következtében a tanító ajánlatát cl utasította 
és egy tót parasztot fogadott fel tanítónak, aki egy 
kukkot sem tud magyarul.

— Merénylet egy svadron ellen. Azt az 
altisztet, aki Verdimben cziankálival akarta 
metpnergezni a svadronját, Charles Páraké­
nak hívják. Egy bajtársa vezette nyomra a 
hatóságokat, aki a méregkeverö altisztnek nad­
rágot kölcsönzött. Ezen a nadrágon a vizsgálat 
alkalmával cziankálinyomokat találtak, amire 
a nadrág gazdája az>t vallotta, hogy négy napig 
tartotta magánál társa a nadrágot és aznap 
reggel adta vissza, mikor az eskadron konyha: 
jaha n megmúrgezték a levest. Kihallgatták az 
eskadron klót szakácsát, akik határozottan em­
lékeznek, hogy a gyamiha fogott altiszt a kér­
déses nap délelőttjén ott sürgölődött a kony­
hában, fölemelte az üst fedelét, amelyben a 
leves főtt. Az, egyik szakács meg is kérdezte-, 
mit keres, mire az altiszt azt felelte, hogy 
meg akarta nézni, vájjon burgonyalevee lesz-e 

ebédre. Azi altisztek külön étkeznek a nyolcza- 
dík huszárezredben, tehát nem kerülhette el a. 
szakácsok figyelmét, hogy az altiszt ott forgo­
lódik a legénységi konyhában. Ezekre a vár 
dakra a bűnös altiszt azzal menteget ódzik, 
hogyi megkóstolta a levest e mindjárt rosszul 
lett tőle. Kétségtelen, hogy a méregkeverö el 
akarta pusztítani az egész eskadron legénysé­

gét, akiktől értéktárgyakat, lopkodott és szaba­
dulni szeretett volna attól az uioncztól, akt 
neki 150 frankot kölcsönzött és már nem akart 
tovább várni a pénzére. A vétkes altiszt kere­
ken tagadott, de később a keresztkérdések alatt 
bevallotta bűnét. Csakugyan azért, akarta el­
emészteni a legénységet, mert köztük egy hi­
telezője volt, egy ujoncz, aki 150 frankot köl­
csönzött neki & néhány közlegénvtol apróbb 
értéktárgyrakat lopott.. Ügy sikeriüt vallomásra 
bírni, hogy megidézték atyját, aki egyszerű 
aranyozó mester és újságokat nem szokott ol" 
vasni. Az öreg- Faraco semmi rosszat soni 
eejtve elmondta, hogy a gazdag családok drága 
antik tárgyakat szoktak nála tiszt it.tatni és 
ehhez cziankálit használ. Az altiszt megdöb­
bent és beismerte, hogy atyja mühelvéhen sze­
rezte a mérget.

— Kivégzések Montenegróban. Montenegró­
ban, a kolasini rögtönitélő bíróság tegnap Ítélkezett 
azok felett az összeesküvők felett, akik Nikita feje­
delmet dietronizáLni és Daniié trónörököst fejede- 
lenimó kikiáltani akarták. A hadi törvényszék az 
Összeesküvők közül hetet, köztük Djiniovics hadna­
gyot, az összeesküvők fejét, halálra Ítélte, akik kö­
zül ma reggel ötöt Kolaeiniwm agyőm is lőttek. A 
töibbi ötvein összeesküvőt öttől busz esztendeig tartó 
börtönbü.11 tetősre ítélték.

(Belgrád'ban a montenegrói ítélet leírhatatlan 
szenzácziót keltett és a megdöbbenés annál nagyobb, 
mert Szerbia politikai okokból kénytelen tartóz­
kodni minden véleménynyilváinitástól. A kormány 
lapjai az Ítéletet mindion kommentár nélkül közlik, 
csak a „Politika“ jegyez meg annyit, hogy ez az 
ítélet szégyent hoz Montenegróra. A Stnmpa azt 
fejtegeti, hogy az ítélet hallatlan jogi tévedés, 
amely bosszúért kiált.

— Családi dráma. Millioffei- Albert, hav­
in inezévee gabonaügynök válófélben volt fele­
ségével, Wagner Szidóniával. A könnyelműbb 
vérit fiatalember nem igen látott, keresett után, 
mulatós, duhaj lett, aki részegen többször el" 
verte azi emiatt sokat szenvedett asszonyt, A 
fiatal asszony megunta zaklatott életét, vissza­
ment szüleihez, akik a Visegrádi-uteza 8. 
számú ház második emeletén laknak s magá­
val vitte tiz hónapos kisleányát, Klárit is. 
Milliojfer Nagykanizsám próbált megélni, a fe­
lesége sok könyörgő levelet kapott tőle s ma 
délután hat órakor könnyű nyári öltözetben, 
lerongyolva maga is megjelent az asszonynál 
cs kérve-kérte, hogy jőj jön vissza hozzá. Azi asz" 
szony csendesen megmondta neki, hogy egye­
lőre magának sincs semmi keresete e csak 
könnyít azi életén, ha egy ideig még’ egyedül 
marad. Később ismét összekerülhetnek. Az 
asszony behozta a szobába a kis leányát is, a 
szerencsétlen férj sokáig csókolta a egyszerre 
csak a zsebébe nyúlt, ahonnan a megrémült 
asszony egy revolvert, látott elöcsillanni. Si- 
koltva menekült a szobából. Nehéz másodper- 
ezek múltak, mikor hirtelen kettős lövés re- 
megtette meg a kétségbeesett hallgatódzókat. 
Milhoffer az első lövést kislánya mellébe lőtte, 
a másodikat a maga homlokába. Ö azonnal 
meghalt, a kis leányt a Fehér Kereszt gyér" 
mekkórházba szállították, ahol dr. Szemére 
Béla iazgató-főorvos vizsgálta meg és a sehet 
azonnal életveszélyesnek mondta. Este tíz óra­
kor bele is halt a családi dráma második, 
csöppnyi áldozata is.

" Esküvő elől a halálba. A bialai városi ta­
karékpénztár igazgatójának húsz éves leánya ma 
megmérgezte magát és meghalt. Az öngyilkos 
leány félórával esküvője előtt követte el végre - 
tea tettét.

— Fodrász- és borbélysegédek bél-mozgalma. 
A borbély és fodrászsegédek között állandó a pa­
nasz, hogy az üzlettulajdonosok nem tartják be aat 
a munkarendet, amtalyet az ipartosikület közgyűlése 
maga állapított meg 1007-hon. Ezenkívül van még 
több panasza a -segédeknek, így a fizetésre, az ebéd­
időre vonatkozólag. Ezek orvoslása csalijából a 
segédlek értesítették aa összes borbélymestereket, 
hogy megszakítják az ipartestületi munkaközvetí­
tővel szemben minden összeköttetésüket s az elhe­
lyezést ezentúl a siaját kebelükben végzik. A mun­
kanélküliek föl1 is ütötték uj tartózkodási helyültet 
egy akáczfa-utczai kávéháziban, ahol végzik is már 
az elhelyezés 1 örüli teendőkét.

— Sör helyett eziankáli. Egy előkelő ügyvéd 
Portsmo'Uthban, aki műkedvelő fényképész, a sö­
tét kamrában szórakozottságéinak lett áldozata. Sok 
felvételt akart előhívni és egy korsó sört vitt 
magával a sötét kamrába. Munka közben tévedés­
ből egy másik üvegkorsót emelt ajkaihoz, amely­
ben a foto-grafá'láshoz szükséges eziankáli volt. 
Csak egy kortyot ivott belőle, aztán rémülten ki­
ejtette kezéből a palaczkot, de ez a kevés is be­
látót okozta. Csak annyi ereje volt, hogy a sötét 
kamra ajtaját fölnyitotta és leroskadt a székre. 
Egy lap papiroson ezeket az utolsó szavakat irta 
feleségének: Sör helyett cziankálit ittam. Segít­
ségért kiáltani nem tudok. Torkom kiszárad . . , 
A szerencsétlen özvegy iránt óriási a részvét.

— Kirakatverseny. Mai nappal vette kezde­
tét a Kereskedő Ifjak Társulata és a Kereskedelmi 
Alkalmazottak Örse. Egyesülete által rendezett 
vörös hét. A rendező-bizottság, melynek élén dr. 
Bárczy István polgármester és a kereskedő világ 
előkelőségei állanak, tegnap tartotta utolsó Ülését. 
Augusztiny Oszkár titkár jelentése szerint 244 fő­
városi ezég vesz részt a mozgalomban. A bíráló­
bizottság gróf Festetich Géza tanácsnok elnöksége 
alatt inai naptól permaneueziában van és sorra 
járja a kirakatokat,

— Házasság. Dr. Endrődi Béla, a miniszter- 
elnökségi sajtóosztály tagja, Endrődi Sándor, a kiváló 
költő fia, jegyet váltott Budapesten. Szitányi Zsizsi kis­
asszonyéval, Szitányi F. Lajos székesfővárosi főmérnök 
és neje, Pearson Annie leányával.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén, Budapest, Vlí., 
Erzsélict-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentvo küldetik.

SALAMON JAKAB és Ti
Budapest, Erzsébet fér S.
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— Mészárló kurdolt. Diabekirböl sürgöny 
érkezett az Örmény patriaj-kátushoz, amely szerint 
a tsungusi örmény-kolostort a kurd hordák meg- 
ostromolták. A barátok kétségbeesetten védekeztek 
dti a túlnyomó ellenfél előtt meg kell hajolniok. 
A kurdok huszonöt szerzetest a legnagyobb vadál- 
latiassággal lemészároltak.

— Premier a Bonbonniere Cabaret-bun. Ma 
este mutatja be a Bonbonniere fényesnek Ígérkező uj 
műsorát, amelynek sikerét a kitűnő egyfelvonösosok, 
bohőzatos jelenetek és kaczagtafcó kupiélv már előre is 
egész deczembcr hónapra biztosítják. Azoni;Ívül az 
„Éjjel a vonalon“ ezimii szenzácziós darabot és a 
Taifun paródiát, mely már a múlt hónapban is nagy 
sikerrel kot ült színre. Nagy sikerre számíthat a szén. 
zácziós „Politilcai mozist melynek első része a „Reggel 
a, Gresham palotában'* czimü jelenet, valamint nagy si­
kerük lesz a magánsz ihn oknak, amelyeket Keleti, Ju­
liska, Szentgyörgyi Lenke, Balogh Böske, Csabai Zsófi, 
Kóczán Margit, Virágh Jenő, Kővári/ Górnia és Fodor 
Andor adnak elő.

— Halálozás. Rosen fe.ld N ándorné szül. 
Spiegel Amália, Roscníeld Nándornak, a szegedi villa­
mos vasút vezérigazgatójának felesége, tegnap éjjel 5T 
éves korában meghalt Szegeden. Temetése csütörtökön 
délután lesz.

Darabos Lajos gárdonyi nyugalmazott ref. tanító 
élete 66-ik évében elhunyt Hányon (Fehérmegye.)

Kádár Szilveszter, pápai kamarás, Mindszent köz­
ség plébánosa, Csongrádvármegye törvényhatóság bi­
zottságának tagja Mindszenteu meghalt.

Bitai és dombói Domború. András, nyugalmazott 
kir. törvényszéki irodaigazgató, Dés város képviselőtes­
tületének és Szolnok-Dobckavármegye törvényhatósági 
bizottságának tagja, a désj ev. ref. egyház tanácsosa 
november 20-én életének 50-ik évében elhunyt.

Lipschitz Lipótné, az egykori a bau j szántói hires 
rabbi felesége Sopronban meghalt. Temetése Abauj- 
szántón ment végbe nagy részvét mellett.

Trautmannsdorff Mária grófné, Trautmannsdorff 
Ferdinúnd gróf elhunyt főkamarás és az urakháza volt 
elnökének özvegye s a liechtensteini uralkodó herczeg 
nővére, életének 75-ik évében ma meghalt Bécsben.

Karansberényi Bérényi Ferencz grófné ma Szom­
bathelyen elhunyt. A grófné halála nagy részvétet kelt, 
mert minden humánus mozgalomnak lelkes pártfogója 
volt.

Aulich altábornagy, a 45. landwehrgyalogliadosz- 
tálv parancsnoka hirtelen meghalt Przemyslbcn.

Jaiteles udvari tanácsos, az osztrák urakházának 
tagja, a Nordbahn volt igazgatója ma reggel Bécsben 
meghalt,

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövcl.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherceg-uteza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyerm elv torna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Daganatok (rák, sarcoma) a mell üregben, 

vagy a hasban, vagy a test bármely más részén, melyek 
bármily okból nem operál hatók, dr. Honig Izsó Villany- 
gyógyító Intézetében Röntgen-sukarákká 1 kezeltetnek, 
amire a fájdalmak csökkenése, az esetleg képződő vála­
dék kevesebbedébe és a daganat kisebbedége sokszor 
még a kétségbeesettebb eseteiknél is aránylag rövid 
idő alatt bekövetkezik, amiért is ilv esetekben, ha ope_ 
rálni nem lehet, a Röntgen-kúra megkísérelhető.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és 
kötőgyár, mely 15 év óta fennáll, a legjobb hírnévnek 
örvendő ezég, ahol minden e szakmába vágó czikket 
nemcsak a legjutfmyosabb áron, hanem legtökéleteseb­
ben elkészítve kaphatni. Prospektussal, vagy felvilágo­
sítással szívesen szolgál Polgár Sándor orvosi műszer- 
gyáros, Budapest, VII., Erzsébet .körút 50. szám.

x Tátra Mulató. Közbeszéd tárgyát képezi 
mindenütt, hogy» mii sor tekintetében az igazgatósáé 
önmagát múlta felül. Csodálatos, hogy kis belépődi1 
mellett ilyen műsort lehessen nyújtani, légy sereg ei.o 
rendű szám lép föl ebben a szehzácziós műsorban, mint: 
Tacianó, a fenomenális operaénekes, aki a világ első 
női utánzója, (Jlco de Osterode, a német clőadómü\ észet 
nagymesternője, Jagues Stcigyad, akinél jobb szalon- 
humoristát évek óta nem láttunk, Blende Ideál, indiai 
pagot-túnezosnö három néger boy^v-al, Hédid/ íitleáno, 
norvégiai szépség, aki már egy pár szép-ágversenyt 
nyert, Kelly Bérié, tiroli énekesnő, aki eredetiségével 
első csapásra meghódította a közönséget. Föllépnek to­
vábbá Szép Erzsi, yógrődi Cigi, Bodrogi József é- 
Braunscívcig 'Vutyi, akik mindnyájan hozzájárulnak a 
műsor emeléséhez. A műsort Schmied Bert’nőid házi 
komikus és iró „Pechvogel“ ezimii evedeti bohózata fe­
jezi be.

x XXVI [. es. kir. ál!aiiisur>já(ék. A es. kir. 
lottójövcdéki igazgatóság nio«t rendezi a XX'- II.il; ,'tl• 
lamsorsjátkot, melynek tiszta jövedelme közé- katonai 
jótékony ezé lókra fordittatik. A huzá-f visszavonhatnt- 
lanul f. hó 16-án tartják meg. Mint a hir-ioté:vkbfd ki­
tűnik, ezen sorsjáték gazdagon van ellátva nagy nye­
reményekkel. Tartalmaz 1 s'.ÍVsU nyereményt k- -/pénz­
ben v 14.800 korona összegben. közöttük hm veremén vnl< 
200.000. 40.000, 20.000 korona. Sors jegy,'!; á i kor. kap. 
hatók a lotto jövedéki igazgatóságnál líév- ovii, doliánv- 
H5zsdékbcn, váltóüzlet eki)en, pest a- és adóhivatalokban.

.x Ha örömet akarunk d/erez.ni kc-dvoltjeink- 
nelc, lepjük meg Őket egy doboz szaionczukovkával. A 
nagysurányi ezukorkagyár a b-gmolegcbhcn ajánlhatok 
e czélrn, mert ezen előkelő hazai gyárból kikerült ezu- 
korivák «'s Wstitcmények úgy finomságuknál, mint 
nagy választékuknál lógva ■> legkényesebb ivón vek o1- is 
kielégítik és mindenféle vonatkozásban szivein fuga- 
dőlt ajándékul szolgálnak. Egyebekben utaljuk útva­
súinkat a gyár mai hirdetményére.

színház ésjhűvészet.
(*) Irodalmi est. A „Lipótvárosi Kaszinó“ 

meginvitálta ma estére a modern magyar irodaimét 
és meghívta azokat, akik nemcsak munkásai, de 
harezosai is ennek a frisa 1 it.teraturának. És mert 
nemcsak művészeket, de harcaolókat., a maguk hitét 
hirdetőket is akart hallani, a „Nyugat“ munkásait 
kérte meg, hogy az ö intimes körében rendezzen 
irodalmi estét-. Ez az intimitás, ez a zártkörűség 
beojtóttá a maga különös karakteriszdikonját a mai 
estélybe. A „Nyugat“ estélye volt a mai és a képvi­
selői fesztelenül, bátran beszéltek magukról, a mű­
vészetükről, harezukról és törekvésükről. Tulajdon­
képen két része volt ennek az irodalmi estnek: pro­
gram ni beszéd és művészet, harezos szózatok és uj 
melódiák. Az első szó Ignotusé volt: szellemesem, 
mélyen, nagyon egyszerűen és nagyon közvetlenül 
beszélt a „Nyugatiról, elmondotta, hogy mi a mo- 
derengés és mik az uj igazságaiig. Amit mondott, 

csak vallomás volt, itt-ott, csöndesen kritizáló, de 
sohasem aggressziv. Hangulatos introdukezió meg­
harsogó indulóhoz. Az induló kürtjét pedig Hatvány 
Lajos zengette meg. A Nyugaton kezdte, de csakha­
mar elszélesedett a perspektívája, megmélyült a ne- 
zése, élesebb lett a tónusa. És kimondta nyíltan: 
ami itt a Nyugat előtt (vagy talán inkább: Ady 
Endre előtt) volt, az múltakon rágód ás, hulladék- 
evés régi nagyok asztaláról, opigon pengetése régen 

clzsongott ritmusoknak. Megmondta, hogy azok, akik 
Arany—Petőfi hagyományok folytatóinak vallják 
magukat, azok az uj alkotásra képtelenek, akiknek 
nincs többé kapcsolatuk a modern élettel. Hatvány 
szavai után (lelkes, beszédes tapsok csattantak el), 
Ignotus olvasta föl „Három perez“ czimü kisebb 
munkáját. Mélységes megfigyelésekkel tele három 
apróság, nagy meglátások por ezekbe sűrítése. Es a 
forma puha, ignotusi, halkan hullámzó tónus, 
csupa finomság és subtililás. Ezután Ady Endre 
lépett a fölolvasó asztalhoz. Es olvasott. Gyönyörű 
régi verseket és egy rendkívül meleg újat. A régi 
poémák uj csillogással hangzottak el az Ady el­
mondásában, az az uj meg a szenzáczió erejével 
hatott. És a szenzáczióért hálás volt a publikum. 
Végül — not least — Rcinitz Béla adta elő azo­
kat a dalait, amelyekhez Ady poézise ihlette meg. 
Relnitz igazán kongeniális megzencsitője Ady 
verseinek. Nem szavakat kottáz le, hanem muzsi­
kát csinál, igazit, amelyből kizug egy rendkívüli 
talentum ereje, nagy szenvedélye és fölliangzanak 

y csodálatos invenczióju muzsikus melódiái. 
Megértő hallgatók lelkessége ünnepléssel fejezte be 
az estét. (de).

(*) Az Operaliázban holnap, csütörtökön 
Erkel 1‘eiVncz „Bánk báiV-ját. adják a következő 
-'zero.“ -zi 11.-S.1 i: Melinda — \Y. Krammer Teréz, 
Gertrud — Fodorné, Bánk — Arányi, Tiborcz — 
Szemere, Bibcrach — Szeudröi, Petur — Várad!
^ . Otto ... Pichler, il. Endre — Dalnoki, Sólyom
mester — Mihályi, udvarnagy — Kárpát. Az elfő 
felvonás t ánczcgy vclegébtn előforduló kettőst 
Nirschy és Brad a lejtik. Vezényli Boiko Henri!: 
karmester, rendező AIszeghy K. főrendező. (Évi 
beriet 11-. sz.) — Pántokén olcsó helyáru előadás 
1-Színre kerül Verdi Otkellóju, Vasuezuű, 
X : lent, Lunardi, ’J'akúos, Pichler, Sczndrői, Kor­
nál. Kertész Ö. és Kárpát közreműködésével. (Bér­
letszünet 41. sz.) — A csavargó és kirúlyleátiy 
szombati rcprizv, valamint a Ka hab bemutató 
előadása iránt a közönség kőiében olyan érdeklődés 
nyilvánult meg, bogy a jegyek nagyrésze már 
élővé tel beír elkelt.

(*) Miii svliallui Hií/'ik.í hangversenye. Szóm­
én i '-in lógja a budapesti közönség újra hallani 
M a recti a 1 kő Kúzsikát, a Kitűnő tintái énekesnői, 
akinek mar tavaly ,s olyan nagy sikere volt. 
Mareelmlkó lt jzsika ke-Ívelt, tagja a budapesti tár­
saságnak c- utiudeiifvlé föltűni«; keltett meleg, 
csillogó i*-■ ti\ ü hangját a; és lulytou fejlődő linók- 
művészetével. Helyes volna, lm az Opera igazira- 
lósága tigyelemmel ki,sérné ennek a kiváltságos, 
talon tuntu ónoké«, nüuok a fejlődését é, már most 
teuuo lépéseket aziránt, hogy a közönségünk az 
Opera színpadáról hullhassa kedvelt énekesnőjét.

(*) Bemutató előadás a Nemzeti Szinltázhun. 
A Nemzeti Színházban ma délelőtt tartották meg 
az utolsó házi főpróbát az idei párisi évad efiyik

hegnagyobb sikeréből, Pierre Berton „Találkozás“ 
czimü szenzácziós sikerű színmüvéből, amelynek 
nyilvános főpróbája a sajtó meghívott képviselői 
előtt holnap, csütörtökön, délelőtt fél 11 órakor 
lesz. Az újdonságban, amelyet a héten még szom­
baton és vasárnap este is színre hoznak, P. Márkus 
Emma, Lerkr.y Hedvig, Odry és Miháhjfy játszszák 
a négy vezető szerepet.

(*), Hubay—Popper—Godowsky-trió. Kanta- 
zenére alkalmatlan helyen — mint amilyen az 
Országos Zeneakadémia hangverseny termo 
erős egyéniségek együttes játékát hallgatni, sok 
kívánnivalót hagy az elsőrangú műélvezetek tö­
rül. Ez az egyetlen impresszió, a mely ly el a m a i 
hangversenyről távoztunk. Bármily kitűnő miivé 
szék lennének is az előadók, a kamarazene intim 
hatásaiból, semmit som lohetot/t volna ebben a. 
teremben érvényre juttatniok. Annál inkább It - 
he teilen volt az ma este, amikor Godowszky I 
fokozott lempc-ramcntumu játéka, mellett, is, im; ■ 
pant, szétosöen hatottak a vonósok. Bcetliocn 
G-dur hegedűversenye — Hubanj minden zseniali­
tása mellett — is invcncziótlanul tűrt elő a he­
gedűből. Meggyőződésünk, hogy ebben a terem­
ben a világ bármely legelső művészei sem tudná­
nak nagyigényü kamaraestet rendezni.

(*) A „Liliom“ bemutatója. A Vígszínházban 
kedden, e hó 7-én kerül bemutatóra Molnár Fe­
rencz uj színdarabja: „Liliom, egy csirkefogó élele 
és halála.“ Az újdonság három felvonása hét. 
képre oszlik, amelyeket zene kapcsol össze. Ezt a 
zenét Kacsóli Pongrácz irta. Az első öt kép után, 
amelynek színhelye főleg a budapesti városliget, 
a cselekmény egyszerre átcsap a fantázia birodal­
mába és elvisz a menyországba, ahonnan a követ­
kező kép visszavisz a földre.

(*) Berzcviczy Albert felolvasása. Berzcviczv 
Albort ma tartotta Pozsonyban a XVII. század 
tájkép festészetéről szóló hat-órás cziklusának 
utolsó előadását. Ez alkalommal a hollandi táj­
kép festés ama fejleményeiről szólt, amelyek Pau­
lus Potter, továbbá Albert. Cuijp, azután Van dór 
Velde működéséhez fűződnek. Majd az architek- 
turnfestők és a marillák mestereit, azaz a tenger 
festőket méltatta. A tulajdonképoni tájképfestés 
hollandi képviselői közül különösen .Tan Wijnaats 
továbbá Evcrdingen, azután Ruysdal és Meindert, 
képeivel foglalkozott, végül pedig a XVII. század 
tájképfestését összefoglalóan méltatta a tájkepirás 
későbbi fejlődése szempontjából. A közönség, mely 
a városház nagytermét egészen megtöltötte, szűnni 
nem akaró tapssal) és éljenzéssel honorálta a ta­
nulságos élvezetet, melyet Berzcviczy előadási so­
rozata nyújtott. Az előadás után a népszerű főis­
kolai tanfolyam elnöke, dr. Oberschall Pál lelkes 
hangon megköszönte az előadónak fáradozását.

(*) Gycrmcksziuház. Holnap, csütörtökön is­
mét sziurvkerül vziden másodszor a gyermekvilág 
legnépszerűbb darabjai közül a „Csipkerózsika“ 
t iindéries mesejáték és utána „Ezerszép Ilösko és 
( sodaszép herczeg“ ezimii énekes és tánozos va­
rázs-rege.

(*) Haendel. A klasszikus zo.no héroszai közt 
két, évszázadon át a legelsők sorában van a Bach 
Sebestyénnel egy esztendőben, 1685-ben született 
Haendel. György frigyes. Nálunk a kompozicziói 
töleg oratóriumai révén szerepelnek, amelyek a/ 
általuk igenyelt óriási apparátus folytán csak igen 
ritkán kerülhetnek a közönség elé. Pedig Haendel, 
aki mar tizenegyeves korában meglepte hozzátar­
tozóit nagy tudást eláruló szerzeményeivel, a zene­
költészet minden ágában tökéletes volt. Hiszen a 
száz kötetben, amelyben a Haendel-társaság az ö 
müveit kiadta, egész serege van az operáknak, 
amikkel a termékeny iró sok éven ál dominálta a 
lcndoni szezont, megküzdvc az olaszok konkurreu- 
oziájávul, irigykedő esel sző vén vei vei. Alkotásai ért­
hetőve teszik, hogy az angolok öt a West min ster- 
1 outptomban temették- el, hazájuk legnagyobbjai 
közzé. A miniatiir-miivészel ragyogó jelenségei, 
ilallamo--,!u’ i , _e-a lolathö-i-gG-u elsőrendű mii az 
a három tótéiból álló suite, amelyet a szimfoniku- 
■ok vasárnapi esteiyiikön, deczembcr 5-én először 
lógunk játszani. Martucci, aki maga is kiváló zene­
szerzőként ismeretes, önmagához és a klasszikus 
mester nevéhez méltóan trl a át a három részt: a 
Mimiéitől, a Museltát és a Gavottát: vgy-vgv 
gyöngyszem mindegyik. Haendel müvét Grieg el­
ragadó szépségű konezcv: nyitánya és a Demóny- 
lele magyar rapszódia elűzi meg, utána pedig az 
ist szenzáezióját, í rattok C.'sitr nagy D-moll szim­
fóniáját ... amelynek uttyses tematikai kidolgozása
es elbűvölő lungtilal:ti még a szimfonikusok rend­
kívül kényvs Ízlésű közönségét is meg fogja lepni —- 
játszszák Budapesten először. Jegyek és 3—Ili ko­
ronás bérletek vasárnap délig Bárdnál válthatók-
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FŐVÁROS.
X A fővárosi közmunkák tanácsából. A fő­

városi közmunkák tanácsa tegnap Wekerle Sándor 
dr. miniszterelnök elnöklósóvel ülést tartott. A 
jegyzőkönyv hitelesítésével az elnök l'reu id Vil­
mos és. Hauezmann Alajos tanácstagokat bízta meg. 
Az omithológiai itözpont a számára szükséges 
épülettel együtt a Margitszigeten kíván elhelyezést 
nyerni. A közmunkák tanácsa fentartotta azt a 
korábbi határozatát, liogy erre a czélra a szigetből 
telket neon hasit ki, annál kevé&bbé, mert az állat­
kert arra sokkal megfelelőbb. Megállapította a 
tanács a jövő évi bt'1 kezelési költségelőirányzatát, 
valamint közinunka-programmj át, amiket a kor­
mányhoz terjeszt fel. A fővárosnak ahoz a közgyű­
lési határozatához, amely a Döbrentey-tér és Já­
nos-tér, másfelől a mai Attila-körut és a Nap-hegy 
közt fekvő területen kies, uj városrész alakítá­
sára irányul, a tanács hozzájárult. E terület sza­
bályozására és rendezésére a fővárosnál készült 
terveket és a tanács műszaki osztályában kidolgo­
zott tervet is egyelőre tanulmányi tervekül kívánja 
tekinteni. Éhez képest a szabályozás és rendezés 
tervének megállapítása későbbre marad. De már 
ezúttal kimondotta a tanács, hogy az Árok-utczai 
körútnak a Döbrentey-tér északi határvonalától 
kvll kiindulnia, nemcsak azért, hogy a teret sze­
gélyező három uj épület érintetlenül maradjon, 
hanem azért is, mert a budai belső-körűt vonalát 
a Gellért-rakpart képezvén, szükségtelen, sőt káros 
lenne az Erzsébet-hid feljáróinak irányát követni. 
A székesfőváros kérelmét, hogy "a nagyszabású vá­
rosrendezési műveletnél országos segélyt kapjon, a 
tanács melegen pártolja és eziránt feliratot intéz 
a kormányhoz. Kisebb ügyek elintézése után végül 
elintézte a tanács a Stent Gellért házépítő szövet­
kezet, Baumgarten Sándor és Várnai Armin fc- 
lebbezéseit.

x A földalatti Budapest. A Magyar Mérnök- 
és Építészegylet által rendezett műszaki ismeret- 
terjesztő előadások során ma este dr. Forbáth 
Imre műegyetemi magántanár tartott előadást a 
földalatti Budapestről. Az előadó elsősorban Buda­
pest altalajának geológiai alakulását ismertette. 
A földalatti Budapestnek egyik legnevezetesebb 
létesítménye a csatornázás, amely az összes szenny­
es esővizeket kivezeti a város területerői, ilykép- 
pen az altalajt tisztán tartja és ezzel a főváros 
közegészségügyének egyik leghatékonyabb tényező­
jévé válik. A csatornahálózat hossza 350 kilométer, 
tehát csak közel fél annyi, mint a vízvezetéké. 
■Rendszerint eddig csak a halpart csatornázása van 
kiépítve, míg a jobbparti főgyűjtő kiépítésé a közel 
jövő feladata. A közlekedés czéljaira is mindinkább 
igénybe kell venni az utcza színe alatt lévő terü­
letet. A villamos vasúti hálózatnak összesen 270 
kilométernyi vágányhosszából SO kilometer bir 
földalatti áram hozzávezetésűvel. A földalatti 
Budapestnek legnagyobb szelvényű alkotását is a 
közlekedésügy javítására való törekvés hozta létre. 
Ez az Andrássy-uti földalatti vasút, amelyhez 
előbb-utóbb kétségkívül további földalatti közleke­
dési utak fognak csatlakozni és pedig nemcsak az 
elektromos vasutak, hanem gyalogjárók és kocsi­
forgalom számára is. Az előadó végül ismertette 
azokat a földalatti létesítményeket, amelyek más 
nagy városokban az eddig felsoroltakon kívül is 
vannak, amilyenek a tűztávjclzöhalázatok, a pneu­
matikus posta csővezetékei, a némely városban lé­
tező magasnyomású lég- és vi/.vezetékek, földalatti 
illemhelyek és egyebek. De a. Budapesten már 
most létező több ezer kilométer bosszú földalatti 
vezetékeknek állandó jókarbantartasa is oly fontos 
érdek és oly nagy munkát igényel, hogy nem sza­
bad csodálkoznunk azon, ha az utczákat hol itt, 
hol ott állandóan felszakit.ják, mert ezek a délsza­
ki tások az egészséges városi élet elkerülhetetlen 
kiecröi.

)( A gázgyár kibővítése. A főváros a gázgyár 
kibővítésére tudvalévőén a Lipótvárosban uj gáztar­
tót akar fölállítani. Tegnap megtartották már az 
lárlejtóst s a munkát a nemzetközi pályázaton egy 
magyar ezeg kapta meg. A telügy miniszter ma 
hagyta jóvá a gáz tartó fölállítására vonatkozó köz­
gyűlési határozatot. Kikötötte azonban a miniszter, 
hogy a költség fedezésére vonatkozó határozatot is 
küldjék föl hozzá jóváhagyás végett.

)( Motor-dinamo. A budapesti villamos vá­
rosi vasút társaság tokintettől külső vonalai forgal- 
mának állandó emclioxlvt-vre, azzal a kérőiemmel já­
rult a fővároshoz, hogy engedje meg. hogy a fe- 
ronezvárosi áramfejlesztő jlállomáson 1000 kilovat- 
hoe motor-dinamót állíthasson fel. A tatincs közleke­
dési ügyosztálya az eng>xlély megadását javasolta.

)( A budtipesl—pvczvli villamos. A buda- 
txüt—pénzeli helyiérdekű villamos vasút közigazga­
tási bejárását még a nyáron megtartották. A bejárá­
son a főváros képviselői kifogást tettek az ellen, 
hogy a törvényhatóság nem nyilatkozhatott a dolog-
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ban. A kereskedelmi miniszter méltányolta a fővá­
ros álláspontját s a bejárásról fölvett jegyzőkönyvet 
ma megküldötte, hogy a közgyűlés nyilatkozhassék.

EGYESÜLETEK.
(—) Választói jogi vitaest. A Magyar Társa­

dalomtudományi Egyesület ma este hat órakor foly­
tatta a választói jog reformjáról megindított vita- 
cziklust. Az ülésen nagyszámú és előkelő közönség 
vett részt. Az értekezletet Timon Ákos udv. taná­
csos nyitotta meg éo jelezte, hogy a választói jog 
anyagi részének megvitatása után következik az 
alaki résznek, a választási eljáráshoz tartozó fon­
tosabb kérdések megvitatása. Az egyesület jogi bi­
zottsága szükségesnek tartotta, hogy a választási el­
járáshoz tartozó nagyi ont osságu kérdések külön 
megvitatás tárgyát képezzék. Az előadói tisztre dr.

1 Ajtay József vállalkozott. Üdvözölte a megjelente­
ket és felkérte az előadót referátumának megtartá­
sára. Dr. Ajtay József első sorban a választási el­
járás fontosságát hangsúlyozta, mert tulajdonképen 
ettől függ, hogy a nemzeti akarat valósul-e vagy 
sem. Két szempont fontos a kérdésnél, Az első a sza­
vazati jog formális érvényesifősének a lehetősége. 
Az ide tartozó kérdések: a választók névjegyzékének 
összeállítása, a választási aktus lefolyása, a választá­
sok feletti bíráskodás és a szavazás módja. A máso­
dik szempont a szavazati jog reális érvényesítésének 
biztosítása a szavazati jog szervezése által. Kifej­
tette e szempontokat tárgyalva, hogy a szavazati 
jog reális érvényesítésére kell törekedni, abban az 
irányban, hogy a szavazati jog valóságos választási 
joggá legyen, illetőleg tényleg pozitive folylyon be 
a választó a képviselőválasztásra, a közakarat kiala­
kulására. Som a választási jogosultság általános 
megállapítása, som a szavazati jog tisztán formai 
érvényének biztosítása nem elegendő ahhoz, hogy 
tényleg választójogot gyakoroljon valaki. Az össze­
írás önkormányzati közegek utján történjék. A név­
jegyzékek felett végső fokon független bíróság dönt­
sön. A felobbezésre megfelelő idő adandó, ne úgy 
mint az osztrák javaslatban van, ahol 24 órás és 
három napos határidők varrnak, ami kizárja, hogy 
valaki meg tudja védeni a jogát. Szükséges, hogy a 
névjegyzéket óvenkint állítsák össze. A választási 
aktus nyilvános legyen. A bizalmi férfiak lephes­
senek 1*3 a választási helyiségbe, hogy mindéii párt 
ellenőrizhesse a választást. A választások érvényes­
sege felett önálló bírói fórum döntsön, ne úgy mint 
Framcziaországban, ahol a parlament bíráskodik ce­
ten a dologban és tág tere van ezzel a visszaélések­
nek. Aj. előadást élénk tetszéssel fogadták. Hozzá - 
szólották az. előadáshoz dr. Giesswein Ftudor kano­
nok. orsz. képviselő, dr. Deák Albert, Balofjh Pál és 
még mások.

(_) Országos Anya- és Csppsemövédő Egye­
süld elnöksége kéri mindazokat, akik a Stefánia 
föhcrczegnő gróf Lónyay Elemérné jelenlétében e 
hó 5-én délelőtt 11 órakor az Akadémia nagyter­
mében tartandó diszülésre meghívót nem kaptak 
s ilyent, óhajtanak, hogy eziránt az Egyesület iro­
dájához (VII., Thököly-ut 83.) vagy dr. Tcrnes- 
váry Rezső egyet- m.-tanárhoz (ATI., Erzsébet- 
körut, 32.) forduljanak. Az ülésen az ünnepi 
beszédet Rákosi Jenő fogja tartani.

(—) Borestély a Józsefvárosi Körben. A Jó­
zsefvárosi -kör folyó hó 4-én borestélyt rendez, me­
lyen az újonnan megválasztott, bizottsági tagok és 
választmányi tagok bemutatkoznak.

(—) A. Magyar Nőegyesületek Lapja. Szer­
keszti Zempléni Gyuláué. A legújabb szám érde­
kes és bű tartalommal jelent meg. A lap élén közli 
az Általános Közjótékonysági Egyesület memoran­
dumát, melyet a jótékonysági egyesületek egysé­
ges szervezése czéljából a belügyminiszter elé ter­
jesztett. Czikkot közöl Perezel né Kozma Flóra, 
Neumann Árminná, Hollösné do G robois N and iné 
tollából és Asszonyaink kiválói rovatában Koson- 
borg Auguszta érdemeit méltatja. Részletesen fog­
lalkozik ezenkívül a fővárosi és vidéki nőegyes ille­
tek működésével. A „Magyar Nőegyesületek Lapja“’ 
minden hónap 1-én és 15-én jelenik meg. Előfize­
tés! ára égés/, év ve 12 korona. Szerkesztőség ős ki- 
adóhivatal : Király-üteza 70. s.z.

(—) Izraelita nöegylet a Lipótvárosban. 
Nagyszámú hölgy közönség előtt tartotta meg zna 
délután négy órakor az A', kerületi izraelita tiő- 
egylet alakuló ülését. A megalakulás kimondása 
után megalakították a tisztikart. Ügyvezető el­
nöki«’ egyhangúlag' Eichbaum Móniét választották 
meg. Az. egyesületnek ezólja ellátni téli ruháv al u 
fővárosi szegény tanulókat.

(—) A munkásbitositő pénztárak országos 
értekezlete. A munkáebiztositási törvény élet­
belépése óta a parlamentben és a közönség köré­
ben sok panasz hangzott el a mimkásbiztositó 
pénztárak ellen. A munkáabiztositó pénztárak ügy­
vezetői a bajok orvoslása czéljából folyó hó 19-én 
és 20-án országos értekezletet tartanak. Ez érte­
kezleten megalakítják a pénztárak központi bizott­
ságát, mely az egyöntetű adminisztrácziót lesz hi­
vatva1 megtercmeni. Úgyszintén a pénztári tiszt­
viselők szervezkedésének módozatait is megállapítja 
ez értekezlet, mely a Magyar Gyáriparosok Orszá­
gos Szövetségének helyiségeiben fog lefolyni.

(—) Az Erdélyi Muzeum-Egylet igazgató- 
választmányának ma délután tartott ülésén, me­
lyen Lexner Károly udvari tanácsos alélnök el­
nökölt, jelentést tétetett magának arról, hogy 
néhai Gyulai Pál az egyletnek hagyta végrende­
letében Radoné Hirsch Nelly-nck Gyulai Pál köl­
teményeihez készített eredeti rajzait. Elnök öröm­
mel vette a becses hagyatékot és köszönetét nyil­
vánította Görgey István kir. közjegyzőnek, ki az 
egyletet önként, előzékenyen értesítette boldogult 
barátja végrendeletéről.

(—) A Művészet és Művelődés Magyar Nők 
Köre most tartott választmányi ülésének határo­
zata szerint idei szezonját hangversenynyel és 
teázással egybekötött társas összejövetellel kezdi 
meg o hó 7-én, kedden, délután fél hat órakor. 
Ez lesz egyúttal felavatása az uj, fényes klub- 
helyiségnek a Royal-szállóban. Deczember 18-án 
megnyílik a karácsonyi bazár, amely művészi kézi­
munkák, háziipari tárgyak, festményekből fog ál­
lam. Mindezekre vonatkozólag bővebb felvilágosí­
tással szolgál a titkári hivatal (Royal-szálló, Er- 
zsébet-körut 49. sz. II. emelet 5. sz.)

(—) Az Á. K. E. tea-délutánja. Fényes, elő­
kelő társaság gyűlt össze ma délután a Pesti 
Lloyd’Társaság dísztermében az Általános Köz­
jótékonysági Egyesület első tea-zsurjára. A gróf 
Csáky Albinná fáradhatatlan vezetése alatt mű­
ködő rendezőség teljes anyagi és erkölcsi sikert, 
aratott és a pénztárnál buzgólkodó Brauner 
Alfrédné és Szokolay Kjornélnó urhölgyek alig 
győzték eladni a két-koronás tea-utalványokat a 
főváros szine'javához tartozó vendégeknek. A kö­
zönség élvezettel hallgatta és sokat tapsolta a 
Mialeczky Vilmosnó által rendezett, a kitűnő mű­
vésznőhöz méltó színvonalú hangversenyt. Külö­
nösen nagy tetszést arattak Szílágyiné-Bárdossy 
Iliona, gróf Kinskyné-Pálmay Ilka, Feld Irén, 
Vidor Dezső né, Molnár Rózsi, Roomer Karola és 
Komlóssy Emma. A sok szép asszony és ele­
gáns ur vidám hangulatban este nyolez óráig 
maradtak együtt és mindannyian kijelentették, 
hogy a legközelebbi, deczerdber 12-én tartandó 
tea'délutánra megint eljönnek. Megvan eszerint 
a kilátás arra, hogy a népszerű és áldásos tevé­
kenységet kifejtő Á. K. E. ezen összejövetelei a 
társaság kedves középpontjává fognak kifejlődni.

(—) A Magyar L'rinők Egyesülete pénteken, 
deczember hónap 3-án tartja meg nyrolczadik fel­
olvasó-ülését a Sándor'utczai régi országháza 
nagytermében. Felolvasók: Zempléni Gyulán6 és 
Ruífy Pál. Kezdete esti 6 órakor. A meghívók be­
lépőjegyül szolgálnak. Vendégeket szívesen Iái 
az egyesület. Belépődíj nincs.

(—) A sárosvármegyei Állat- és Madárvédő­
egyesület ma tartotta Eperjesen alakuló közgyű­
lését. Az országos szövetséget Chernél István át­
élnék képviselte. Az uj egyesületnek már 165 
tagja van.

(—) A Magyarhoni Földtani Társulat ma
délután Koch Antal egyetemi tanár elnöklete 
alatt szakülést tartott, amelyen Horusitzky Hen­
rik m. kir. osztálygeológus és dr. Vadász M. Ele­
mér egyetemi tanársegéd tudományos értekezése­
ket mutattak be. Az előadásokat, , tetszéssel fo­
gadták.

Mulatságok.
Mikulás-est. A Katliolikus Tisztviselőnők és 

Női Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szö­
vetsége egyesületi alapja javára deczember 5-én, 
vasárnap délután U órakor a Magyar Tisztviselők 
Országos Egyesülete kasziuóhelyiségében (VIII., 
Eszterliázy-utcza 4.) hangvcrsenynyel, színi elő­
adással és társasvacsorával egybekötött Mikulás" 
estélyt rendez.

A Bölcsőde-bál. Az 1 Síd évi Bölcsőde Bálra 
már megtörténtek .íz előkészületek g a rendező ■ 
bizottság gróf Károlyi József elnöksége, a hölgy- 
bizottság pedig gróf Pappenlieim Sigfrtednő szül. 
Károlyi Erzsébet grófnő elnöksége mellett a na­
pokban alakul meg véglegesen. Tekintettel a nagy 
érdeklődésre, mely ,i bál iránt már most nyilvánul, 
a Vigadó összes termeiben fog a bál 1910. február 
1.-én megtartatni. A bált érdeklő minden külde­
mény VIII-, Józaef-körut 50. sz. félemelet alá küí- 

I dendű.
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TÖRVÉNYSZÉK
§ Rozsnjay Kálmán sajtópöre. Négy évvel 

ezelőtt, amikor kire ment, hogy Rozsnyay Kál­
mán nőül veszi Priello Kornéliát, a Nemzeti 
Színház azóta elhunyt művésznőjét, több lap 
Kozsnyayra kellemetlen kommentárt fűzött a ter­
vezett házassághoz, Kozxnyay Kálmán a közlemé­
nyekért több lapot perbe fogott. A büntető tör­
vényszék azonban a lefolytatott tárgyalás után az 
összes bevádolt hírlapírókat felmentette a rágal­
mazás vétsége alól. A felmentő ítélet ellen Rozs- 
nyay felebbezést jelentett be. Ma tárgyalta ezt az 
ügyet a királyi Ítélőtábla dr. Vci'ich László ta­
nácselnök elnöklete alatt. A királyi Ítélőtábla dr. 
Bródy Ernő és dr. Weber Salamon védők meg­
hallgatása után helybenhagyta a királyi törvény­
szék felmentő Ítéletét.

§ Szolgabiró a közgyűlésen. A jablonkai gaz­
dasági és iparbank két évvel ezelőtt, junius 16-án 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyre a tresztenai 
főszolgabíró kiküldötte ifjabb Bulla György szol- 
gabirót, hogy vegyen részt a közgyűlésen, nehogy 
az ott egybegyűltek politizáljanak. Amikor a szol­
gabiró a közgyűlésen megjelent, Szkicsák Ferencz 
lót nemzetiségű képvise li, mint a közgyűlés elnöke 
kiutasította a szolgabirót majd hirtelen bere­
kesztette a közgyűlést. A szolgabiró erre távozásra 
hívta föl az egybegyűlteket. "kik azon­
ban Szkicsák biztatására továbbra is együtt ma­
radtak. A szolgabirót a képviselő ellenszegülése 
arra késztette, hogy a csendőrséget vegye igénybe; 
mire azonban a karhatalom megérkezett volna, a 
gyűlés tagjai széjjel mentek. Ifjabb Bulla György 
szolgabiró följelentésére a rózsahegyi királyi 
ügyészség izgatás vétsége miatt pörbo fogta Szicí­
liák Ferencz képviselőt, mert egyenes fölhívást 
intézett az engedetlenségre. A rózsahegyi tör­
vényszék két hónapi államfogházra ítélte Szki- 
esákot. A Kúria ma Bcrnálh Géza elnöklésével és 
Vajkó Pál bíró előadásában tárgyalta a védelem 
által benyújtott semmiségi panaszokat és azokat 
dr. Baumyarlan Izidor koronatigyészhelycttes in­
dítványára elutasította.

§ Gyilkosság az állomáson. Szentendrén a le­
gények már évek óta két ellenséges táborként 
néznek egymásra s ahol csak alkalom kínálkozik, 
otí mindig véres csatára kerül a sor. Az egyik 
tábor hegyi legények, a másik pedig szitakötők 

névre hallgat. Ez év június 26-án Horváth Antal, 
a szitakötők kapitánya kint időzött a szentendrei 
állomáson Soltész G.vuI.t társával együtt, mikor 
egyszer csak azt látják, hogy Német Mihály hegyi- 
legény leszáll a pomázi vonatról. Egy-kettőre 
utána ]op> tak s Horváth ólmos botjával fejbe 

vágta. A 1^-vilegény az ütésre megbántorodott s 
végigesett v földön. Rögtön meghalt. A két czim- 
bora felett ma Ítélkezett a per-tvidéki törvényszék, 
mely Horváth Antalt haláltokozó súlyos testisértés 
bűntettéért három évi fegyházra Ítélte, ellenben 
Soltész Gyulát felmentette a bünsegédség vádja 
alól. Horváth az ítélet ellen semmiségi panaszszal. 
élt.

§ Eiltélt ügynökök. A rózsahegyi határrend- 
őrség letartóztatta Bohula .Tózscfné és Krvl Sza- 
niszló lengyel származású szlaniczai lakosokat ki­
vándorlásra való csábítás miatt s mindkettőt két­
havi fogházra és G00 korona pénzbírságra Ítélte. 
Ugyancsak megindult az eljárás Sleinhübl József 
turáni festő ell<m, akit a hntárrendőrség épp abban 
a pillanatban tartóztatott le, amikor a turdossini 
állomáson nagy emberszá 11 itmánynyal Galicziába 
akart menni, hogy ott egy ügynökének az embere- 
kot átadja Amerikába való szállítás végett. Az 
ügynököt egy Inni fogházra és 300 korona pénz- 
birságra Ítélték, fítcinlvübl minden kivándorlótól 
300 korona közvetítési dijat szedett.

8 Ügyvéd fegyelmije. Az aradi ügyvédi ka­
mara fegyelmi bizottsága ma foglalkozott Nemes 
Zoltán vajdahunyadi ügyvéd, volt városi tiszti 
ügyész fegyelmi ügyével. Nemesnek több ügyfele 
azzal a panaszszol fordult, a kamarához, hogy a 
behajtott követeléseket N< kiestől nem tudták 
megkapni. A fegyelmi bizottság beigazoltnak 
vette a panaszokat s Nemes Zoltán ügyvédi gya­
korlatát. egy évre felfüggesztette.

§ A mulatság vége. A Thököly-uti Biichlcr- 
fólc kávéházban ez év január 2-án éjjel nagy mu­
latságot csapott Zsebeli ázy István post asz liga és 
Patkó István gyümölcsárus. Éjfél után Debrc 
Péter fiakkeres hazament a kávéházból, mert unta 
tovább hallgatni a mulatók lármázását. Mikor 
Zsebei ázy észrevette Delire távozását, utána sic- 
tett. A Thököly-ut és Oserliut-utcza sarkán Patkó

István közreműködésével úgy elverte Zsebeli ázy a 
gyanútlanul hazafelé tartó fiakkerest, hogy ez he­
tekig nyomta az ágyat.. A budapesti büntető tör­
vényszék Szépessy bíró elnöklete alatt ma vonta 
felelősségre Zsebeli ázy Istvánt és Patkó Istvánt 
súlyos testi sértés bűntettéért. A tárgyaláson Zse­
beli ázy tagadta, hogy 6 bántalmazta volna Debrét 
s egész sereg tanút jelentett be arra, hogy ö a ve­
rekedés alk°lmával benn volt a kávaházban. Patkó 
István azzal védekezett, hogy ó csak szétválasztotta 
Zsebeházyt és Debrét, mikor ezek ott az utczan 
ütlegelték egymást.. A bíróság mindkét vádlottat 
bűnösnek mondotta ki s ket-kót havi fogházra 
Ítélte őket. Az Ítélet ellen úgy az ügyész, mint a 
vádlottak felebbeztek.

§ A Mária-utczai massziroző-intézet. Vesze­
delmes bünbarlangot leplezett le ez év október ha­
vában a rendőrség a Mária-utczai 23. számú ház­
ban. Horváth István szabósegód és a vele vadhá­
zasságban élő Tóth Etel vasalónő a lapokban 
közzétett apróhirdetéseikben sokat sejtető szöveg 
bon arra hívták fel a mulatni vágyó férfivilág 
figyelmét, hogy lakásukon hölgyek által vezetett 
masszírozó intézetet tartanak fenn. Ehhez az in­
tézethez a masszirozó-hölgyeket eleinte a rendőr 
sóg felügyelete alatt álló nőkből válogatták ösz- 
sze, később azonban az utczáról csábították bo a 
kiszemelt áldozatokat, akik állást kereső tisztes­
séges munkásleányokból, és helynélküli cseléd­
leányokból kerültek ki. Horváth Istvánnak és 
Tóth Etelnek hűséges segítőtársa volt ezekben a 
kerítésekben Bulla Györgyné, Kovács Erzsi ház- 
mesterné, 18 éves Teréz nevű leányával együtt. 
Első áldozatuk P. Gizella pinezómő volt. A sze­
rencsétlen leány ezen a Mária-utczai bűn tanyán 
teljesen belemerült az erkölcstelenségbe. Valósá­
gos megváltás volt reá nézve, amikor betegsége 
miatt kórházba kellett mennie. Horváth István 
újabb masszírozó nő után nézett s igy került ősz' 
sze Cs. Erzsi nevű 17 éves leánynyal. akit szintén 
vak-eszközül használtak fel önző piszkos anyagi 
czéljaikban. A rendőrség végre rajta ütött ezen 
a veszedelmes biin tanyán és Horvátiról szeretőjé­
vel együtt letartóztatta. Ma vonta felelősségre a 
büntető törvényszék dr. Eüzesséry biró elnöklete 
alatt Horváth Istvánt és Tóth Etelt két rendbeli 
kerités bűntettéért. Bulla Györgynél és Bulla 
Terézt mint bűnsegédeket, a kerités bűntettében.
A zárt ajtók mögött, lefolyt tárgyaláson felelős­
ségre vonta még a büntető törvényszék Horváth 
Istvánt két rendbeli sikkasztás vétségéért is. Eze­
ket a sikkasztásokat a vádlott Wolf Jakab és 
Pl a esek Vilmos férfiszabók kárára követte el, 
akiktől összesen 21 nadrágot sikkasztott el. A 
bíróság Horváth Istvánt két évi és 3 havi fegy­
házra, Tóth Etelt két évi fegyházra Ítél to két'két 
rendbeli kerités bűntettéért. Bulla Györgynél a 
bíróság mint bűnsegédet három havi fogházzal 
sújtotta. Bulla Terézt ellenben a vád alól felmen­
tette. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vád­
lottak felebbeztek.

§ Anyjának gyilkosa. A szegedi esküdt biró- 
ság Szél László csongrádi gazdálkodó auya-gyil- 
kossági ügyében ma hozott Ítéletet, Szél László 
1907. deczemher 12-én délben orozva, hátulról bal­
tával meggyilkolta édesanyját, feleségének és apó­
sának Kincsák Jánosnak felbujtására. A holttes­
tet éjfélig a kamarában rejtette el. éjjel pedig 
kocsin kivette éra a Bodor-réten elásta a Tisza 
isznpj jfba. Néhány nap múlva anyját, mint eltüntet 
köröztette. A gyilkosságot 1909. junius 2-án fedez­
ték fel, amikor a vízből kimosott hullát pásztor­
fiuk megtalálták. Szél a gyilkosságot beismerte 
és elmondta, hogy felesége és apósa, Kincsák Já­
nos jómódú földbirtokos felbujtására öltő meg 
anyját, mert az özvegy a 9 hold föld és a ház ha­
szonélvezetéből ki akarta tenni őket. E vallomás 
után Szél Lászlót, feleségét és Kincsákot letar­
tóztatták. Hevesi Kálmán clnöklésével hétfő óta 
tárgyalta az ügyet az esküdtszék, mely előtt Szél 
megismételte beismerő vallomását. Felesége és 
apósa ezzel szemben tagadtak. Az esküdtszék 23 
tanút hallgatott ki, akik azt vallották, hogy a 
megölt asszony fiát vagyoni viszonyai miatt való­
sággal .gyűlölte. Gorgies Károly ügyész vádbe­
széde, Vida Ferencz éra Szarka Mihály Csongrádi 
ügyvédek vódőbeszédo után este fél 7-lcor hirdet­
ték ki a verdiktet, Szél Lászlót az esküdtek igaz­
mondása alapján a bíróság szándékos emborölós- 
ben mondta ki bűnösnek és ezért 15 évi fegyházra,

Kincsákot, felbujtásórt 6 évi fegyházra, Szél 
Lászlónét mint bűnrészest 5 évi fegyházra ítél­
ték. Az elitéltek fölebbeztek.

§ Felmentett tiszttartó. A rózsahegyi tör­
vényszék ma tárgyalta Papp Ágost tiszttartó ügyét, 
aki augusztus 29-én vadászfegyverével agyonlőtte 
Mikola Józsefet, az uradalom kocsisát. A bíróság a 
szabadom levő vádlott, esetében a jogos önvédelmei: 
fenforogmi látta és Papp Ágostot a vád és követ­
kezményei alól felmentette. Az ügyész felebbczett.

§ Megrágalmazott községi elöljáróság. Sas 
László cseszi föUimivos 11 társa nevében 1907. 
deczemher 11-én a földinivclésügyi miniszterhez 
feljelentést adott be, amelyben Csősz község elöl­
járóságát azzal vádolta meg, hogy a földmivclós- 
iigyi miniszter által a községi jégkárosultak segé­
lyezésére kiutalványozott kedvezményes áru vető­
mag kiosztásánál visszaéléseket követett el. \ 
följelentés következtében a föld in ivclésügyi minisz­
ter rendeletére megindult a közigazgatási vizsgá­
lat, amely a följelentés alaptalanságát déri tette 
ki- Erre Fejér vármegye alispánja felhatalmazta a 
királyi ügyészséget a bűnvádi eljárás moginditá­
pára. Ma volt ebben az ügyben a fő tárgyalás Szc- 
pessy biró elnöklósówl. A tárgyaláson a vádlott 
beismerő vallomást tett. Kijelentette a bíróság 
előtt, hogy téves iníormácziók alapján irta meg a 
beadványt és ezért bocsánatot kér a megsértett 
községi elöljáróságtól. Váry Albert dr. kir. ügyész 
kérte, hogy az újból kitűzendő főtárgy aids előtt az 
iratokat -i tanuk névjegyzékével együtt- az ügyész­
ségnek adják ki, hogy nyilatkozzék, vájjon a föl­
ajánlott. boosfinatkérést elégtételül elfogad jr.-e 
vagy nem. A bíróság a mai főtárgyai ást. elnapolla,

SPORT.
() Országos testnevelési kongresszus. Ez évi 

deczemher 27. és 2S-»n tartják meg a kormány- 
hatóság védnöksége alatt az első magyar test- 
nevelési kongresszust.. A Magyarországi Testedző 
Egyesületek Szövetsége mint a kongresszus ren­
dezője, 40 tagú végrehajtó-bizottságot alakított. 
A kongresszus ünnepélyes megnyitása dec zeni bér 
27-én délelőtt 10 órakor lesz a régi képviselőházi 
üléstermében, melyet a kongresszus czéljaira 
Pauer Imre min. tanácsos, egyetemi tanár áten­
gedett. A kongresszus anyaga négy fiikérdési ölel 
fel. Az első főkérdés: ..Testnevelés az ifjúsági 
egyesületekben“. A második főkórdée: „Miként, 
biztosittassék törvényhozásilag az országos ifjú 
sági torna versenyek intézménye?“. A hamiadi fő- 
kérdéa: „Országos szervezet létesitése a testuevc- 
léeügy fejlesztésére". A negyedik fökérdés: a 
„Tornatanárok és tornatanitók képzése“. A kon­
gresszus munkarendjét három hivatalos előadás 
egészíti ki. A két napig tartó kongresszus munka­
rendjét kiegészítik azok az előadások, melyeket a 
különböző sporthatóságok képviselői jelentet­
tek be.
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Dr. HONIG
VILLANYGYÓGYlTÓ ÉS RÖNTGEN INTÉZETE

Elektromágneses gyó yitás.
Budapest, ÍV., Károly-köruí 24, L em. Lift

Telefon 108-3«.
dyógytónyezők i

Flnten-féle Ivlémpa fürds't 
sxivba) és veretíenyel- 
meszades ellen,

Elektromágneses gyógyítás

HbmbIIzés előtt tel pohár nHppHpP
I SCHMICTHAUER-féle 1 Fí-É I i K H I i I I 1
j használata valódi áldás gyomorbajosok- ^ Y—1—1—A—a,——1—A. -.In
LBah óa ssékszorulásban seenvedóknek

Röntgen sugarakkal való 
kezeles,

Magee feszültségű áram­
mal való kezelés (Arson- 
vailsatlo).

Kék fenynyel vate kezelés,
Villamos hölürdök (Elek-

trotherm).
Villamos finylürdeki 
Villámot massage (Vib­

rati o).
Galván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés,
Villamos vízfürdők.
Szántavat fürdők.

Rendelés d. e. 8—ll»ig, d. u. 2—6-ig. — 
Kezelés égess napon át. Kívánatra siospektui

2—3 óra afattV. 
tuson rendbe hozza.
KI. (ivón 40 fUlét-, 
oerv Uvoü 60 flUér.

Főbb javallatok s 
Által inas iiiogesséa (neu-

rasthénln, bystérin).
Ideggyengesegi állapMok, 

Almattensau, Fejfájás.
Hüdnsek (Paralysis).
Sdcgfájdalmak, Idegrsífták

(Nouralgiák, iscliián).
Serlnczveiősorvadas (ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszeseoee. 
Kőszvény és esuz, reuma, 

izületi és esontbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagcserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Ddrbajok. Bőrviszketeo. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szőrtelenltés (nőknél ál 

arezon).
Aranyerts etomék.

um mm
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KÖZGAZDASÁG.
Magyar támadás a magyar kivitet ellen.

■— A szerb sószállitás ügye. — 
f Budapest, deczember 1.

E czimmel megirt.uk ma, "hogy a belgrádi 
[Andréevics et Go. bankezég, mely envik nagy 
bankunk szerbiai képviseleté, egy teljesen je­
lentéktelen olasz magánbánya ajánlatával, 
mesterségesen lenyomott árakkal, igyekezett a 
szerb monopóliumnak tett magyar só-ajánlatot 
elütni a szállítástól. Ez ügygyei több laptár­
sunk is foglalkozott és rendkívül éles táma­
dást intézett a Pesti Magyar Keresk. iBank el­
len, mely a nevezett belgrádi bankkal összeköt­
tetésben áll. E támadások ma az alább közölt 
nyilatkozat megtevésére bírták a Kereskedelmi 
Bankot, mely az ügy érdemére igen éles fényt 
vet. Kétségtelen az, hogy a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Banknak nem kell védekeznie a 
hazafiatlanság várija ellen. som itthon, ee-m 
külföldön; legkevésbbc pedig Balkánon, hol 
tudvalevőleg éppen úttörője volt a magyar 
töke térfoglalásának. Az alábbi nyilatkozatból 
viszont kitetszik az is, hogy a Kereskedelmi 
Banknak az e.gcsz só-ügyben semmi befolyása 
sem lehetett az Andréevics-czég tevékenysé­

gére, mert. az csak egy autonóm bánkári mun­
kát végzett nemcsak az olasz cségnek, hanem 
a Kereskedelmi R.-T.-m.k is. A belgrádi ezég 
itt közölt nyilatkozata ellenben támadja a Ke­
reskedelmi R.-T.-ot, hogy indokolatlanul drá­
ga ajánlatot tett, hisz Bulgáriába sokkal ol­
csóbban szállít és hogy a román kormánynyal 
kartelt kötött. Az alábbi nyilatkozat teljesen 
és igazságosan visszaveri a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank ellen felhozott vádakat, ame­
lyek a bank hazafias közgazdasági politikáját 
vonták kétségbe. A Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank nyilatkozata a következő:

E czim alatt néhány nap óta egy-két napilap­
ban támadások jelennek meg bankunk ellen, 
melyeket válasz nélkül hagynánk, ha tisztán volna 
azokból felismerhető, mily kicsinyes üzleti érde­
kek rejtőznek itt hazafias felbuzdulás leple alatt, 
ős ha ez.cn támadások burkolt alakja nem volna 
alkalmas arra, hogy téves véleményt idézzen elő 
a közönség azon részében, mely tájékozottság 
híján a helyzetet áttekinteni nem képes. Ez ok­
ból szükségesnek látjuk, hogy a tényállást annak 
bennünket, illető részében a valósághoz hiven a 
következőkben megállapítsuk.

Ezek a hírlapok jelentik, hogy az általunk 
kommanditált A.ndrécvits ct. Co. belgrádi ezég 
Szerbiában a magyar só szállítása ellen agitált 
volna az olasz sé> javára, miliői folyolag azon szem­
rehányással. illetnek bennünket, hogy a magyar 
gazdasági érdekek ellen foglaltunk volna Szerbiá­
ban állást. Mindenek előtt ki kell jelentenünk, 
hegy olyan felelősséget, mint amilyent nekünk 
amputálnak, a Balkán államokban fenn-
álló banküsszeküttetőseink ügykezeléséért mi
nem vállalhatunk, és pedig az.ért nem,
mert ezen vállalatok önálló szervezettel bírnak, 
azok ügykezelésére bizonyos befolyásunk van 
ugyan, dn tekintve, hogy azokban részben az illető 
országbeli érdekeltségen kívül mimet és frnr.ezia 
tőke is érdekelve van, az ügyvitel dolgában a 
utóbbiaknak :s van súlyosan latba eső szavuk, el 
tekintve attól, hogy az illető odavaló bankházak­
nak eljárásukért a teljes felelősséget kell visel- 
ni ók é<s ennélfogva elhatározásaiknak megfelelő 
szabad teret is kell engedni. Természetes, hogy 
azon a Balhémon létező intézeteknél, melyekre 
bizonyos beolyásunk áll fenn, mindig törekedtünk 
a magyar érdekek támogatására és e tekintetben 
számtalan esetre hivatkozhatunk, melyekben fon­
tos szolgálatokat tettünk úgy Magyarország ke 
reskedelmének ós iparának, mint magának a ma­
gyar államnak >. ezen országokban; határozottan
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tiltakozunk tehát az ellen, hogy bárki is kiokta­
tásban akarjon bennünket részesíteni abban, hogy 
miképpen kell hazafias kötelességünket üzleti ér­
dekeinkkel összeegyeztetnünk. Ami már most ?. 
felmerült esetet illeti, a következőkben közöljük 
Andréevits et Co. belgrádi ezég ez ügyben tett je­
lentését :

,,Valótlan az az állítás, mintha ezégünk 
bármiféle lépést is tett volna a szerb kor­
mány mii az irányban, hogy a magyar só-aján­
lattal szemben az olasz ajánlatot támogassa. 
Ez már azon okból cem volt lehetséges, mert 
a szerb sé-szállitásnál pusztán lepecsételt aján- 
latok benyújtásáról volt szó, amelyek személye« 
befolyások érvényesítésére semmiféle teret 
nőm engednek, mivel ilyen versenytárgyalá­
soknál — mint ismeretes — kizárólag az a 
elöntő szempont, hogy ki ajánlotta a legolcsóbb 
árut.

Az olaszok ajánlatához egyáltalában 
semmiféle közünk nincsen, azokat ilyen aján­
lat tételére nem buzdítottuk és az olaszok ré­
szére tisztán bankári szolgálatokat teljesitct- 
t.'ün.k, mint amilyeneket bármely más belgrádi 
bank vagy bankár teljesített volna számukra. 
Ezen bankári szolgálatok abból állanak, hogy 
az olasz társaságnak, mely 750:000 lira rész­
vénytökével rendelkezik, egy elsőrendű olasz 
bank, a Banca Belinzaghi, kezessége mellett, 
mely utóbbi bank 5% millió líra alaptőkével 
bir, és a legnagyobb három olasz bank által 
kommandit.ált intézet, rendelkezésére bocsá­
tottuk a szükséges bánatpénzt, ugyanúgy, mint 
ahogy ezen bánatpénzt a Magyar Kereskedel­
mi Részvénytársaságnak is mi bocsátottuk 
rendelkezésére. Itt még felemlítjük a teljes­
ség kedvéért azt, hogy az olasz társaságnak 
az esetre, ha ő nyerné el az üzletet, egy cse­
kély, 20.000 líráig terjedő kezelési hitelt he­
lyeztünk kilátásba. Czégünknek tevékenysége 
ezen ügyben tehát a fentiekre szorítkozott, 
amint ez különben ismeretes az osztrák-ma­
gyar követ, valamint a monarchiának belgrádi 
konzul a előtt is, akik a fentiekben nem talál­
tak semmit, ami a magyar érdekek ellen vé­
tene, amint ezt különben czégünlc képviselő­
jének ki is jelentették. Az egész ügyben egyéb­
ként első sorban a román kincstár érdekeiről 
van szó, mivel a Magyar Kereskedelmi R. T. 
oly módon szövetkezett a román kincstárral, 
hogy az üzlet elnyerése esetében a szállítás na­
gyobbik felét a román kormánynak engedi át- 
A magyar részről szállítandó sómennviség 
ennek folytán egészben véve esekélv évi 8000 
tonnára csökkent volna, ami összesen körül­
belül csak 200.000 korona értéknek felel meg. 
Ami néhány lapnak azon további fejtegetéseit 
illeti, hogy az olaszok által állítólag ajánlott 
25.30 lira üzletrontó ár. úgy ezt épp olv ke­
rtesé tudjuk megítélni, és nem tartozik reánk 
éppoly kevéssé, mint annak a megvizsgálása, 
hogy például a Magyar Kereskedelmi R. T. 
mte: r szállítja Bulgáriába 22 f rankért ugyan­
azt a sót, amelyet Szerbiába, 20.80 frankért 
szállítani cjánllcozik. Érthetetlen különben 
előttünk st az egész müfelháb->rodáa, mely, 
sajátságosán, nem nyilvánult ni-.: akkor, ami­
dőn ezer. társaság a tulajdonát képező Fehér 
Miklós és társa r t. ezég neve alatt, many r 
vállalat, létére a vaggonszállitások ügyében a 
lielga Ateliers de construction Roeíx ezég 
ajánlatával küzdött, az általunk képviselt egye­
sült magyar vaggongyárak ellen, amidőn nem 
10 övre szcilo csekély évi 200.000 franknyi 
értékű Beszállításról volt szó, hanem milliók­
ba menő fon te« ipari termékek elhelyezéséről 
kellett gondoskodni.“

Így szét! az Andréevlts-eafg jelentése, amelytől 
mindenki, aki látni akar, könnyen fel fogja is­
merni, hogy a szóban levő eset egy oly üzleti 
ügyre redukálódik, mint amilyen a folyó bankiiz- 
letben naponta előfordul és mely ellen kifogást 
emelni sem jogunk, sem okunk nőm volt. .untni 
továbbá azt, is, hogy mily fendencziőzusan irrve- 
keltek érdekelt oldalról az egész, dolgot felfújni.

Osztrák-magyar parthajózási tröszt. Úgy lát­
szik, wz osztrák hajózási köröknek nincsen Ínyére, 
hogy parfhajózásumk fejlődik és eredményesen veszi 
föl a versenyt az osztrák parthajőzással — különö­
sen a dalmát viszonylatokban. Ezért most különös 
tervet eszeltek ki s ebbe bele akarják vonni a. 
magyar kormányt és a magyar parthajózást leg­
inkább képviselő Magyar-horvát tengerhajózási tár­
saságot is. amely nélkül a különös és fantasztikus 
terv meg nem valósítható. A terv szerint az osz­
trák Lloyd, Dalmatia, Ragusea és a Magyar-hor­
vát tengerhajózási társaság között olyan megegye­
zést teremtenének, amelylyel a négy hajóstársasá- 
got egy társaságba egyesítenek. A négy társaság 
azután együttesen látná el a dalmát hajózási 
szolgálatot, természetesen a kartelszerüen létesült 
tröszt által tetemesen fölemelt tarifák szerint. Ez 
a hajózási szövetség, amely tulajdonképpen hajó­
zási tröszt volna, közösen állapítaná meg a telje­
sítendő járatokat, a menetrendet ós az egységes 
személy- és áruszállítási tarifákat. Ä megegyezést 
még ebben az esztendőben szeretnék létrehozni, 
hogy az 1910. óv elején ólctbeléphessen az uj rend­
szer. A bevezető tanácskozáson, amely Triesztben 
folyt le az érdekelt társaságok és az osztrák és 
magyar kormány képviselőjének részvételével — 
állítólag — elvben elfogadták az egyesítésre vonat­
kozó tervet. Nehezen hiszszük el, hogy az Ungaro- 
Croata, mely éppen most kap nj és óriási mérték- 
íren fölemelt szubvcncziót a magyar kormánytól, 
és maga a kormány hozzájáruljon az ilyen átlátszó 
osztrák ragaszkodáshoz, mely a magyar hajózás 
vesztét jelentené. A terv az osztrák kormány szü­
lötte s ha a magyar érdekeket sikerül még idejében 
felvilágositani annak veszedelméről, biztosra ve­
hetjük, hogy a jövőben is csak terv marad. Az 
osztrák tengerhajózás amúgy is minden téren 
igyekszik elnyomni kereskedelmi tengerészetünket 
s az egyetlen tér, amelyen eddig eredményes tevé­
kenységet tudunk kifejteni, a dalmát viszonylat. 
Ebben is előnyöket biztosi tani az osztrákoknak, 
öngyilkos politika lenne.

Az osztrák földhitelintézet uj kormányzója. 
Becsből jelentik, hogy ottani pénzügyi körökben 
elterjedt hírek szerint a földhitelintézet kormány­
zójává báró Chlumetzky Jánost, fogják kinevezni.

Furcsa tartaléktőkeemelés. A Varanmóí Ta­
karékpénztár érdekes pénzügyi tranzakeziót vitt e 
napokban keresztül. Nyugdíjalapját, amely IS,000 
koronára rúgott, megszüntette s hozzácsatolta 
tartalékalapjához. Érthetetlen ez az intézkedik 
nemcsak azért, mert ennek a harminczkilencz 
esztendős intézetnek 100.000 korona a’aptőke mel­
lett 200,000 koronát meghaladó tartalékai van­
nak. hanem mert az intézetre nézve sem származik 
ebből haszon, mert hisz ez a 12,000 korona 
amúgy is rósztvesz az intézet üzleti forgalmában. 
Ellenkezik ez az intézkedés a ereiszerűséggel, 
szembehelyezkedik korunk szocziális haladásával, 
amely épp napjainkban a tisztviselők aggkori el­
látását tűzte ki czéljául.

A sárbogárd—szekszárd—báttaszéki vonal. A 
szekszárdi kerület küldöttségét vezette ma dél­
előtt. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
elé Szabó Károly orsz. képviselő a sárbogárd— 
szekszárd—báttaszéki vonal fejlesztése ügyében. 
Kossuth Eerencz kereskedelemügyi miniszter na­
gyon szívesen fogadta a küldöttség tagjait és ki­
jelentette, hogy a gyorsabb közlekedésre és csatla­
kozásra vonatkozó kérelmüket teljesitik. A terve­
zet szerint a 4001. számú vonat Báttaszékről reg­
gel 7 óra 5 perczkor fog indulni, Sárbogárdra 
délelőtt 10 óra 6 perczkor érkezik, hol csatlako­
zást nyer a fiumei 1005. számú gyorsvonathoz. A 
4201. számú vonat Dombóvárról éjjel 3 óra 33 
perczkor indul ós Báttaszékro reggel ti óra 51 
perczkor érkezik. Itt csatlakozik a 4001. számú, 
vonathoz. A 4201. számú vonat ebben az esetben 
elveszíti Dombóváron az 1003. számú gyorsvonat­
hoz való csatlakozását, de az 1010. számú budapesti 
személyvonathoz való csatlakozása épségben ma­
rad. A Sárbogárdiból Báttaszékro jelenleg este fi 
óra 10 perczkor induló 4004. számú vonat me­
netrendje pedig a 40 kilométeres sebesség alapul 
vétele mellett következően fog alakulni: Sárbo-
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páráról indulás este 6 óra 10 perezkor, Szck- 
iszárdra érkezés este ti éra 21 perezkor, indulás 
este 8 éra 81 pénzkor, Báttaszékro érkezés este 
!• óra 15 yerezkor. E vonat tokát Szekszárdra 52 
iK'rczczel, Bál taszé'krv 1 óra 7 porezezel érkezik 
korábban, mint jelenleg. A vonatok aj menet­
rendje január 1-én fog életbe lépni. A küldöttség 
lelkes éljenzéssel vette tudomásul a miniszter vá­
laszát és Szabó Károly képviselő, a küldöttség szó­
noka hálás szavakban mondott köszönetét a mi­
niszternek. hogy a szekszárdiak kérelmét teljes 
egészében honorálta.

Csökken az angol kamatláb. A nemzetközi 
piaczokon az ősz elején tapasztalt feszültség — úgy 
látszik — már enged merevségéből. A nagy arany­
kereslet is csökkenőben van s erre vezethető vissza 
az a hir, amely a londoni pénzügyi körökből szár­
mazik, hogy 1. i. az angol jegybank holnapi ülésén 
leszállítja, a kamatlábat.

Fizetésképtelenségek. Schrank Lipót közmű­
im nagykereskedő, akinek a Király-utczúban és a 
Váezi-utczában vannak raktárai, beszüntette fize­
téseit. Schrank áru- és készpénztartozása 300.000 
korona, ezzel szemben áruraktára és kiinlevöségei 
mindössze 170.000 koronát tesznek ki. Főleg osz­
trák ezégek vannak érdekelve, Schrank a buda­
pesti piacz «réseivel az utóbbi esztendőkben már 
kevés üzletet kötött. — A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli: Háry 
Herrmann és fia, bőr- és gabonakereskedő, Varasd; 
'Nuszbaum K. 1!. kereskedő, Karczag; Rind József 
kereskedőezég, Hatvan.

Nagy parczellázás .donoron. Régi törekvése 
volt már Monor és vidékének az, hogy az egri káp­
talan ott lévő 3270 kát- holdas birtoka parczelláz- 
tassék. Hosszas alkudozások után végre a főkáp- 
talan hajlandónak mutatkozott a földművelésügyi 
minisztérium közvetítésével a parczellázásra. A fő- 
káptalant e műveletnél az a hazafias ezélzat vezeti, 
hogy lehetőleg minél több földnélküli zsellér, mun­
kás és kisiparos szerezzen egy kis földet. Enn-k 
különösen Hunoron és környéken igen nagy a szo- 
cziális jelentősége, mert Monor népének jórésze a 
fővárosi vállalatokban, építkezésekben stb. keresi 
kenyerét s így a parczellázás módot ad arra, hogy 
félretett pénzét, vagy a munkabéreknek megtaka­
rítandó részét egy Iris bűztelek vásárlására fordítsa. 
A földmivelésügyi miniszter éppen ezért úgy álla­
pította meg a parczellázás föltételeit, hogy a káp­
talani földekből első sorban a földszerzésre ráutalt 
gyengébb társadalmi rétegek részesüljenek s a vé­
telár megfelelő hányada kedvező feltételű törlesz 
téses kölcsönből fedeztessék a hitel szövetkezetek 
bevonásával.

Villamos vasutak forgalma. A budapesti Vá­
rosi Villamos Vasút Részvénytársaság vonalam a 
folyó év november havában összesen 55S.455 korona 
volt a bevétel. A múlt év ugyanezen hónapjában a 
bevétel 488,482 koronát tett ki. A folyó év január 
1-ctől az összes bevétel 5,730.722 koronára rúgott, 
a múlt óv ugyanezen időszakában elért 5.120,092 ko­
rona bevétellel szemben. — A Feroncz József föld­
alatti villamos vasúton f. évi november hóban 
827.390 szállított személy után 50.717 koronát vet­
tek te, a f. évi január hó 1 -étöl összesen 3,770.742 

állított, személy után 579,429 korona volt a bevé­
tel. — A Budapesti Közúti Vaspálya Társa ágnak 
f. é. «november havában 1.081.824 K b vétele volt, 
a múlt év november havát an 90S.251 K. Az össz­
bevétel f. évi január 1-től november hónap 30-ig 
11.433.765 K volt; a múlt év hasonszakábau pedig 
10.485.543 korona.

A szerb-olasz kereskedelmi konfliktus. Meg­
emlékeztünk már arról a konfliktusról, amelv 
Szerbia és Olaszország között a kereskedelmi szer­
ződésnek szerb részről történt kijátszása következ­
tében támadt. Az olasz jegyzékre a szerb kormány 
nem bontotta fül a Volpati-czéggel kötött áll fi t ki - 
vitoli szerződést s ezért a Szerbiában működő 
olasz marhák ercsi: ed ők kimondották, hogy dccz'-m- 
ber hónap folyamán elhagyják Szerbiát■ A kon­
fliktusnak azonban ez csak bevezetője. Ezután kö­
vetkezik az olasz külügyminiszternek az a rendel­
kezése, amely!yel a szerb marhának Olaszországba 
való bevitelét megtiltja.

CGYETÉRTÉS

Az osztrák-levantei hajózás fejlesztése. Az
osztrák kereskedelemügyi minisztériumban most 
a trioszt-lcvanteá forgalom fejlesztésének tervé­
vel foglalkoznak. A terv a keletázsiai viszony­
lat járatainak gyorsítására irányul. Nagyobb já­
ratsegélyek ellenében a kormány arra kötelezné 
az osztrák Lloydot, hogy az gyorsabb járatú gőze- 
süket helyezzen üzembe s ezáltal a tricszt-kon­
stantinápolyi ut négy nap alatt legyen megtehető. 
Ezzel nemcsak az áruforgalom emelkedését remé­
lik, hanem biztosra veszik, hogy több utas fogja 
a tengeri utat választani Trieszt és Levante között.

Az O. M. G. E. beszámolója. Az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület deczemter hó 19-én 
tartja meg rendes évi közgyűlését, mely alkalomból 
az egyesület igazgató-választmánya részletes jelen­
tést terjeszt az iilé-s elé a lefolyt esztendő munkás­
ságáról. A jelentés már bevezetésében rámutat az 
Ausztriával megkötött vám- cs kereskedelmi szer­
ződés és aa ezzel kapcsolatos egyéb egyezmények, 
valamint a «íyugati államokkal kötött kereskedelmi 
szerződések beezikkelyezcséhez fűzött remónyek leg­
nagyobb Kőszenek teljesülésére, megállapítván azon­
ban azt a tényt is, hogy viszont azok a remények, 
melyeket a magyar gazdaközönség a fenti kiilkeres- 
kedetei kérdések elintézése kapcsán a békés es 
eredményes munkálkodás bekövetkezéséhez fűzött, 
egyáltalán nem vált,alt be. Sajnálattal állapítja 
meg a jelentés"azt, hogy a jegybank ügye is nem 
ilyent megoldást a vám- és kereskedelmi szerződés­
sel egyidejűleg, melynek következményeként az 
ügy békés megoldásának lehetősége annál inkább 
távolodik, minél inkább közeledik a bunkszabadalom 
lejárata. Az ebből keletkezett felkorbácsolt politi 
kai élet hullámai sokban béuitőlag hatottak víz 
eredményes társadalmi tevékenység kifejtésére, da­
czára azonban ennek, az O. M. G. E. múlt évi 
működése oly eredményeket mutat fel, melyek 
még nyugalmas közéleti korszakban is igen figye­
lemre méltóak volnának. A Balkán-államokkal kö­
tendő kereskedelmi szerződések ügyében is sikerült 
vámpolitikai álláspontját érvényesíteni az egyesü­
letnek, mely eredmény eléréséért Darányi földmi- 
velősügyi miniszternek fejezi ki a jelentés meleg 
elismerését. Az uj adótörvénynyel foglalkozva aggó 
dalmát nem palástolja az O. M. G. E. választmá­
nya, mert ez nem csak abszolúte, de relative is 
emelkedett megterhelését jelenti a mezőgazdáknak, 
az egyenes adók tekintetében. Fontos vívmányként 
említi azonban föl a földadó kontingensének fen- 
tartását, amely körülmény lebe teflon né teszi a 
földbirtok újabb meg terhel tetősét, sót egyes viszony­
latokban a jelenlegi földadó terhe a kivetési kulcs 
leszállításával csökkenni fog. Megemlékezik azután 
a lefolyt év egyik nagyjelentőségű tárgyalási anya­
gának a mezőgazdasági kamarákról szóló törvény­
javaslatról is. konstatálja, hogy annak alnpolvei 
tekintetében sikerült a gazdaközönségnek egyöntetű 
megállapodásra jutni.

Aa. ultimé. Mint előre látható volt a novem­
beri ultimé úgy Becsben, mint Budapesten a 
pénzpiaez erős igénybevételével járt. Már a hónap 
utolsó napjaiban is jelentékeny összegek özöu’öt- 
tek ki a jegybank pénztáraiból s tegnap, novem­
ber 30-án Becsben 20.6, Budapesten pedig 17 mil­
lió korona értékű váltót leszámítolt az Osztrák- 
Magyar Bank. Ha ehhez hozzáveszsziik a bank­
fiókok szükségleteit, biztosan megállapíthatjuk, 
hogy a novcmter 23-iki kimutatásban még 129.3 
millió koronával szerepelt, adómentes je.gyt.irta- 
lók november utolsó napján majdnem teljesen fel- 
emésztetett, Deczcmber első napjaira azonban már 
tekintélyes visszaözönlésck várhatok.

Bőripari kiállítás. A Technológiai Iparmu- 
zeum összes kiállítási helyiségeiben karácsony 
tájéin fog megnyílni az első magyar egyetemes 
bőripari kiállítás. A kiállításra már eddig 32 bőr- 
gyáros jelentkezett., azonkívül 21 gépkin litó, akik 
bőrgyártási és boripari gépeket állítanak ki, mint 
czipószipari, szíjgyártó-, nyerges-, keztyiis-, bő 
röndös- és bövdiszrnüáru-gcpeket, Itt ezóg pedig 
cserző, bőrkonzerváld és kikészítő anyagok kiálli- 
tására jelentkezett. A kiállítással kapcsolatban a 
szakba vágó iparokból több továbbképző tanfolya­
mot fognak tartani. A kiállítás ezé'ja főképen a 
kis- és középiparnak szolgálatára és tanitásár. 
lenni és az azon kiállitásra kerülő gépek nem is a 
nagy bőrgyárak, hanem a kisebb ipari műhelyek 
berendezéseire és munkáira formák vonatkozni.

Olnsz-francziit bankalapítás Dclamcrikn ré­
szére. A milánói Banca Commerv.ittlo Italians és 
a Banque do Paris et de Pays-Bns olasz franezia 
bankot létesít délamerikai vállalkozásuk finanszí­
rozására. Az uj bank alaptőkéje huszonötmillió 
frank. A bank Bucnos-Airesben, Rio de Janeiro- 
Van és San-Paoloba.il fiókokat fog léte:-:tér.*.

Mozgalom a kamarai választások iránt. A szé­
kesfővárosi ipar08"sz,ervezutok kebeléből kiküldött 
megbízottak tegnap délután az uj városháza köz­
gyűlési termében értekezletre gyűltek össze, ame­
lyen megbeszélték azt az eljárást, amelyet a leg­
közelebbi kamarai választások alkalmával az. ipa­
rosságnak követnie helyes és érdekeinek inegfe- 
1 lő. Az értekezletet Théfc Endre udv. tanácsos 
nyitotta meg. Elhatározták a következöi-ut: A 
bizottság kizárólag a kamara iparososztályáuak 
jelölésével foglalkozik s az eddig bevált és kipró­
bált régi kamarai tagokat a mostani jelölésnél 
figyelembe kell venni. A kis és nagyipar közötti 
arány úgy a rendes, mint a póttagoknál ugyanaz 
maradjon, mint volt eddig 1. i. fele*fele; a válasz­
tások érdekében igénybe kell venni az összes ipar- 
testületek, társulatok, közök összességét és ezek 

vezetőségét föl kell kérni, hogy a tagoknak a sza­
vazásokban való részvétele erdőkében mindent el­
kövessenek: az agitúezió és propaganda vezeté­
sére végrehajtó bizottságot kell alakítani, amely­
ben az értekezleten képviselt összes testületek 
egy-egy taggal képviseltetik magukat és végül a 
megválasztott, tisztikar hivatalból loo-.ven tagja a 
végrehajtó bizottságnak.

A jegyimik részvényesei. Tegnap járt. le az 
Őszirák'Magyar Bank február 3-án tartandó .köz­
gyűlésére való rész vénydepou ál ások határideje. A 
deponálások az idén jóval nagyobb méretűek, mint 
tavaly, meg úgy cseh, mint német részről nagy 
orőfeszitesek történtek. A deponálás végleges ada­
tait csak néhány nap múlva lohet, megállapítani, 
mert még sok fiúk nem küldte te jelentését, azt 
azonban körülbelül meg lehet, állapítani, hogy 
német részről nagyobb mértékű a letétbe helyezés, 
mint cseh részről, vagy" a közgyűlésen előrelát­
ható a német befolyás jelentékeny erősbödése. 
Nem kétsége?, hogy a német részvénybirtokosok 
fölénye a következő ü'' re megmarad. Külön­
ben a közgyűlésen az osztrák főtanácsosok helyére 
csak újra megválasztják a régieket és uj választá­
sok nem lesznek, inig magyar részről az elhunyt 
halmi Deutsch Sándor zá-lcc lesz betöltendő.

Szeszfőzői tanfolyam szeszgyárvezetők részére. 
A mezőgazdasági szeszgyáruknál alkalmazott 
gyárvezetők gyakorlati és elméleti kiképzésére a 
kassai m. kir. gazdasági akadémián tiz hétre ter­
jedő szeszfőzői tanfolyamét, rendeznv-k. A tanfo­
lyam 1910. évi február hónap 1-én veszi kezdetét 
és április 15-ig tart. Előjegyzéseket 1910. január 
25-ig elfogad a kassai m. kir. gazdasági akadémia 
igazgatósága. Tandíj 54 korona,

A Cnnnrd egyik luijóóriása Fiúméban. A Cu-
uard társaság egyik legnagyobb gőzöse, a Cirónia, 
amely már kétszer fordult meg a fiumei kikötő­
ben, deczcmber 15-ón ismét Fiúméba érkezik. A 
Caronia deczemter 18-áig marad Fiúméban s on­
nan Nápolyba megy, ahova deczemter 23-án érke­
zik es január 23-án ismét Nápolyban lesz, onnan. 
Alexandriába indul és január 29-ún ismét Fiúmé­
ba tér vissza. Utazási dijak ellátással együtt. 
Nápolyig: I. osztály 144, II. osztály 90 korona. 
Az utasok feladásra szánt podgy ászát 240 kilo­
grammig a társaság díjtalanul szállítja. A kör- 
utazási jegy ára első osztályban 624 korona, má­
sodosztályban 450 korona. A két indulás közötti 
idő Itália látogatóinak az ország nevezetességed 
megtekintésére nyújt, alkalmat. Azon költségeket, 
melyek az alatt az idő alatt merülnek fel, melyet, 
az utasok nem a társaság hajóin töltenek, a tár­
saság természetszerűen nem viseli. Bővebb felvilá­
gosítást, nyújt az „Adria'1 ni. kir. tengerhajózási 
r.-t. Fiúméban, az „Adria“ személyszállító osz­
tálya Budapesten (V., Józscf-tér Ej, az „Idegen- 
forga’mi és Utazási Vállalat r. t.“ Budapesten

\ igauo-VTZ.
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Sorsjgyek. A török sorsjegyek konstantiná­
polyi mai húzásánál a (100,000 frankos főnyere­
ményt az 1.193,404 szánni, 00,000 frankot az 
1.951,217 számú, 20—20,000 frankot az 1.279,876 és 
.1.722,885 számú sorsjegyek nyerték

A Magyar Agrár- és Járndék'ban'k 4 száza­
lékos szőlő-kötv'ényeiből ma a következő kötvé­
nyek sorsoltattak ki: 10.000 koronás darabokból 
kot sorozat, a következő számokkal: I. sorozat:
2 49 90 91 105 109 szám. II.sorozat: 122 157 177 
181 184 200 203 222 241 249 253 3(011 328 336 
359 360 372 383 389 393 403 407 409 42i! 431 
432 440 szám. Ezenkívül két sorozat 2000 kuno" 
nás ró két sorozat 1000 koronás kötvényt sorsol­
tak ki.

Szénszállítás. A magy. kir. Államvasutaknak 
Budapest székesfőváros területén fekvő állomá­
saira az elmúlt bében összesen 3275 kocsi érkezett. 
Ebből a magy. kir. Államvasutaknak saját kezelési 
czéljaikra 461 kocsi, magánosoknak 2814 kocsi. 
Ugyanezen idő alatt a Magyarország területén levő 
valamennyi bánya állomás összesen 13.924 kocsit 
rakott meg. Ebből kezelési czélokra 3641, magáno­
soknak 10283 kocsit.

A Leúnykiházasitó forgalma. Az Első Leány- 
kiházanitó Egylet mint szövetkezetnél november 
havában 1.780,000 K értékű biztosítási ajánlat, 
nyujtatott be és 1.631,200 K értékű uj biztosítási 
kötvény állíttatott ki. Biztosítási összegek fejt­
ben 103,561 K 74 fil'1. fizettetett ki. 1909. jam 1-től 
november 30"áig bezárólag 19,694 900 K erlokü 
biztosítási ajánlat nyujtatott be és 17,384.600 K 
értékű uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Bizto­
sított, összegek fejében a folyó évben 1,254.108 ív 
94 fii!, és az intézet fennállása óta 15,117.124 K 
53 fillér fizettetett ld.

Vásártartás. Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszter megengedte, hogy a Pest-Piiis- 
Solt-Kiskun vármegye területéhez tartozó Zagyvar 
rékás községben a folyó évi szeptember hó 16-ára 
esett, de elmaradt országos vásár helyett f. évi j 
decaember hó 9-én ; ótvásár tartassál:

A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, 
hogy a rendes hajójáratokat Vukovár és Újvidék 
között, tekintettel aa előrehaladott évadra, — ha 
az időjárás azt előbb nem követelné — a f. évi de- 
ozember hó 10-én esedékes felfelé menettel meg­
szünteti. A nevezett vonal állomásainak személy- 
ős áruforgalma tehát a fentnevezett napon a folyó 
évre megszűnik. Ugyancsak közhírré teszi a Ma­
gyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvény- i 
társaság igazgatósága, hogy a kombinált hajózási , 
és vasúti 'forgalomban 1908. évi augusztus 1-től i 
érvényes 1. füzethez f. évi deczember hó 1-től való 
érvényűvel az 1-ső pótlék jelenik n'a'_y a pótlék 
._ amely a fődijszabás némi módosít ásóit és kiegé­
szítését tartalmazza — az igazgatóságnál 20 fil­
lérért kapható.

Ny litter«
fl! rovatban USzlöttenért nem villái felelősségűt » ezorliMitSsíg.

szemináriuma

BUDAPEST::
IV., SVIagyar-utcza 3. sz

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
Gabonatőzsde.

Budapest, deczember 1.
A kcszárupiaczon ma is kedvielen volt a 

hangulat. A kínálat csekély volt ugyan, a mal­
mok azonban jóformán semmit sem akartak vfcsé' 
rolni és igy tehát csak jelentéktelen forgalom fej­
lődött ki. Mindössze alig 300 q búza kelt el teg­
napi árakon. A legdrágább eladási ár 28.60 ko­
rona volt 79 kilós román búzáért, a legolcsóbb 
pedig 28.30 korona 77 kilós felsömngyarországi 
búzáért. Egyéb gabonanemiiek közül a rozs 10 
fillérrel olcsóbb, a zab és az árpa elhanyagolt, a 
tengeri 10 fillérrel olcsóbb. Forgalomba került: 
500 q rozs 19.30 koronás áron és 700 q zab 15.10— 
15.80 koronás árakon. A határidöpiaczon a mai 
üzlet némileg magasabb amerikai jegyzésekre szi­
lárdan és a tegnapi zárlatnál csekélységgel maga­
sabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom folya­
mán azonban sürgős realizálásokra és véleményei 
eladásokra erősen túlsúlyra jutott a kínálat, mire 
aztán lanyhult az irányzat és meglehetősen csök­
kentek az árfolyamok. Az áprilisi búza 37.74 koro­
nán indult, egyro jobban visszaszorulva 27.43'ig 
csökkent és zárlatkor igy is maradt. A tegnapi 
zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen ma az 
áprilisi búza huszonnégy fllérreil, az októberi búza 
tizenkét, fillérrel, az áprilisi rozs szintén tizenkét 
fillérrel, az áprilisi zab négy fillérrel, a májusi 
tengeri tiz fillérrel hanyatlott.

*
MÜEBcrMtsaftós

a hazai nyilvános áruraktárak ég szövetkezel! gabona- 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1909. november 20-tól november 27-ig.

A lurgaium és 
k észtetek rész

jliuza Rozs Árpa Zab gevi Liszt pa
letezéso r mennyisége métermáz .'ák ban

1. Készlet és forgalom.
Készlet 1900.

nov. 20*án 91S390 224072 173456 195511 159<03 6o9ü4 16S07

jn/lOOO. nov. 
v o"Í20. nov. 27. 42300 13039 15609 14401 9235 11728 2035

2 * / 1909. nov.; 0^20. nov.27. 35329 7186 18418 8609 23009 7775 98
Készlet 1909.
nov. 27-en 924867 229925 170652 181303 145919 67907 18747

I!. áz 1903. november hó 27-én megállapított
készletek részletezése.

ü nyilvános 
ínraktárak.

27641 6871 589 38423 35755 79 - §
. •rettyóujfalu 1204 2981 4657 2485 18 — - I
1 [‘késcsaba 5380, 1121 - 1885 5494 3094 5678 -— íj; (lapest....... 607252 28757 19076 24210 86686 8785 256-lfl

> x: tornya ...
/. -léd ....... 5240 12984 2225 2340 1773 421 1826
mbreczen—... 5031 21588 1221 5815 669 200

. mih ilyíalva 497 t-381 221 1049 2685 —
36210 888 22839 19830 2Ubv2 19612

., őr ........... 495 6607 253 100
2299 4» 1146 2013
6992 624 1818 613 1346 647
r,n 4754 79 1365 6222 2428

xisnjszállás - 5317 Cto Jólö 496 45
7030 18129 1952 2789 50 8S

Kolozsvár - .. 12046 1020 1601 3002 488 1598 1565
darosludas . 843U 502 181 5075 897 20

1 ,rosvásárhel> 12412 605 1282 079
ál észalka .. I486 11300 004 2045 1424

! izök.tszony ~ 3590 565 190 4847 807 190
Ic/.ötur - 7790 13281 446 2762
'iiskolcz 11395 3604 12113 4459

1768
538 3158 1885

\ igybucskerek 5398 1342 1329 SSST —
Nagykanizsa 11443 9646 33464 1136 514

a ' károly -. 2384 9926 1991 2512 1480
Nagyszalonta.. 217 8000 1752 4582 418 13013 2706
\ tgyszehen ..
Nagy-Várad ... 16919! 3929 10585 1380 18
Nyíregyháza _ 725? 46768 1070 1268 600 630 98

'yitra — — . 16 U 170 12947 1091
1218 5t 779 60(i

PoEBony ........
Szarvas ....... 493- 152 1404 724 1477 188 148
Szatmárnémeti 11982 12997 995 7362 251
szeged....... - - 1848 111' 1 158 2751 153 200

/ló....... 1967 3941 207 12
Szombathely ... 610 1122 8590 7362 U 1266 1200
Temesvár — — 10104 247í 801 í ! 997; 465 254 1599

12251 67- 2533 3194 2147 2071
Eszék------- ... 116*26 5261 291

87 2071 11020 10436 1496 —
Zágráb----------
Zimony — ... 2787 _
lt) Szövetke­
zeti gabona-

raktárak 001- j üiu 06: 875 21- 911 803

A készárupiaczon elkelt-.
Búza: Felsőmagyarorezági; 100 q 77 >k 26.30

korona.

Román.,: 200 q 79 k 28.60 E.
Rozs: 600 q 19.30 kpf par.
Zab: 100 q 15.70 K kpf, 150 q 15.10 K kpí, 

100 q 15.80 K kpf, 100 q 15.60 K kpf, 200 q 
15.10 K kpf, 100 qq qlő.20 K kpf.

A készáruüzlet jegyzéke « mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Búza 
Tiszavidéki

kilós ä»a 100 kg. kilós ára joo kg.
75 79 28.45—2X95
76 — 80 28.05—29x5
77 28. -28. 5 81 --- -------------
78 28.20—2x55 82 ~ .------------,---
75 --- ,------------,--- 79 28.35—2X75
76 --- ,----------- ----- - 80 28.5 —28.95
77 27.86—2\25 81 ----,------------ ,----
78 2-,05—28.55 82
75 --- .------------,--- 79 28.3 —28.70
76 --- .------------ ,---- 80 2 .67— 2 .95
77 27. 5—28.25 81 --- .------------.----
78 28.10—28.55 82
75 --- ,-----—--- .---- 79 28.45—2X80
76 T—,------------.--- 80 2 .65- 28.95
77 2 -. - —28. 5 81 —----------------
78 28.15—2 .55 82 --- ,------------ .----
75 --- ,------------.---- 79 2-.45—23.85
76 27.65—28.15 80
77 28. —28.35 81 --- --------.---------
78 2 .15—28.55 82 --- .------------

Fejérmegyei

Pestvidéki

Bánsági

Bácskai'

Rozs I-rendii uj ... ... ...___
„ küzépminöségü uj........ .....

Árpa takarmány I-rendü ........
„ „ H-rendü ........

Zab I-rendü ...........................
„ li-rendü .............................

Tengeri belföldi uj ..........
K o r p a_...__ __ _______ __
Köles ........... ....... .......... ... _

A határidöpiaczon köttetett $
Délelőtt:

19.40-
19x0-
14. "> - 
14,20- 
15.70-
15. — 
lé. 0-

-19,60
-19.30
14.60

-14.40
■16.90
-16.—
-14.70

Előforduló kötések (1000 kg.-kint) 1909-re:
Búza ápr. 27.64—27.76—27.48---- .--------------.—.
Búza májusra 27.30—27.32—27.------.-------
Búza októberre 23.(4—i .46—2 038------------- , —,
Rozs áprilisra 20. 4—20.06—19.90-----
Rozs októberre 17.62—17.60---- .—.
Tengeri májusra 1 (.38—13.40—13.26---- ,------- — -
Zab áprilisra 15.08—15.1 -le.06---- .—

1 óra S0 perczkor zárulnak:
Búza áprilisra 
búza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Zab áprilisra 

Repcze augusztusra

27.48—27.50
27.-----27.02
23.36 - 3.38 
19/2—19.91 
17.62—17.64 
18.26—13.28 
15.08—15.10 
26.70—26.90

Budapesti gabonaforgalom.
1909. november 29-től 1909. november 30-ig.

Érkezett Elszátlittatott
métermázsa

Búza 17 68 6519
Rozs 2102 __
Árpa 72*3 —
Zab 13762 2536
Tengeri KOI 511
Liszt 2713 17127
Korpa — 28 4

e ■
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Értéktőzsde.
Gyenge irányait mellett mérsokialt forgalom- 

mull indáit meg a mai tőzsde, melyet, később bécsi 
vásárlások nümikg megszilárdítottak. A bécsi vá- 
tóríások kginfeíM) ;l bitelróaavényakre terjedtek ki, 
de ezek sem jutottak lényegesebb javuláshoz, mert 
a zárlat felé a tőzsde ismét gyengült. A helyi érté­
kek piacain mérsékelt forgalom mellett az előfor­
dult kötések változatlan árak mellett történtek. Kö­
tés volt a Hazai bank, a Belvárosi takarékpénztár, 
a Hazai takarékpénztár, az I. Magyar általános 
Mztoeátó, a Salgótarjáni, az Atheneum és a Városi 
vasúti részvényekben. A sorsjgyek közül kötés 
fordult élő a Hazai takarék és a konvertált: Jelzá­
log sorsjegyekben. A járadékpiacz ismét gyengült. 
Az alább felsorolt értékeken kivtil forgalomba ke­
rült még a mai nap folyamán: Hazai bank S91 
koronán, uj Salgö 5S4 koronán. Athenaeum 318.— 
314 koronán, Magyar kőszénbánya <$ téglagyár 541 
koronán. Hazai sorsjegy 111—110 koronán, Kon­
vertált Jelzálogkötvény 134.35 koronáit.

A- elő tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 671^5—«73.60—671.73, Magyar hite! 

7ÍC.50—781.50—781, Osztrák-magyar államra sut 745.50 
—744.30, Leszámitolóbank 496.25—496.50, Közúti a as- 
T>Stya C03—604, Déliv. 125 K.

_4 déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák lütel 672—671.50, Magyar Ilitek-. 781.25— 

780.50—781.25, Osztrák-magyar állam'-. 744.50, Le- 
fczámitolóbink 496.50—496.75, Jelzálogbank 453.50— 
545.25, Rimamurányi 669, Városi v. vasút 310, Közúti 
Vaspálya 603.50—604, Magyar korona járadék 02.50 K.

DifbiztQsUások osztrák hitelrészvényre: holnapra 
4—5 korona, nyolcz napra 6—8 korona, devzember hó­
nap végére 22—24 korona.

Ptótóssde délután 4 érakor:
Osztrák hite! 673, Magyar hitel 781.50, Állam vasul, 

743, Leszámítoló 497, Jelzálog 453.50, Rimamurányi
668.50, Közúti vasút 604.50, Városi vasút 310.50.

Bácsi gabonatőzsde.
Bécs. deczember 1. (Sajót tudósítónktól.) A 

kenzum egyáltalán nem vásárolt, az irányzat, nyu­
godt volt, a forgalom nagyon szül: keretek között 
maradt és az árak változatlanok, csalt régi tengeri 
lett valamivel olcsóbb.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 14.95—15.10, bánáti 
14.60—14.95, mosoni 14—14 40, tófelvidéki 13.90—• 
14.15, déiivasuti 14—14.40, marehfeidi 13.60—14, ro­
mániai 14.60—14.85, orosz 14.15—14.65.

Rozs: tótfelvidéki 10—10.20. csepeli 9.95—10.10, 
pestmegyei 10.10—10 35, déiivasuti 9.95—10.15, külön, 
féle magyar 9.95—10.10, osztrák 9.90—10.25.

Árpa-, morvaországi 8.10—9, marehfeidi 7.40—8, 
tótfelvidéki 7.10—10, csepeli 7.10—7.80, győri 7—7.50, 
íközépdunai ál Imádok 7—7.25, déiivasuti" 7.25—6.40, 
északmagyarországi 6.80—7.70, tiszavidéki 6.80—7.20, 
maláta 7.45—7:70, takarmány 7.10—7.40.

Magyar tengeri 7.60—7.90, uj 6.50—6.80. Cin- 
quantin 8.50—9.

Magyar zab 7.SO—S.45, válogatott S.45—8.75, cseh­
országi 7.55—7.85.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, deczember 1. Az elő tőzsdén a hangulat 

tekintettel az emelkedett Newyorki árjegyzésekre, 
barátságosabb lett, de az üzlet nehézségeken fejlő­
dött. Mind a két: Ilitelrószvényben budapesti szám­
lára vásárlások fordultai*: elő, Allamvasuti részvé­
nyek hanyatlottak. Korlátok közt* csak elvétve, 
(szórványosan volt némi kötés. A déli tőzsde mogny) 
fásakor a forgalom nyugodt., az árfolyamok tartot­
tak. Később a vezetőértőkék árfolyamai alig változ­
tak, csak é.ppen a Laendcrbank javult, ismét. Ber­
lin szilárd irányzatot jelentett a bányaórtékek pia­
cairól.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 671.75. Magyar hi 
tel 781, Laendcrbank 498, Unionbank 585, Anglobink
318.50, Bankverein 543, Államvasutak 747.75, Délha-sut
125.50, Alpesi 731.50, Rimamurányi 660, Törők sors­
jegy 222.50, Skoda. 337 K.

Kgy óra 30 perczkor: Osztrák Intel 671.75, Ma­
gyar hitel 781,_ Anglo 311, Bankverein 542.50, Lieuder. 
hank- 499.50, Union 585, Allamvasut 714.75, Déiivasuti

125.50, Dunagőzbojózási 1045, Alpesi r. 730.50, Prágai 
vasmű 2630, Rímem arányi 669, Oroez járadék 101.50, 
Török sorsjegy 22.76 K.

BéCS, decz. 1. (Magyar értékek zárlata.). 1 száza­
lékos arany-járadék 113.25, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 1 '.25, Magyar hitelbank részvény 780.60. 
Magyar leszámítoló, jés váltó részvény 496. , Rima­
murányi 667.1 , Magyar ezukmipar —, Adria b jó- 
zási részvénytársaság — —. Magyar koronnjáradék 
í'2.45, 4 százalékos magyar töldtehorm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 215.25, Kassa-Odorbergl 
Vasutrószy. , Magyar jelzálogbank 4,.3, -. Magy. 
kereskedelmi bank-----. Tartott,

Bécs. decz. 1. (Osztrák érékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 96.15, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.25, 18b0-as sorsjegy 169.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy 532.—. Angol-osztrák bankrészvény 313.75. 
Bécsi Bankverein 51b.'" 0. Osztrák magyar bank 1776.—. 
Déli vasút 124.60 Dunagőzhajózásitárs. 1: 45. Dohány 
részv. 367.—, Cs. k. arany (vert) 1137. Német bankv. 
117.83, Osztr. Lloyd 51 v.— 4.2 száz ezüst jár. 95.10— 
98.95. Osztr. korona járadék 9*".15, 1864-es sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 671.50. Union-Bank 585.50 
Osztrák Länderbank 4f9.—, Osztrák-magyar Allamvasut 
744.25, Elbevölgyi vasút —.—.Alpesi részvény 731.30. 
20 frankos 19.15. Londoni váltéár 241,1 5, Lipótkohó 
508. - , Török sorsjegy 2:2.50,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin deczember 1 (Tőzsdejelentés.) Tekin­

tet nélkül a. kedvezőtlen newyorki jelentésekre, az 
itteni tőzsdén a növök'ö pénzbőség, az ultimé lik- 
vidáczió sima lebonyolítása és a tegnapi párisi 
tőzsde szilárd magatartásnak hatása alatt mi nő járt, 
megnyitás után szilárd irányzat érvényesült,, amely 
a legtöbb értóknemben fokozta a vétel kedv élénk­
ségét.. Különösen élénk volt a forgalom a gőzhajós, 
villamosági és bányarészvények piaczán, amelyek­
nek vezető értékei százalékonként! emelkedéseket 
crt.ek cl. Említést érdemelnek Hansa-részvények, 
amelyek több, mint 3 százalékos, általános villa­
mossági részvények, amelyek több mint 1 százalé­
kot és rombachi kohó. amelyek több mint -1 száza­
lékot nyertek. Járadékok Párksal kapcsolatban 
1902. évi oroszok fél százalékkal emelkedtek. Török 
sorsjegyek 2.15 márkával emelkedtek, később azon­
ban majdnem egész emelkedésüket elvesztették. 
Ezzel szemben vasutak és bankok kevéssé változtak, 
utóbbiak közül orosz értékek igen nyugodt üzlet 
tárgyai voltak. Osztrák értékek jól tartották ma 
gukat. Később a kereslet bányaértékek iránt erősen 
emelkedő árfolyamok mellett tovább tartott.. Az 
utótőzsdén az üzlet szilárd árfolyamok mellett 1 
nyugodt volt. A készpénzpiacz ipari értékei több- 1 
nyíre szilárdak voltak. Napi pénz 1 százalék, ma 
gánleszámitolási kamatláb 41-« százalék-

Berlin, (Zárlat). Decz. 1. (Saját tudósítónktól) 
Zárlatlor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradéK 9:-.40, osztrák 
hitelrészvény 211.—, Déli vasút 23.Vi , orosz bankjegyek 
216. 0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 89. 0, Disci n o 
Commandi- 1 ai.40, Dinamittruszt 178.40, Harpe, i 205.10 
ünifikált török járadék 94.40, 4.2 százalékos ezüst jár. 
95. - , 4 százalékos magyar aranyjáradék 9 ,. , Magyar
koronajáradék 2.1' , Osztrák-magyar Allamvasut 
Bécsi váltóár -4 80, Olasz járadék , Ált, villamos- 
sági Edison 2 .80, Gelsenkireheni 215.50. Laurakohó 
19 .60. Gyengült.

Szén, koks?, téli fűtéshez 
britet és antracit

tasuf 84.—, Bustiuh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 82 . —, Bécsi Bank­
verein >12.16, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön —.—, 4.2 százalékos eriist járadék 
ín .10. Osztrák koronaáradék 94.45, Magyar korona- 
járadék 92.( 0, Osztrák-magyar bank 127. -, Déli vasút 
részvény 23.80, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár
848. f, Párisi váltóár 81.20, Union bankrészvény —,_
Alpesi részv.----- . Szilárd.

, Hamburg. (Zárlat,) Decz. 1.4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.,> , 1860. sorsjegy 172.—, Déli vasút 23 95 
■1 százalékos aranvjáradél; 99.20, Osztrák hitelrészvény 
210.90, Osztrák-magyar allamvasut ! 9.50, Olasz jára­
dék 103.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradvk 94,75 
Nyugodt.

London, decz. 1. Angol eonsol 81. — ,
Paris. (Zárlat). Decz 1. 3 százalékos franczia já­

radék 98.90. Osztr. aranyjáradék 100.65 Magyar arany­
járadék 98. ,5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
514.— 3*/« százalékos"Olasz járadék 1 4.60, Déli vasúti 
elsőbbségi kötv, t-92 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 532.—, 1 százalékos 1890. román jár,__ 4
százalékos amort, román jár. b2. u, 5 százalékos

(Csütörtök, d'ppcaemb'sr 2.

orosz járadék 103.15. 4 és fél százalékos 1009. orosz 
járadék 99.55, 4 százalékos spanyol jár. 97. 5
4 százalékos ünifikált török jár. 94.1b. Török sorsjegy 
2 1. . Török doliányrészvóny 392. Osztrák földhitel­
intézet 12.1 Osztr. Länderbank 541.— Magyar jelzálog-' 
bank 484.—, Bauquo do Paris 1782, Banque Ottomane 
733.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
131.— Meridionalvasut .—, Hartman gépgyár 664.— 
Rio Tinto 19.42, Sncrcrio d’Egypte 39.—, Tula 346.— - 
Urikányi kószán 170, Chartered 8.75, De Beers 4a2.—, 
East Rand 1 3.—, Jagorsfonten 133.—, Traus. Land 
Comp. 72.50, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.37, Váltó 
német piaczokra (rövid) 12 .1, Váltó Bécsre (rövid) 
104.5m Váltó Belgiumra (rövid) ’/is, Olasz aranyváltó 
rövid Váltó Svájezra (Rövid) V , Csekk Londonra 
251.90. Maeankamatlab 2y4. Szilárd,

Üzleti tudósiíások.

SerttAkonrum vasú r j j<iont ne
l'A iZékesfovarosi állat' á-,ív 6- közvágóhíd iga:. 

gatősága. i Deczember 1-én. Mézé napi eladatlan ma 
radvány 1577 drb sertés. Jó drb süldő. Pótfelhajtás 
288 drb sertés Mai felhajtás 1580 drb sertés, 10 drb 
süldó, összesen 3445 drb sertés, 65 drb süldő. Kiadatott, 
1909 drb sertés, 30 drb riildő. Mai maradvány 15S6 drb 
sertés, 35 drb süldő.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1. 
icndii 350 kilogrammon felüli életsulyfcan 130—134 
fillér, 13-odrendü 2S0—350 kilogrammig 112 fillér, fiatal 
nehéz 300 kilogrammon felül éM.suMevonással 134— 
146 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig életeulvlc'o 
Hússal 136—148 fillérig, fiatal könnyű 120 kilogrammig 
levonással 136—148. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon 
f%il 84—106 fillérig. Árak minden levonás nélkül ki. 
Ivgrannnonkint, élősúlyban értendők. A váeAr irány­
zata közepet. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiaci.
Uéczember 1. Magyar elsőrendű: Öreg nehez (pá- 

rönk int 400 kilogrammon felül) 144—141 fillér, fiatal 
nehéz (pú rookin' 320 kilogrammon fölüli súlyban) 
löö—155 fillér, fiatal közép (pflronkint 251—320 kilo- 
kilogrammig terjedő súlyban' 153—155 fillér. Közép 
(páronkint 240—280 klgr.) 145—149 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 114—145 fillérig.

Sertóslétszám: 1909. évi nov. bő 29. napján kész­
let 23103 drb, — 1909. november hő 30_;ln fedha,jtatofct 
94 drb. —• 19u9. november hó 30-án el szállíttatott' 116 
drb, — 1909. dezember hó 1. napjára maradt készletben 
23085 drb. A bízott sertésüzlet irányzata: változatlan.

Felelős szerkesztő:
PUBJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Hegyur Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató ERDŐ3 ABMA1TO.

Finom
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llllll
rendelcsszeriien készítve, elismert kitűnő szabásba!)

66 korona.
Városi hundák cs tclikaháíok nagy választékban..

DEUTSCH F. KÁROLY
ÉS TÁRSA
férti-szabók

IV., Ferencziefe-ter® 2. sz.
A templommal szemben.

a pontos szállítás érdekében későbbi 
határidőkre mái* most rendelendő.

I eleton; {164 interorban.
Radnay Károly
Bndapest, Váczi-körnt 78. sz,
Sürgönycxim: ANTRACIT Eiadeoest.
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Gmtortök, doMember

6s egyéb gyengítő betegségek után a teljes 
egészség gyors visszanyerésére a

EGYETÉRTÉS 19

ftfTiasan kipróbált szer.
Kellemes ízű és könny enemészt-

f
hető és ennélfogva sokan vehe­
tik, akik más szereket nem tud­
nak bevenni.

A SCOTT-féle ESÜLSIÓ
azonfelül sokkal hatásosabb is. 
A tisztaság ideálja.

A SCOTT-féle E1ULSIÖ

jtoEmelsiő vásár- & legkiválóbb 
lilánál a SCOTT-
féle módszer véd- ” ....Egy eredeti üveg ára 2 K 50 filler.

Kapható minden gyógytárban.

BŰD A PESTI ÉRTÉKTŐZSDE. j
jl M aizáró Avf. | 

Pénz Arit

a makói pénzügyigazgatóbág Kapor Auf éli a. makói 
Ltko»t a makói adóhivatalhoz ideiglenes minőségű díj­
talan bzikugyakoruokk 1 nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter WcihZ Jakab auinai állami elemi iskolai taní­
tót az abaujszántói állam elemi iskolához eddigi minő - 
ségében, Moosslfv József nagysiiiki és Salomváry József 
aranvidni állami elemi iskolai tanítókat eddigi minő. 
hegükben kölcsönösen áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyimiuiszter a 
budapesti IV*—IX. kerületi anyakönyvvezetőséghez 
Fettjikó Antal tanács jegyzőt anyaikönyv vezetővé nevezte 
ki és őt a. házassági anyakönyv vezetésével 6s a házas­
ságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

Pályázatok. A vágujkclyi járásbíróságnál Ír­
nok! a fiádra négy hétig; az aszódi javítóintézetnél fel­
ügyelői állásra rleczember 15-ig; az esztergomi szám­
vevőségnél hivatalszolgai állásra deczemher 3l-ig; a 
szabadkai kir. ügyészségnél vezető ügyészi állásra két 
hétig ? a honvédelmi jminisztóriumban hivatalszolga! 
állásra deczemher 31 „ig; a mávia-radnai járásbiróság- 
nál bírósági végrehajtói állásra 2 hétig lehet beadni a, 
pályázatokat.

VÍZÁLLÁS.

Kivonat a hivatalos lapból.
— December 1, —

Kinevezések. Az igazságügymhiUztériüm ve-
2eíéafívcl megbízóit miniszterelnök \\alincr Sándor 
czelldömolki és Kcmeehey Bertalan derecskéi jiínisbi, 
rósági tolekkunyvvezetőket eddigi alkalmazásuk helyén 
a IX. fizetési osztálybu sorozott tclekküuyvvezetőkké, 
Birú János hajduszoboszlói járásbirósúgi telekkönyvi 
boté tszerkesztő szakdijnokot a hajduszoboszlOi járás­
bírósághoz Írnokká;

a földmivelésügyi miniszter Vronieviez .limit okle­
veles Állatorvost az állatorvosi főiskola élettani tan­
széke mellé 2 6v tartamára tanársegéddé, Heiehenhacti 
Béla és Csiszár Lajos okleveles gazdaszokat a földmives 
iskolák stá (.urának tiszti létszámában ideiglenes niine- 
svgíi gazdasági gyakornokká;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Petersberger Ottó Vilmos dicsőszentmar, 
főni segélyclijas pénzügyi szánigyakoi-noköt ideiglenes 
minőségit pénzügyi számti-.Aé a mára marosszigeti 
pénzügyiguzgatóság mellé rendelt számvevőséghez, Bach 
Kde dicsöszentmíirtoni díjtalan pénzügyi számgyakor­
nokot peclig ideiglenes minőse;ii segélvdijas pénzügyi 
hZámgyakórnukká, Oroszlán Károly diai segélydijas 
pénzügyi számgyakornokot ideiglenes minőségű pénz­
ügyi szám risztté;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter Barkász La­
jos okleveles középiskolai rajztanárt a ihrmei állami 
polgári leányiskolához a \L iizeté i osztályba egéd, 
tanítóvá, Boro s Júzsa okleveles tanitónőt az aninai 
állami népi kólához, Kovács Margit t'klcveics tanítónőt 
y, gyöngyösi állami elemi népiskolához. Szakáll Irma 
okleveles tanítónőt a koháryházi állami elérni nép­
iskolához, Kardos Anna okleveles tanítónőt a -Somoskő­
újfalui állami elemi népiskolához, Antal Mária okleve­
les tanitónőt a kórődize.utniártoni állami elemi népis­
kolához rendes tanítónővé;

IDŐJÁRÁS.
'Az elmúlt nap időjárásának átnisele:

Hazánk időjárásában lényeges változás tegnap 
sem történt. A hőmérséklet maximuma Fiúméban 
11 CT, minimum pedig Botfalun 18 C° volt.

Prognózis a következő órára:
Hőemelkcdés és nyugaton hely cukin t csapadék 

válható.
(Süiirgöny prog.: Enyhébb, nyugaton elvétve 

csapadék.)

mit« m ét II
uov. ú0. (1-c 1. uov. 30. decz. 1.

ínn Schärding U.44. 0.38 Tisza M.-Sziget 0.12 0.10
Duna Parsau 1.45 1.28 TcMieháza 0.02 0.13

Linz 1.14 1.28 V.-Namény U.9i 1.30
Bécs 1.23 Tokaj 0.01 0.70
Pozsóny
Komárom

1.78
1.84

0.46
1.52

Tiszafüred
Szolnok

0.20
0.46

0.70
0.50

Budapest 0.57 0.24 Csongrád 0.06 0.83
P.-ks 1.58 O.18 Szeged

T.-Becse
0.14 0.29

Mohács 2.34 1.16 0.12 0.1"
Gombos f.öü 1.99 Titel 1.78
Hjvidék 2.11 1.47 Qndova Hoór 1.02 1.20
Pancsova 2.-1 2.15 Tapoiy Bártfa 0.30 0.30
Orsóvá 0.52 2.74 bodrog Ladmócza 0.78 o.~~

Morva Morvafalu -0.18 0.39 Sa|ó Zsolcza 1.39 1.80
Vág Zsolna 0.30 0.22 Hennád H.-Németi 0.20 0.16.

Trenesén 0.09 O.l 5 Berettyó Margittá 0.1:: 0.1"
Szered 0.53 0.47 B.-Ujtalu 0.26 0.15

Rába Szí.-Gotthárd".— 0.46 Körös Csúcsa 0.46 0. 0
Sárvár 0.58 0.09 N.-Várad 0.22 0.20
Győr 0.14 1.18 Belényes 0.25 0.12

Dráva Varasd 1.46 1 30 0.20 0.21)
Zákány 1.06 0.72 Gurabonc 0.— <).- -
Barcs 0.48 0.52 Borosjeuő 0.40 0.40
Eszék 0.46 0.72 Békés 0.04 0.K-

Mura M.-Szerdab 3.05 0.4 1 Gyoma 0.19 0.08
Száva Zágráb 4 82 O.lO Maros Gy.-Fehérvár 0.22 O.30

Sziszek 5.07 1.37 Branyicska 0.— O.tio
Mitrövicza 0.53 4 22 Soborsin 1.24 J.3"

Szamos Deés (k»4 0.65 Arad 0.18 0.26
Szat már 0.06 0.28 Makó O.41.1 0.4"

Kraszna N.-Máj tény 0.— 0.40 Temes K.-lvostély 0.88 0.70
LatorczaMunkáus (-.10 0.10 Béga Kiszetó 0.70 0.52
L boroz Hoiiionna O.06 0.04 Temesvár 0.70 0.01
Ung Pcrecsepy U.— 0.— Becskerek 0.77 1.28

„EGYETEK TE 5«
politikai napilap.

Kladóhivatali igazgató; PAJQK MÁTYÁS.
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Hőmér­
séklet

1 1

A.-Szlatina — 65.3 2.S SE 2 3 4 6
FJngvár ... — b$.7 0 l N 1 4 4
Késmárk— — B0.7 0.2 1 4
Losoncz ------- 0.— 0.0 • 0 0 0
Ógyalla — — 59.9 0.1 4 1
Budapest 62.2 1.8 0 1
Herény — — 9.8 5.4 4 0 6
Keszthely — 59.2 1.3 N 1 0 4
Pécs ... — — 62.5 2.5 1 0 1 4
Zágráb ------- 61.t 0.9 1 3 4 4
Fiume------- 61.(1 0.5 N 0 11
Szeged ------- 63 3 S 1 0 6
Temesvár — 64.6 5.0 E 1 1
Nagyvárad _ 63.7 5.4 E 0 3 4
Kolozsvár _ «7 .a 12.9 0 5 l:i
Nagyszeben— 6C.9 il JS SE d 0 u 1-2
Szalmái1......... 2.4 N 2
Eger ......... — l.S SSE 1 4 1 7
Árvavárai ja... 1.6 N 4 3 1
Selm czbánya 2.6 MV 1 1 4
Komárom ... 8.0 NE 4
Miv.:var-övár 3.0 E 4 6
Sopron ... — 3.2 S 2 4 t 9
Eszék............... 6.0 1
Cirkvenica ._ 11.0 1 \ 11
Debreczen — 6.S E 1 1 1
Kecskemét 4.5 0 7
Oi'osoáza 5.4 0 1
Arad ...------- 1.3 ÜE 1 4
Zsombolya — — 5.5 3
Versecz------- NW 1 0 5
Orsov» - — 4.0 NE 1 4 - 0 0

I Lekésett!
I «tort eine. J» órája, Bedig jnopbiahaté. poeíon Sáráén órái
I POLGÁR KÁLMÁN

nMiáwál
í BUDAPEST, VE, EBZSÉBET-KŐBUT 59. szán
! részletfizetésre
■ Javitasnk és vidéki megmőe'-ise.i.'ze fthlönös figyelési
1 HTsuKW ké$«a édrlogr»*^ MmmU* küldetni

Államadósság
Magyar aranyjáradé.k — .
„ w koron ajáradék _

Maev. kii. .m pénzi. i«»rry 
Alláinkólcfi. Vaskapu céljára 
1870. évi uyereményköloeön 
H.-Szlavón reg. kürt. kötv. — 
Magyar földteheraent. kötv.
H orv.-Szlavón „
Tiszai és szegedi nyer.-köles. 
Egyesített járad. papírban ...

n „ ezüstben —
Qfctrlk nranyjáradék ... — . 

„ Uoronaj áradéi;... — .
államé]. lt'GO. évb...

@ „ 1864. t-00 K.
1864. 100 K. 

finest, sz. füv. köles., adómén.. 
Temcs-bégav. szíib kulcs

4c o 113' —
— 4°/o . 02! 5:1 

4Va * o : 1001—1
_3°o 77!í>0;j

4V'-° ° I "íé> - 
... 4°/o I 031-1 
... 4° 0 1 f ...
— 4”;* 14 1 -
v/io0»:

— 4° o , 11 - ! V
— 4°,o 01)90'
.. 4°/0 107-

n. 6. —I
n. Moot —
.. 40» Vivo-,
_4 .-0 t-V 'il

Záloglevelek, elsobbeégek.
Egyes, budapesti lőv. takp.... 41/-’ » -

. „ » , - t°'o, -
Hazai bank r.-t. kamat kötv. D • 98 -•
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KÜLÖNFÉLÉK.
Strófák.

Sejtelem átfog, vájjon enyém-eí 
Nyugtalan lelke nem csal-e meg! —- 
Most, mikor vígan érte megyek,
Hiv.c magához régi beszédje!

Vagy kaczag majd a balga bolondon: 1 
— Míg mondom: régen, ha jött az alkony, 
l-'utöka szirma hulla le ránk —
Indulást intve csillan a láng;
B füstjét kilökve, szisszen a mozdony.

C'siiszkali-dzsáma, tüszköl a gép.
Hív- csal a párom csacska beszédje,
Ha csattan a csókja; szivem elég-e!
Kali-kalí kott.kott, vágtat a gép-

. . . Távoli tájon puszta magányba.
Hajnali gőzöst várja-c? . . . várjam 
Messzi utakra simul a szemfény,
8 ah! a ligetsor vonala mentén,
Ott, hol a sínre hajlik az akácz,
Föihallatszik a . , . vonatrobogás.

Hareáuyi László.

(„Szobások'1 szektája.) Pamier városkában 
Toulouse mellett a minap eltemették az úgyneve­
zett szobások (chambristák) szektájának egyik leg­
utolsó tagját. A halálozással kapcsolatban a Jour­
nal des Débats“ ezeket írja erről a franczia for­
radalom idején keletkezett szektáról. Mikor a for­
radalom napjaiban a papoknak esküt kellett ten­
niük az alkotmányra, a pamíeri lakosok vonakod­
tak olyan istentiszteleten résztvenni, amelyiken 
alkotmányra felesketett pap imádkozott ; mert nem 
akarták tűrni, hogy az állam bárminő kis mérték­
ben is befolyásolja a klérust. A forradalom után 
a pamieri polgárok nem ismerték el azokat a pa­
pokat, akik alávetették magukat a konkordátum­
nak és ez az elvük megmaradt mindmáig. Isten­
tiszteleteiket a szobáikban tartják (innen ered a 
chambrista elnevezésük). Ha imára kondidnak a 
harangok, a szekta minden tagja a maga házi ol­
tárához lép és egyedül misézik. Hosszú esztendő­
kön át a szekta legidősebb tagja olvasta az imákat 
a többiek ehelyett is, de amikor meghalt, nem akar­
tak mást a helyére választani. Jelenleg már csak 
egynéhány tagja él a szektának.
■=l ' —'---------- —---------------------sas*

(Holttestek konzerválása hajdan.) A spártai 
királyokat: maczedóniai Alexandert, Justinianu* 
keleti császárt, a nagy törvényhozót, mézbe fek­
tetve helyezték nyugalomra. A méz és viasz fön- 
tartó erejét, már a perzsák is ismerték. 1666-ban 
mézes hordóba téve küldte cl a nagyvezér Zrí­
nyi Miklós fejét a Komárom mellett táborozó 
100.000 főnyi birodalmi sereg vezérén ok. A közép­
korban elhalt fejedelmi személyek földi részei­
nek a belsejét, agyvelejét, rendesen eltávolítot­
tak es mas'mas sírboltban temették cl, A bon- 
ezolás néha rettenetes barbarizmussal járt. I. 
Henrik (+ 1135.) hulláját Kouenba scállitoták, 
s itt temették el belső részeit, agyát, szemeit; 
aztán a rég föloszlásnak indult testet összo-vissza 
vagdalták, besózták, bevarrták többszörösen állat­
bőrökbe és Oaenbe vitték, hogy a templomban 
atyja mellé temessék. Do akkor már megközelít­
hetetlen volt., s alig akadt elég ember arra, hogy 
levigyék a sírboltba- A belső részek és testnek 
külön temetése általános szokás volt. IV-ik Hen­
rik német császár belső részeit Liittichben, tes­
tét S'peierben; V-ik Henrik belsejét Utrechtben, 
testét Speicrben helyezték el. Oroszlánszívű Ri­
chard meghagyta, hogy testét Fonteyrauld-ban, 
szivet. Rouenban, belső részeit Chaluz-ben tegyék 
nyugalomra. A messze távolban elhaltakat csont­
vázakká praeparálták: így jártak el Rőtszakállu 
Frigyessel (t 1190); IV-ik Lajos thüringiai 
őrgróffal (t 1227), magyarországi Szent Erzsé" 
bet férjével; Szent Lajos (+ 1270) franczia ki­
rályival. VIII-ik Bonifácz pápa átokkal sújtotta 
1299-ben azokat, kik fel mernék bontani a holta­
kat, vagy csontvázzá alakítani.

(Istentisztelet a varietékben.) Newyorkhól je­
lentik: A presbiteriánus egyház egyik lelkipászto­
rának jutott eszébe az a különös gondolat, hogy az 
artisták előadása után, hetenként egyszer isten­
tiszteletet fog rögtönözni a varietékben. A jó lel­
kipásztor úgy gondolkodott, hogy istennek eme 
nyája azért nem kér az égi malasztból, mert. a pró­
bák és az előadás miatt naphosszat és szünet nél­
kül el van foglalva. Közéjük kell tehát menni — 
gondolta reverend Wilson Smith — és az egyház- 
kerületi gyűlésen felvetette a tervet. Persze so­
kan szóltak mellette, valamint ellene is. Akik el­
lenezték, azt ajánlották, hogy a varieték vasárnapi 
munkaszünetét kell szorgalmazni. Nyilván arra 
gondoltak, hogy az erre vonatkozó rendeletoket 
kell szigorítani. Ugyanis a newyorki zenés helyek 
elméletben zárva vannak, voltaképpen azonban 
mindben vígan folyik az élet, és a kutya sem törő­
dik velük.

(Távolba látás.) Amerikai lapok Jersey-City. 
löl a távolba látás kővetkező esetét jegyzik föl; 
E hó 4-én a 7 éves Alford Lamphcar eltűnt a 
szülői házból s nem találtál: meg. Másnap az 
anyja riadtan ugrik ki az ágyból s o szavakkal 
kelti föl férjét:

— Alfréd a „Sand Hill‘‘-nól nyakig lemerült 
a homokba. Siess, ásd ki, mentsd meg.

Férje nem tudta lecsendesiteni, az asszony 
egyre kiabált:

— Siess, nem álmodom. Latom, hogy a homok 
mind följebb ér neki s már a fejére hull.

Férje ásót fogott s a megjelölt helyre ment., 
de nem talált, semmit. Az asszony azonban ecru 
hagyott neki bókét, mondván, hogy fiát egész 
tisztán látja.

— Most kezét, tartja az azeza elé, védőimül 
a lepergő homok ellon.

Az apa ismét kiment, de most már a szom­
szédja kíséretében. Nemsokára előtűnt n fiúcska 
sapkája, mely látványra az apa elájult.. Az ásást, 
a szomszéd folytatta mindaddig, mig n kis Alfréd 
holttestet ki nem ásta.

(A leánykereskedelem Angliában.) Newyork 
tekintélyes egyesületét, a Tammany Hallt, súlyos 
váddal illeti egy ottani újság. A Hall eszerint, 
leánykereskedést szervezett az egcez világon és eme 
gyalázatos üzelmek központjává Newyorkot tette. 
A czikk részletes névsort és közelebbi adatokat is 
tartalmaz. A közlemény óriási feltűnést kelt a la­
kosság körében és ez a körülmény előreláthatólag 
befolyásolni fogja a pclgármesterváíasztást, amely 
pedig a Tammany-csoport részére már biztosított­
nak látszott. A Tammuny-párt és egyesület 1789-ben 
alakult meg Newyorkbr.n titkos szervezet gyanánt. 
Szívós munkával a párt lassanként a város legbe­
folyásosabb hivatalait,, főleg a pénzügy tokét, a sa­
ját tagjai részére biztosította, akik azután a közhi­
vatalokat a legvakmerőbb módon kihasználták a 
maguk czéljaira.

(Rádiumgyár Londonban.) Lady Ramsan, a
világhírű angol kémikusnak felesége Londonban a 
Thomas-Strceten házat épít, mely Anglia legelső 
rádiumgyára lösz. Az angol tudósok eddig a . on- 
tinensröl-, nagyobbára Csehországból -..-'-vetik b» 
a rádiumot tartalmazó smrokérczeí, ezentúl azon­
ban. a cornwalli hasonló erezet f> ejálc fölhasználni 
rádiumnyerésre. Ramsay saját,? módszere szerint, 
nWy módszer jobb minden c< ■ eljárásnál.
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— Kérem. Kérem rendőrfőnök ur, le­
gyen szives, vizsgálja meg az ablakokat, hogy 
jól elzárták-e azokat.

Midőn mind a ketten elfordultak, Beale 
hirtelen lehajolt és felvett egy fél vasúti je­
gyet, amit megelégedett mosolygással rakott 
zsebre.

Egy pillanattal később azonban, hogy 
sir John bevezette őt lady Selhurst szobájába, 
nagyon kijött a sodrából. Nagyon éles szeme, 
volt. a női szépséget illetőleg és később maga 
is bevallotta, hogy a fekete szemű, paran­
csoló tekintetű ifjúságtól duzzadó szép asz- 
szony teljesen kihozta őt szokott nyugalmá­
ból. És még hozzá ez a teljes közömbösség, 
holott az ékszerei mind elvesztek! Az asszo­
nyok rendesen nem ilyen közömbösek — gon­
dolta magában a detektív.

Hogy nem tudott semmi felvilágosítást 
adui a tito’/zatos ügyben, ez tisztán látszott; 
de amit. nagyon furcsái lőtt. az volt, hogy 
cseppet sem érdeklődött az iránt, vájjon si­
kerül-e a tolvajt elfogni vagy sem. Ez az 
újabb tapasztalat nagyon megalázó volt reá 
nézve, amint ott vizsgálódva körüljárt, mert 
látta, hogy a lady őt csak annyiba veszi, 
mintha valami szükséges javítást vagy eh ez 
hasonló semmis dolgot végezne.

Ez nem tetszett Bealenelc, de mindezek 
mellett mégis csodálta a ladyt és ez a csodá­
lat párosulva tiszteletével később ,ssak még 
nagyobb lett.

Miután még egy összetört ékszer tokot 
lett zsebre későbbi alapos megvizsgálás vé­
gett. a rendőrfőnökhöz fordult:

— Mondja meg pontosan, mit. tett és mit 
fedezett fel?

Válaszképp a rendőrfőnök levezette a 
télikertbe.

Beale pontosan alaposan megvizsgálta 
az eltört üveget.

— Egy ember nem tudná keresztülbujni, 
— szólt végül, de egy millió font értékű gyé­
mántot könnyen ki lehet dobni ezen a lyukon. 
Ahoz elég nagy. Közel hajolt egészen a törött 
ablakhoz és mutatóujjával végigtapogatta a 
kitört üveg reszelés szélét.

— Ugv van, ahogy elképzeltem, — szólt 
önmagához, mikor egy kis csőm ócska vért 
látott a körméhez ragadva; azután hangosan 
igy folytatta:

— Rendőrfőnök ur, a cselédséget kell ki­
hallgatnom, mind, és pedig azonnal!

A megszólított a ház urához fordult, ez 
pedig csak annyit felelt:

— Kérem!
S néhány pillanattal később az. elhalasz­

tott. kihallgatás ismét, megkezdődött sir John 
dolgozószoba j áh a n.

A két néző, sir Harry Ogilvic és Jimmie 
Selhurst nagyon kiváncsiak voltak meg­
tudni, mit akar a hires detektív. Beáin ugyan­
is odament a könyvszekrényhez és találomra 
kivett egy könyvet.

Letörülte róla a port, azután leült s 
igy szólt:

— Egyszerre hármasával jöjjenek az 
emberek, sir John!

Sir Jolin csengetett és parancsot adott. 
Sir Harry pedig azt súgta Jimmienek:

■— Mi az ördögöt akar azzal a könyvvel ?
Jimmie felelte:
— Majd meglátjuk'.
Az első három, amint belépett, nagy 

ijedten nézett Beale komoly arc-zára.
— Fogjátok ezt a "könyvet, — kérte, — 

mindegyik vegye sorjába. Jól megnézzétek, 
fordítsátok meg, felismeritek?

— Nem!
— Egyik sem? Helyes elmehettek! Jöj­

jön a következő három.

Ugyanaz az eset ismétlődött. Ugv au azzal 
az eredményűvel. Azután a harmadik csoport 
lépett be, ide tartozott Francois komornyik is.

Beale nagy figyelemmel nézte Francoist 
és észrevette, hogy egy gyors, kérdő pillan­
tást vetett a szoba sarkában levő asztalra.

Mikor a sor Franeoisra került és az ke­
zébe vette a könyvet, mister Beale barátságos 
nnosolylyal felnézett s igy szólt hozzá:

— Csúnya, mély vágás van a kezén. 
Lássuk csak; ez éles üvegtől származik. F.rre 
fogadni merek.

Francois sápadt, arcza egy pillanatra el­
vörösödött, azután egészen nvugodtan igy 
felelt:

— Igen, igaza van, uram. üveg vágta. 
Egy söröspohár eltört a kezemben.

— Természetes, természetes. Az ilyes sö­
rösüvegek csúnyán összevagdalják a kezet. 
Egyelőre, köszönöm.

Midőn az utóbbi három férfi elvonult, a 
detektív sir Johnhoz fordult s igy szólt:

— Köszönöm, elóg volt. Nincs szüksé­
gem további emberekre.

Figondolkozva járt fel-alá néhány pilla­
natig n szobában, mindinkább közelebb ment 
a sarokban levő asztalhoz.

— Ah!.— szóit, egyszerre meglepve; s 
felvett az asztalról egv különös formájú tőrt, 
melynek markolata ékkövekkel volt kirakva. 
Ez igazán szép ékszer!

Sir .Jolin össze rá nézőit a a homlokát:
— Hogyan ? Hiszen ez az én papirvágó- 

kösem, hogyan került ez ide ! Ezen igazán 
csodálkozom.

— Ah, igazán? Az ön papirkése? Es ren­
desen az Íróasztalául szokott feküdni?

— Mindig ott tartom.
— Köszönöm; lm szives lenne engedői­

mével elviszem magammal. Mi van az udvar­
mesterre] ?

(Folyt, kfiv.)-
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jTTTMWBTt rxtnhaz. m. kir. operahAZ.

A harmadik.
Színmű három í Ív -na ban. Irta: 

Pásztor Á pad-
Sxemélvsüt:

i)r. Szonte Béla Petnes 
A felbeége
Az anyós 
Az após 
Óvári
Edith, revelőnő 
Faltay Ödön 
Etel
Szakácsnő
(iyáiinó
Bella
Ilonka mamája 
Ilonka

Probakisasszony

Lonkcy H. 
Heivoy L. 
Horváth J. 
Parányi P. 
Cs. Alszoghy 
Somlai 
íí- czeri L 
Izsónó 
Szacsvayné 
V. Molnár 
Paula v nő 
Császár M. 
Kürth y 
Kelemen M.

Kezdete Va8 órakor.

. MAGYAR. SZÍNHÁZ.

lack, a senki.
Vígjáték 3 felvo. ásoan. Irta: M. 
Somerset-M.nugha n. Fordította; 

Gábor Andor.
Ssemélyafci

Csortos
Parker-Jenninga
Parher-Jenntogsná Forrai R.
Vincent Z. Molnár
Etel Gombaszögi
Ambrose Holland V; ndory
Lady Wan e/ Mészáros G.
Lord Ősiio Papp
Bremer gróf Rótnev
Horton Withers Doby
Wit hers ini B ra P.
Lewis Abbot, pap Thur czv
Rosie. Abbotnó Tóth 1.
Kezdete V28 órakor.

Bánk bán.
Dalmű 5 le-vonásban, irta; 

Eikol Knrouci
Személyek J

II Endre 
Gertrud 
Ottó
Bánk bún
Melinda
Petur bán
Bibarach
Solyommaster
Udvarmester

D Ínoki V, 
Fodor nó 
Pichler E. 
Aranyi D.
V. Kram mer
Vár’ady S.
Szendrői
Mihályi
Kárpát
Szemere

Kezdete 7 órakor.

IVIGSZTOHAZj _

Taifun.
Szinmü 4 le,vonásban. Irta; 

Lengyel Menyhért
fisoméi vek*

fTokeramo 
Jósikává 
Kopajasi 
Hiromari 
Dr. Omay 
Yotomo 
Kitárnám 
Yamosi 
Mirjake

Hempel Teri 
Bruck 
Liudler

Hegedűt
Ven írey
Szerémy
Kárpáti
Tihanyi
Harsányt
Bárdi
Sarkadi

G.-Kertész E 
Gazsi M. 
Tapolczai 
Góth

Törvényszéki elnök Fenyvesi 
Ug ész Bihari
Védő Balassa
Tolmács Kazaliczky
Esüüdt Tanay
Teremőr Ka.^siy

Kezdete Vs 8 órakor.

Eredeti fifUkuíasok Kertész Tódornál!

STEINHARDT MULATÓ
nSikóczs.ut 68. eze Telefon 54—S3.

Ma és mludenuap 
0 órakor

Kezdete J/*ü órakor.

e ómkor Éjféltől-Hajnalig.
Bohózat 1 fcJv. írták: (»linger és Taussig, ford, és rendezte: 

Steinhardt.

»:?: Á szerelmes kappan ää
Bohózat 1 felv. írták: Glinger és Taussig, ford, és rendezte 

Steinharlt.
Továbbá: Steinhardt mint reg»illő csendőr és 4 Magical 
Lunds 1 he two He*,well*s The 2 Willard’s.

Jegyek: 10—l-ig és 3—6-ig Rákóczi-ut ü3. és ózv. 
Kontinó dohánykülőnlegességi „ árudájában Andrássy-nt 2u 
Esti pénztárnyitás 7 órakor. Ünnep- us vasárnap délután fél 
I órakor mérsékelt helyáru előadás. ízletes franczia konyha t 
Előadás ntán a tél iker tuen lánc./ éscibaj^L^lé|>o:dijj^csj

álra
VII. kér., Király-u. 77.

A legkényesebb Igényeknek is megfelelő legszenzá- 
osiósabb f)9 9TAriani4<l9<l ! is.eigkao 
műsor! ■ ■ ■ ■ «ÜldIIkJ ■ ■ ■ JAQUESü

& legjobb német humorista !! Lleo de Osteroden A német 
előadó művészet nagymesternője. n B ach« Ideáin Indiai 
pacod tánczosnő 3 néger boys’sal. Hol y Berte bravonr éne­
kesnő. Ada Pnrette dán soubretto. Hody Silvonó etoille 
franeaise. Mark KT>m S® ** N Vf rí (TP (P» 3Eredeti bo- 
Fery sonhrette. rc^SSü JgCSa hozat a kato­
nai életből. Lrta: Schmied Bertalan. Kezdete 8 órakor.

Pénztár-nyitás 6 órakor. Telefon: 16 -10.

ss p a]9
zzznr

Bidtktll, pénz-, szivar-, ci­
garetta- és névjegytárcza. 
necessair, lrúmappa és
mindenféle finom bór- 
diszmiiárnk ős utazási 
czikkek dús választók­
ban kaphatók a készí­

tőnél.

JPőiiizIot:

Budapest; Károly-körut 3,
Belvárosi fiók i Lipótvárosi fiók :

Mram-lmi 1, :i, DÉFsimisiü,

íjff

VI., Wagymezd-utoza 17. sz.

ideírni
Waldmann Imrelgazg.

Ssak IS napig, rendas kslyárakkal:Olás 0® űriig
a párisi nagy Opera világhírű tánezosnője.

CHEW-THORN
a jelenkor legkiválóbb illuzionistája és az uj 

kiilöulegeasegek.
Az előadások kezdete 8 órakor.

-Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 
3—6 óráig a nappali pénztárnál.

A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS 
ELEK czigányzenekai-a hangversenyez

15 forintos föiptártINGYEN
adunk, csupán a bekötésért való némi hozzájáruláa 
fejében kérünk a tíz kötet után 95 krt. ha elő­
fizeti fél évre 2 forinttal a „Bazár1*-!, Az itt fel- 
felsorolt három csoport bármelyikét választhatja, de 
fontos, hogy megjelöltessék, melyik regénycsoportot 
kívánja. Ezen lap szépség és kiállítás tekintetében 
bátran a divatlapok királyának nevezhető. Ha 3-léle 
kedvezményt egyszerre kíván, egész évre kötelező az 
előfizetés, ami 4 forint. A három kedve -.meny, vagyis 
a 30 kötet regény ráfizetése 2 forint 85 krajezár. Az itt 
felsorolt müvek angol vászonkőtésbe vannak bekötve.
S-s& cssporf 10 kötstss regény czimei:

II. Malonyay úezső i A gyáva.
2. Zempléni P. Gy.-né : A leghatalmasabb

érzés.
3. Suti Soma: A púpos.

I. Fábori Kornél : A siógyülölő.
5. ííboray A", dar: Megváltó szerelem.
5. Sas Ede: Küzdelem a sírért.

7 Tábori Kornél : A boldogságért.
3. yerírsi Arnofilt Az élet betege.

19. Hevesi József: A becsillet. ■
lő. Garai Ferenci: 33r. iSolitoi-isz rög. I 

j esetneje. j

2-ik csoport 19 kiísics regény czimei:1. He -visa : Titokzatos hatalom.
2. Ir’akots József : A nyárádi kenyur.
3. Czaieei ííiinka . Két arany hajszál.
4. nlagy Endre : A Geüdhyek.
5. Lonabroso : Láugész és őrültség.
6. Seress Sínre : A végzet.
7. Sienkievicz : Quo V.tdis I.
8. Sienkiesicz : Quo Vadis II.
9. Kóbor Tamás : A tisztesség nevében. 

U Bársony István. Súgok valamit.

3-ik 18 kötetes regénycsoport czimei i
Ab mji Árpa J : A fene.' asszony.
Kövér ll.na : Ré >ész .Vlagda.
Pariin Károly : Starcz a természetben I.

S3 II II II II II-
Verne Gyula : Camp file sorsjegye. 
Mogt-adi László . Katóka.
Barna J.: Jatézax könyve.
Verne Gyula : A dunai hajós.

?i-ém József: ide en szavak szótára. 
Rexa Oezso : Egy nemes család .örténete

üfluiatván^ tlijtalamil küldünk.
fiz elvfiictésl össze? A„Bazár* kiadóhivatalához küldendő.
Budapest, VII., Dohány-utcza IS. szám.

KÉZIMUNKA
íGQBELINEK s

fi himzőanyagok és szövetek szabott 
gyári áraknan. Kérjen nagy képes 
árjegyzéket. Telefon 109 06.

BERCZ1 D. SÁNDOR
Budapest, V3., Peeaewffy-utcza 9. sz.

saját áruházában

Intézeti kelengyék részére
hímzett és szövött monogrammok, betűk és 
számok rendkívüli nagy választékban, “aji

Oinosan öltözött francia baba, 
mozgatható tagokkal 2 korona, 
Francia babák 50 fillértől 20 koro­
náig. Járó-, beszélő-, alvó babák. 
Bohócok, kosztümbabák. Baha-ke- 
lengyék, stb. Karácsonyi kiállítás. 
Karácsonyfa-disz, Társasjáték. Ta­
nulságos játékok. Téli sportcikkek, 

korosolya, szánkó, ski.

Kertész Tódornál
IV., kér., Kr!s6óf-tér.

IS®- Képes ár jegyvék ingyen.

NAGY ENDRE CABARETJA

MODERN SZÍNPAD
Telefon 93-16 Andrássy-ut 69.

Mls,ee“ Osokonai-cabaret. Ä“
adják: Medgyaozay Vilma, Feronozy, Papp János. 
Szcenirozta: Márk Lajos. Kabarét a kültelkén. — Kossuth 
párt helyiségre/ keres (politikai sutira.) A maitresse : 
(bohózat.) „Tudok valami izét.“ (Előadja: Pallay Rózsi.) 
Uj magánsz imokt Fellépnek: Nagy Endre, Medgyaszay, 
í erenczy, Nemeth Juliska, Sajó, Pál ay Rózsi, Huszár, 
Bársony, Garas, Boldizsár, Papp J. Kezdete: 91,* órakor.

ÖNBBRBI
egy ócska zongorát vagy piaulnót és

KIÖOB
havonta ti vagy 16 korona kölceöndii&t, végit pénzét \ 

kiadta, zongorája niuosen.

H R. FIZET
havonta 30 koronáé, kap egy kiváló gyártmányú, leg« 
modernebb érczpánczéltőkóa kereszthuros uj zoujjorát 
vagy piaulnót, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és időVvl mégis tintái­
don» lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

JBUSIGA“ réssvéif-fársisÉg
(Igazgatót Starnberg iöezaö.)

zongora eladási és kSlcs-lbiési telepéit. 
Boton töleaérnélküli legtökéletesebb grammofoa- és mü.»tst- 

lemezek föelárasitéso.

Budapesti, VI., Teréz->kői*«t l/a.
(Király-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében^

Telefon 4—31»
eagr Zongorák beoseréléee, javítása, hangolása Idfikulirsobban. 
Fenti rendesen kedvezményében cgyelere csak a fSvárosban labök részesfiinck.

Surányi *•*—"•nflemMn
és karácsonyfa-diszczukorka

1 kg, 4 K., 2 kg. 7 K„ 4 kg. 12 K„
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss teasütemény ia kapható.

Surányi eeéíéipp
Eagy-Snrány Nyílra megye.

ff

már deczember 27-énI mii!»ezer,
koronát nyerni asar, ai rendeljen már most jjg

= t drb SonsertdK = 
aelzdlog -sorsfeasst.,
p- Évente 6 húzás, vb

Kaph aló 38 havi részlelüzetósre. 
Havi részlet csak 5 K 30 fill.

I Már az első részlet befizetése elenéhen

I fiuzástonliTeflm1áléUior»gaal0vésZuesz.

ileissig Sándorj
I bank- és eáltóüzlete
Budapest, VII.,Erzsohet-kftrut 2.

»
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EHZSEBET-kÖRÚT 31-TELEFON TtO-Za
Téli helyisége Róvayutcza 18. szám.
Telefon: 11—»». Telefont 14—»».

Csütörtök, 1909. doczember hó 2-án.
Minden este 8 órakor 

szenzácziós műsorFővárosi Városligeti SzínházKraAiT színház. Igazgatók: Lettner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Az elŐadáH kezdete */«® Arakor

Bébusz báró. F szi-uai Szeréna voodégfollep-

A fürdő szépe.
Reinhardt operettje felvonás

donsagoktNeszemben11 órakor! MA! Ujtlonaág !
„S eitensppüng e“.
Bohózat egv vizgyógyintézetböi, irta: Utrachfvld Lajos. 

Rendező: T?fbtit<ch A.
Bet megelőzi t *U10 órakor 1

Operett 3 io. vonásban. Irta 
Horczeg Fareucz Zenéjét szer« 

zette Huszsa Jenő [$p mm
Franczia bohózat.

özeméivel;:
Rébosz báró Sziklay
Stopp Katicza £e'ráss S.
Miss Styr ing Őrlői F
Diane de Potero S g *di E.
Esk'üác. ügynök Boioss
Peterü 1 ál mérnök Raskó 
Castel-Famine Szirmai
Tornado mester Kovács
A eiedeiem Nemeth
A fejedelemasszony Erde B. 
I.olo Saári R.
Nini Gergely I.
Szárnysegéd Ligeti
Udvarmester Sáfrány

Személy ok:
Ferenc* zy 
F. Sz klai Sz, 
Fekele 
Pilinszky 
Szerdahelyi 
Dóri
Bh r B

Wolyanovszky 
Nepomuk herczeg 
Bozeoa 
VVelkenthat 
Miki báró 

ranci gróf 
P.pibur 
I ...ä kamarás
Kezdete Va8 órakor.

Ä uékonynyafcu ember
Bohózat-. Irta: Nel dinerül A. magyarosította Satyr.

Rendező: Boti Sándor.
Továbbá: Werner Tercsi, Tre .lisch, Springer és 

Gero nj magánszámaikkal.
Jegyek kaphatok a Folies Caprice Róvay-utczauappali pénz­
tárnál, d. e. 9—l-igésd. u. 3—6-ig, „Lyra“ jegyirodájában, 
Andrássy-nt i&, valamint Sopronyi nagytőzsdéjében Rákóczi 
ut i. 12 óra után az I-ső emeleti CASINO DE FA.-US- 
ban a világ legelső ének- és táncz számok fellépte

s; A tr
FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.

VI., Róvai-ntcza 18. szám
Keroeto Vs 6 őrekor. Igazgató; Keld Zsigmond.

Csipkerózsa.
Vaiázaícu • 3 i vivüuasbao

VTtán» 1
Ezerszép Böske.Az elnémult harangok.

V / ' te vo itnan
Kezdete 4 órákon

Sziajaték 4 fulv. irta: Kaaosi V. 
és jMalonyay Dezső.

■zemélyek t

,irvend ;g-
iyu'UH tiBiStí jitésa

nj műsorral.
Les Lebruns — Les Valii.rés 

Tangero — Varjas Antal uj műsorral.
a legnépszerűbb buda-

tObbfZsnr a legény IttkAsba.ii, Solti H<\rmlii és 
ragyogó attrakezió

A télikort tükörtermében BOYAL-KABABBT. Ége t és 
táncieloadas. Keringö-verseny. — Czi ányzene reggeli 
5 óráig. Rondos holyárak. Elővételi díj (osto 6 éráig) 
páholyoknál ti kor., minden egyéb jegynél 1 korona

Simándy Pál 
Todor^scn 
Zalathnay 
Papp -|lózes 
Benedek 
A harangozó 
Kovács

Gyo-gye 
Petrn
Pakulár bojtár

Eiső presbiter 
Második presbiter 
Hárfm e 
Xodorescuné 
Florica 
Sára néni

Jucimé
Eiső őr cg assszony Boer H 
Második öreg asszony Keczeri I. 
Egy moc Narczisz

Mihály n

Szacsvay
Rnhanyi
Molnár
Húr vatb
tiartos
Abor.yj

László
Rózsahegyi

Gabanyi t.
Mészáros
J.atabar
Kőrösmezei
Pa u lay
b. Fay Sz.

Markus E
Rákosi Sz.

Li-reti
Demjen M

CT A VIA SZÍNHÁZ,

Szegény gazdagok.

V meq*<l3’Joh'

Kezdete Vs 8 órakor.
APOLLO-PROJEKTOBRÁF f

Telefon 68—39.

AKossuth mauzóleum felavatása
A piemonti hegyekbe*. — 
Jót a rosszért. — A rag-adós 

csákó.
En és a holdvilág
(kupié. Előadja Aalbaoh,) — 
A megkötözbetetlen tolvaj. 
— A gyogrvsiortar csengője, 

Budapest látképé.

A kaméliás hölgy
Kezdete Vs 8 órakor.

Az első előadás hétköznapokon 
d. u. 5 órakor, vasár- és ünnep­
napokon d. u. 3 órakor kezdődik

ündapesti Cabaret 
ONBOHEIÉRB

Terez>körut 28. Telefon 52—88.

11 UJ MŰSOR !!
Minden este fellépnek: Keleti Juliska, Lónyai Piroska, 
Balogh Böske, szentgyörgyi Lenke, Csabai Zsófi, 
Kódún Margit, Erdős Alice, Virágh Jenő, Kóváry 
Gyula, 6onda István, Fodor Andor, Kormos Ferenci.

Clark amerikai szoba 
tornakéczlet, ajtóba sró) 
és szeg_ nélkül felerősít, 
hető; ajtófélfát nem ron­
gál. Feszitőrud, trapéz, 
gyűrű és hinta. Egyes 
szárnyú ajtóhoz 19.— kor. 
Kettős szárnyú ajtóhoz 
91— kor. Kertész Tódor 
Budapest, Kristóf-tór 
Ka rác sonyí kiállítás. 
Sport és játék. Képes 
árjegyzék ingyen és 
bér mentve.

i Szőnyeg-újdonság!
200/300 cm. nagysága mindkét olda­
lon egyforma nyírott Jaquard sző­
nyeg elpuaztithatailan minőségben 
ő Irt 80 hr. szabott árért kapható.

Rosenberg És Quitt
női divat, v&HXon ós aaónyeg- 

uruk nnijv Áruháza.

Budapest, VI., Király-u, 32.
(aaroközlet.) 28087

Minden
szobának dísze. |

Alaplttaifoil I8»5. I* gs*W

Wittag !/o
bitódipar-, sport , 
% játékaru-
raktarábo*

00 a00 :: tere» -

Eladunk karácsonyig!
Pesti Hazai Első Takarékpénztár

sorsjegyet,

J tfylyokban
I a^önUeU^.^
1 UiálWolt^ 9/s sportjáén- 
\ tärsasjäte - f téllspor

UtUönl^se0o af sfc,
czikkeUet, hástartási

\ ródU, Prah*ai ajándék '
\és Qa*daS^iránit bron*-

és borárL:u.j Karácsony
I nat. V*erf*lagyar 0»®***^
\fa-dis*:_ és Fröbel

melynek évenkint 3 húzása van 
60Ő.000, 300.000 korona stb.

főnyereménnyel, darabonkint

26 havi 5 kor.-ás 
részletre.

Napi árfolyama 114 korona.
Már az első részlet boüzetéso után kiadjuk 
a sorozat és számot feltüntető részlotivet, 

mely azonnali játékjogot biztosit.

ía-«w” Liláid- es 1 ' Budapest, VII., Erzsébet-körut 39.

ePés bérTsTTóvon]
KERT ESI \vistóf.tér.
Budapest, li#ás. ::

Karácsony*

Tokaji Bortermelők 
Társaságar.-t.Tokaj
a janija zamatos, fisz tán kezelt

szamorodni- és aszú-borait,
melyek állami felügyelet alatt állanak.

Ünnepi ajándékoknak alkalmas bérmentes postacsoport
- drb. 0 7 lit. 1904 évi kiváló szamorodni bor , Ifi j/ 
2 drb. D o lit. 1904. évi 2 putt, édes aszú búr i !U S\

ünnepi ajándékoknak alkalmas hordócskák: 
l'U liter 1908. évi tokaji asztali bor — 54— kor. 
60 liter 1907. évi tokaji pecsoayobor — 66— „
60 liter 1904. évi tokaji szamorodni bor 81.— ,
60 liter 1901. évi tokaji szamorodni bor 126.— »
00 liter 1904. évi tokaji 9 putt, aszubor 120.—
30 liter 1901. évi tokaji 4 putt, aszubor S50.—

Csomagolásért, ládáért és hordóért semmit sem 
számítunk tel. A megrendelő vasúti állomásig 
bérmentve kö dünk minden rendelést. 
Árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

Viszonteladók ksduzzmenyben részesülnek.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezése 360 írtért,
mely áll: 1 hál*., ebédlő- és szalonból. 100 szoba 
állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitel­
től a legttnomabbig. — Képes árjegyzék ingyen. 

Album 50 fillér bélyegben.

Nagy Imre ükÄ,~‘"
Budapest Vácxl-kőrut 9. (Szerecsen-utcza sarok).

12 drb. gyöiyörúen csillogó &
hgpócsanyfadisz

:$ m,Or ::

lüdib csillagszeré csoda-gyertya 20 till. Íz drb s,tiny6rü 
csillag, vegyítve, 60 fill. 19 dib repülőgép, léghajó, hó- 
lapda, hóemberke, vegyes hangszerek, trombita, harang, 
csengő vagy különféle gyümölcsök és állatok vegyítve, 
50, 70 filler, I és 2 kor, lüu drb gyöngy, színes 50, 70 
filler, I és 2 kor, 19 drb gyertyatartó rugóval 20 filler, 
r' ,áTh, karácsonyfa-gyertya, színes, 20 fill, Angyalkák 
•s lepkek repülő szarnyakkal drbja 16, 30 és 50 fillér, 
Karácsonyfa-harangocskak, gyönyörű angyalkákkal, nik­
kelből, darabja 50 fillér és I korona, Boa-ezüst, két 

méter bosszú, darabja 20, 30 és 50 fillér.
DUKESZ MIKSA

karácsonyía-disz nagybani raktára. Bndapest, Óntcza 8.
(Az udvarban). -jsibi

ttaovt
1909. deciember hé. hemieU bziaüuz ül. kit. Operához

3 Péntek _ TaliUresie Othello

t Szombat— Találkozás
Csavargó és Király«

leány Rahab. 
Csodavaza.

délután;
vabúi nap

este;

Cyrano do Bergerac 

Találkozás

Ranab. Csavargó és 
király leány. Törpe- 

gianatos.

Vareiinüdi Vigszuajz

Az 6rd6g

A remény Burldón ezimori

A tanitóoí 

Tsifuu

iiu.jar tiziaauz KirulfSzla u< UriaU fővárosi Város­
ligeti Szintűi Hangversenyek

A kuruzsló Róbusz báró Szegény gazMagok

A k ruzsló Rébusz báró
Az urszagoe szí ti- 

mUv.tszoU Aeadetnia 
nem tart előadást.

A ceászár katonái 

A kuruzsló

Jiuoaka 

Rébusz báró

A fürdő szépe

A fürdő szépe

A betyár királynő ’ 

A fürdő szépe

vigadó 
Tonküo tier* 

Orchester

Royal
Marsch ilkó Róza

Zenepalota 
Színi lőniknsolt 

(Kun L )

Aeth
és p,

O
N

m í
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raifeailL; iiii,4Aéaiii'f;-i.óí
mnvymi'Yi, ....7
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Csütörtök, deczember 'egyetértés

Likőrgyárosok, kereskedők és pálinkakészitók
- a legmegbízhatóbb beszerzési forrása

Báró Pászthory Árpád
MMuu^wvt) «VUUUJ ttlUáfi 1 Ue

Aetherisus olaolc, kompositiAk, cszencziák, rum, likőr 
és páim ák, továbbá cnukrászeti kellékek és méreg- 

mentes italíeaékek ipar'elepe.
Árjegyzék és"m$nU*kal kívánatra szolgálók. 
Nagyocb megrendelésnél utazómat küldöm ki.

Versenyképesség bármely külföldi és hazai hason- 
nemti gyárral.

I e Óvakodjunk silány utánzásoktól.

á korongtól siájpadlás nélkül, gyökérel- 
tárolitás fölösleges, aranykoronák és tar­
tós fogtömósek, foghúzások .érzéstelenítés- 
seL — Vidékiek 12 óra alatt kielégittct- 
Rok. Régi haesnave he tette n fogsort 

baaaaavehetövo alakítok. :: ;;

Dr. Hegedűs Jakab fogorvos
Budapest, VH. kerület, Erzsébet-kőrut 44, eeám. 
Rend eléé egész nap. Részletfizetésre is. 40 évi • íótállá* 
éa fájdalomnólkfiti kezelés, tartus fogtőmések 8 korona.

’OGAK

Polgár Sándor
orvosi mQ' és kötszeréé»

BUDAPEST,
VÜ-, Erzsébet-köiut 50. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 
saját gyártmányú orvosi, se­
beszi és betegápolás! tar- 

gyakoan.
Saját gyártmányú ruagy. kir. 

szabadalmazott Polgár féle

sé i>vk ö tő,
haskötő, görcsér elleni gnmmi- 
han*nya, orthopediai készülé­

kek, mülábak és kezek stb.
Valódi franczia különlegességek 

, F. Berguerandíils párisi gyárbóL
» Hamisítás ellen védvel6203 

szám alatt.
3 képes árjegyzék ingyen és bérmentve,
k megadandó, mily tárgy szükséges.

lEOEtSNYŐSEBBElf

FolgärBälMü
£kszere5z-S3 Möőr *5»

üzletében szerezbelök bo.
Budapest, Enaib*t*arát 29.

w£m UEORSNDläleSEKIteitOLÖNäs OOHDarFORDtTOK. I
Árjegyzék aoóo rajzzal íngyen&bérmezítve

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Or. KÄJDÄCSY
v, os. ét kir. ezredorves és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsöfolyást., hólyag- 
bajt, sebeket, búj .kórt (syphiiBij, börbajokat, e'tgyengült 
férfieröt, idősebbeknél is. önfertőzést és annak utóbajait, ideg­

es hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e. 9 órától d. u. 4-lg és este 7— 8-ig-

Budapest, Vlii., József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

utján is biztos íiyónysiker.

_|dcmság|£ Újdonság 1
^ M A hasi$3S2er,-te©hei6h«í remeke, isi e 
TölcsérnéüküSi zajtalan lyeszélőgép.

~ (Grammofon) — —

Kizárólag Csabin

BUDAPEST, VU., RÁKÓCZÍ-UT 30. SZÁM.

ül ’ P^év,.^;v£'V-.-
‘ty'Á; BBilÉi

Most jelent meg az 
1910-ik évre szóló

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES 
I NAPTÁRAI
5MK ÉVFOLYAMA.

Orvosok, ügyvédek, 
kereskedők, közigaz­
gatási hatóságok és 
tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az

ÄTHEMAESm

BB&GV MLÉPES 
EMÄPTÄRÄE 

az 1910. évre.

HOFFMANN K. és
BUDAPEST, V. Zoltón-u. ÍS.

m. kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége.
1309. deczember havi hajójáratjegyzék.

1009. deczember havában a kővetkező gőzösök indulnak 
FIÚM KB ÖL:

Hová Gőzös neve Kelet J
Liverj ool Oro
London Báthorv 1 —10
Hamburg**) Venezia 5 — 15
New-Vovk Car on i a 18
Liverpool*"1) Avon
London, Hull Ebro 10 — 20
Alicante, Antwerpen«) Baross 15—-'■>
Liverpool <>rono 15—25
Hamburg**) Km mi Arp 15—25
Honén-) Kálmán Király Sl-31
Rotterdam*
Grimsby
Lissabon, Oporto, 
Glasgow*) Balaton

Livevpoo *'■*) Flaminian
Hamburg " i
London, Hull Sappho
Afiilta. Gibraltar*)
Bordeaux«1) Széchényi 21—31 j

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti. 
** Amennyiben a gőzös indulása előtt 3 nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság lentavtja magának 
a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

J. Nyitott állapotban. Nagysága 26x3ox 12 cm.

J. 2. szám. Oldalt uyiló zongora-a'aku f“nyczctt, renn k szép diófa avagy tölgy aszcK- 
rény. Rendkívül finom és szabatos óramű ós k.váló gépezet. N»gy hangrersenx-hang­
doboz, feletteub kellemes és erőteljes hnngvisszaadas. Ára 5 darab kétoldalú nagy (25 

cm.) jálóklcmcMel és l csomag tűvel 200 korona. Havi részlet 10 korona.

Levágandó ás hozzánk beküldendő

Aufrecht és Goldschmied elégnél
Budapest, VH., kér, Bákóosl-ut 30. szám.

lüzenncl megri ndelcni a J. 2. uzAfuu beszélőgépet _ ‘JÖtTkor. árban, fize-

Megrendeíési ív.

Ára tartós 
kötésben 2 K 00 f.
Kapható a kiadó Athenaeum 
részv.-társaság könyvkiadó- 
hivatalában (Budapest. VII., 
Rákóczi-út 54. szám) és 
minden könyvkereskedésben.

Hon nan tiöVil Gőzös neve Kel 06

Hamburg Fiamo Roma XI/28—XII/S
Bordeaux TriestFinme Jókai Xl.'28—Xll/b

Fiume 1
Liverpool 1—10
Liverpool-1*) Falcrnian 5—15
London, Hull Volturno 5—15
Hamburg**) Austiia
Havre, Rouen TriestFinme 5—15
London Stefánia 10—29
Brasilia TriestFinme 10— o
Liverpool Fi me Brescia 10- 20 i
Bordeaux Triest Fiume Diák 15-2.,
Hamburg**) Fiume Babylon 15—25
Afrika, Malta TriestFiume 15—25
Lív« rpool**) Fiume 21—31
London, Hull 21—31
Grimsby 2i—nt
Lei'h Matlekovits 21—31

FiUir.eTriest B. Kemény 21 —31
Kolozsvár 21—31

Antwerpen Fiume l’uda TI. 21—31
Rotterdam » Nagy Lajos

j

Közép te n geri szolgálat.
A) Fiú >,©.-spanyolországi vouai.

Fiúméból: Lederer Sándor i, Zrínyi n, Kassa 18, Mátyás 
Király 25.

Valenciából: Mátyás Király l, Szeut László 8, Rákóczi 15, 
Lederer Sándor 22, Zrínyi 20.

B) Fiume—marteille-i vonal.
Fiúméból: Szápáry 1, Andrássy 8, Tisza 15, Árpád 22, 

Szápáry 29.
Marseilleböl: Tisza l, Árpád 8, Szápáry 15, Andrássy 22, 

Tisza 29.

tendő 10.— knr. havi részletekben, a szállítástól kezdve Budapesten Aufrecht és 
Goldschmied «/.égnél. — A csomagolási <*s szállítási költségeket magam viselem. 
Három havi részlet elmulat tása 11 teljes \ étel árt esedékessé teszi. A számi» teljes 
kiegyenlítéséig a czeg tulajdonjocát ezc/i. árurá elismerem, Her esetén bármelyik 
budapesti kir. járásbíróság illetékes.

i ililí! °5“- 1
Kelet:

<>
OO

Lakhely :...................... ....................

Név és foglalkozón :.................. ................................  .........
Nagy képes árjegyzék Ingyen ás bármentn.

as

lí csasz es Apóst, kir, Felseqenek ^ loíjíelsohö Blhatarozása folytán
A közös katonai jótékony czélokra ssAnt

XX¥H. csász. kir. államsorsjáték.
Eü az Ausztriában egyedül törv'nyoaen engedélyozott pénzsorsjáték 614.800 korona összegben 

18.390 készpénz nyereményt tartalmaz.
A főnyeremény 5300.000 korona.

A nyeremény k kifizetéséért a csász. kir. lottójövedóU kezeskedik. — A busás vlssznvtm- 
linflnnul 1909. december l(i ón Ictfl megtartatni. Egy norMjeyynek Ara 4 korona.
A sorsjegyek Bév.sbon a csá ■/.. és kir. állam.-iorsjátékok osztályánál, IIL, Vordere Zollamtes trass© 
7. ez a., tov 'Ibá a lottógvüj tődéiben. dohány tőzsdékben, auó-, posta-, távírda- és vasúti hiva­
taloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők rószóro ingyen adatnak ki. 
A sorsjegyek portómentesen küldetnek szót.



21 egyetértés Jsütörfcök, (Teczembor 2.

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 űl.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fil.-rol fizetendő.

Pénzszetirények
Használtaik ös újak, rend- 
kívüli olcsó ÖTon kapható 
■X budapesti pénzszekrény* 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utoza 6—C. M

Akar r ősiilni ?
Több mint 6ÜJ gazdag 
hölgy előjegyzésben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent­

kezzenek azonnal:
Ii. Schlesinger. BerLn^IS-

Káposztát,
kemény, uagyt'ejüeket mé- 
termázsánkint 10 korona; 
házilag főzött b raczk- 
lekvárnak, különleges birs­
alma sajtnak kilóját K2.40, 
mézédes szilvulekvárnak 
K 1.20, téli almát mázsán­
ként 36 kor., postakosaran- 
kint K 2.60 szállít Szabó

Csongrádiéi.

Zöldbab,
eczetbe savanyított pap­
rika, egész és vagdalt 
ugorka, savanyított ká­
poszta hasábbal postakosa- 
rankint 2 és 3 korona, 
papirhéju nagy dió K 3.60. 
Gytimölcskivitel Csongrád.

Fajborokat
lefejtve, kölesönhordóban 
hektoütorenkint 36 koro­
náért, kisüston főzött hami­
sítatlan baraczk-konyak 5 
kilós demyonnal 16 kor. 
Gyümölcskivitel Csongrád.

Csemegeszőlíő
(Chasselas) postakosaran- 
kint K. 3 40. Pirosbélü 
Jaffa-narancs, czitrom, ti- 
roli maroni, datolya, füge, 
mogyoró, mazsola, birsal­
masajt vegyesen posta- 
kosarankint K. 2 60. Szabó 
Csongrádiéi. 28149

Bizike gomba
gomba-, hús-, főzelék-, 
gyümölcs-konzervek, gyü­
mölcsízek, szörpök, sze- 
pességi csomesékröl kér­
jen árjegyzéket. Felkai 
konzervgyár, Barta lozsef 
Felka, Szepesin. 28006

Csemegeszőlőt
legnemesebb téli fajokban 
muskotálylyal 5 kilót 4 ko­
ronáért, remekszép finom 
almát vagy körtét 3 koro­
náért, vékouyheju diót 
vagy óriás birset 2Vz 
koronáért, óriás geszte­
nyét vagy lódus czitromot 
2 koronáért szállít lüller 
I. gyümöleskivitelo Kis­
kunhalas. 28020

Pótvizsgálatra,
javítóra, pótórottsógire, 
bármilyen vizsgálatra elő­
készít : „Szünidei Tanfo­
lyam“ Garay-u. 5. IL 12/a.

VasMor.
Rézágy 36 fit, gyermek­
ágy 11, összecsukható vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretű 
6.50, fakoréin 3.60, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczólsodrony- 
nyal 8.—, sodronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Béz és vasbntor
a legolcsóbb gyári árban, 
rézágy 30 frt. Gyermek- 
ágb 10 frt. Angol vaságy 
aczól sc fron nyal 20 frt. 
Összecsukó vasáiry 3 mat- 
raczczal 8.25'logjobbminö- 
ségben kapható Welsz I. 
Epést. Andrássyut ’,’7., 
[bejárat a Rózsa-utcra) 
árjegyzék ingyen. 27960

> Hurutos
bántalmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féle ezukorka, melyet pe­
metefűből készít Réthy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Amerikai porcellán
ponder. Az eredeti doboz 
tetején „Yee*1 szócska áll 
Kapható: Magyarországon 
mindenütt. Budapesten, 
Kecskemóti-utcza 8. szám. 

Rákóczi-ut 9, szám.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymezö-n. 
E, 46._________________

Rekord hangvorsenyloma- 
zek legjobbak a világon!

36 cm. mind­
két oldalon 
bejátezvadb 
K 3.— 12 db 
vásárlásnál 
K 2.80. — 
Grammofo- 

nok K 26.—, 
35.—, 60.—, 

800.—. 
Fon gráfok 
Lyra K 7.—. 

Fonográf 
hengerek K í.so, — csakis 
□tón vétellel SCHMUTZER 
FESTYRREK gramofon éj 
langlemez nagyraktárában Btr- 
flapeMt. JózHef-köra* 26/g. 
írjegyzék ingyen és bérmentve.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymoző-utcza 
E. 46.

BÚTOR-
m irmmiTittfitír m

i ■ VCiVimnLA ■

i alkalom nyílik a 25 év óta 
fennálló

Grammofon!
200 koronás, hatalmas, 
esodaorős hanggal 25 kor.- 
ért eladó. Dnpialemozok. 
Ritka alkalom. Nyár-utcza 
5. ajtó 5. 0844

Elsőrendű

SlllIBE-vmgípiíi

Pénzt rögtön Sárkány-féle HOdOíll
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
velne és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubem
VI kér., Eötvös-ntcza 6/B.

TELEFON 84 - 33.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Msler Hárolpé
VIL, Klrály-utcza 23. I. em.
BLaxlnoxy-ntoxa sarok. 261

butoiiparos czégnél

VII, Erzsebet-körut 23. sz.
hol a helyisig átépítésé miatt 
tinóm, modern asztalos és kár­
pitos bútorok 30°/o-kal olcsóbban 
szerezhetők be, addig, inig a 
készlet tart, esetleg részlet­

fizetés mellett s. 28174
Nagy választék karácsonyi 
: és njevi ajándékokban. :

Kocsiárnesarnok
VII., Rákóczi-nt 72. sz.
Magyarországi legna­
gyobb kocsi raktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 26898

álogczédulákat
vészén. Elzálogosított 
briliiánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sz.
Isabella -utoxa sarkán.

27653

Zálogczedulát,
brilllantot, aranyat, ezüs­
töt, ékszert és régiséget 
veszek es eladok. Kertész 
ékszerész Búd pest, VII., 

Király-utcza 85. szám. 
— Telefonszám 95—48.—

Ajtók és
ablakok

régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással. Kapnvas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, keblhelmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épíilet-bontos vállalkoz na! 
Budapest, Hador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

60 fillért
akár bélyegben is, ha küld 

I az alanti czimre, megkapja
Tibori Ró.icrtncnck

I Egy igazi anya Budapest, Király-u. 58.

JUegeiünyftseübrészietflzetésn
zongorát,
pianinat,

czimbalmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a ley 
újabb lendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hongszertaleoén 

Prospeh.ua és Árjegyzék 
legyen.

veszet. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké* 100.000 
kor. köliségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sipoutcza 8. szám,

szellemi hagyatéka
— czlroQ kis müvét« —

Lengyel Ödön
I Bpest, VI., Andrássy-ut 27.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. AzOr- 
szagos magyar Gyorsír»- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Barkovits 
Iván 1863-ban. Biztosállás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-tól jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok.Tájékozta­
tót küld a Oabeisberger szak 
iskola. (Csak Liszt Eerencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület őzen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek 
töl s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok 
tói független. Telefon 64-68 
Beiratások egész napon át.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Bákccxi- 
ut 19 bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénioiőloggel berakta- 
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vágv anélkül. Telefon 
110—08. 9984

BÚTOR
30"/» megtakarítás!
Régi Butorszalon

1 Budapest, Ferancziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladas 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
dereseknek mahagóni es 
palisander botorok, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és ezalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

■^Simánysiigmfra

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartley tanár 
amer.kal erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen' és gyomorbajo­
soknak nólkülözhotet- 
Ion tápszer.Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszöni 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár. Ba­
lázs Mér E. Budipest, 
VII., István-ut 11, n/l.

árasig! luiM
alkalmi vétele 

és eladása
báló-, ebédlő-, szalon-, ur! 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, te- 
ritök, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár ntczu-

Teletöm 14—09.^

Tokaji
hegyi bor (szamorodni) ki­
váló zamatos, 1908. évi 
ötliteres csomag 7 korona 
50 fillér, 10 literes 14. K. 
Tokaji aszubor, 2 puttonos 
édes, 5 félliteres üveg 12 
korona, bérmentve. Na­
gyobb vételnél megfelelő 
engedmény. Megrendelhe­
tő Grittner Lajosnál Tokaj.

j ____ 28102

egyszerű fésülés ál’al fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára va^y feketére! Teljesen 
ártalmatlan i Evekig használ- 

! ható! — Ez ck használatban 
Egy darab ára 6 korona.

I SCUfilvLEIl. Wien, III E.Hrictjlvryuas© fi. Számos 
I elismerő- és köszönőlevél.

s

RRC-

„ H ungária “

beszélő-gépek
kizárólag eredeti első- 
rangú gyártmány, rész- |
letfizetésre is olcsón : 

kaphatók,

i és Társa
Budapest, VI., Király-n. 76.

Kérjen árjegyzéket.

berakott fából kidolgozva 
művészi kivitelben, elefánt 
csont mintával Ízlésesen 
díszített valódi* ébenfa- 
kerettől, 75 cm. magas és 
60 cm széles nagyságban

300 K-értazonnal eladó
Ezt a romok müvet ogy 
Ausztráliából visszatért 
magyar ember készítette 
Kossuth Latos legutolsó 
íénykópfolvotolo után. A 
tisztán, válogatott színes 
(alapokból kirakott kép 
életűit másolata az erede­
tinek, melynek összeállítá­
sán és díszítésén hat hó­
napnál tovább dolgozott 
u művész. Ez az egyedül­
álló, pompásan sikerült 
mii 600 koronára vau ér­
tékelve és kiállítva. Bő­
vebből: \H. kér., Erzsébet- 
körút 50. I. 9.

ái ü Ük nagybani erede­
ti gyári árban 
éa minden árfel- 

N emelés nélkül, 
havi

8—10 ! or,
vésziéire szállí­
tunk 10 évi jót­

állással.

LÁNG JAKAB es FIA
varrógép- és koiékpár uagyke-
re-kedöK, Budapesten, VII., 
JózBet-körut 41. sz. pöUzlet; 
Baross-tér 4. és Budán: Margit- 
korut 6. sz, — Kép s Árjegyzék 

ingyen éa bér mentve.

4Vs, 4V«, 5 és 6° ó alapon 
földbirlokra, jövedelmező, 
lövárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
be házakra J., IL, III. he­
lyen 15—69 évig törleszt- 
beto. S eméiyhitelt tiszta i- 
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFIWAKN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Tcréz-körut l/a,

Pénzeloleget
Telefon 149—00, Bútor 
zongorára varrógép kere; 
kodolmi árukra, melyek 
bizományba bernktároz-
tatnak. Bcgi Tauber ezég 

csak Baross-tér 17. sz.

FÉLE

s FLUID i
Kigyó-védiegy.

Turista-
fluid.

Réjy bevált aromntikus 
be.iörzHÜlén az inak ón 
izmok crősiiésére és edzé­
sére. Turisták, kerékpáro­
zók. vadászok és lovasok 
által sikerrel használva olö- 
és utóerősitésr > nagyobb 

tnrák után.
Egész Üveg Ar» K 2. — 
Fél üveg ára fii 1.20

Kwizda-féle Fluid
Valódian kapható a gyó y- 
szertámkban. ■— Főraktár: 
TÜ* ük Jóxsel gyógysze­
résznél. Budapest, Király- 
ntcr.a 12., Andrásay-u vt;.

* VALÓM FRANCZIA ■*»

HALHOLYAGOK
iutrja 1.75, 2. J. to Kriy. 
3 d r b‘, Ir qf\ n cmebá ‘sí injts-V1 IC

STERYL1
tér véri/, védett It -qflticn nbb
GUMWK!(lLÖMLEQESSÉ<i;

<«»k czl,rmnél La,haté.

tlEUMAYER LIPOt
BOHAFEST Vt.VACZi-KCRUT 3 37 
^r.AUJEIIFifMylíp^

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Réízvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Honvéd-utcza 18,

.... I i.a..


